

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόμου «Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, μορφές συλλογικής οργάνωσης του αγροτικού χώρου και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Το 2015 οι αγροτικοί συνεταιρισμοί της χώρας μας συμπλήρωσαν έναν αιώνα νομοθετικής θεσμοθέτησης. Οι πρωτεργάτες του συνεργατισμού με τους αγώνες τους εναντίον της αμάθειας, της μοιρολατρίας και των προκαταλήψεων, αλλά εναντίον κυρίως της αισχροκέρδειας και της τοκογλυφίας, έδωσαν στους αγρότες της εποχής εκείνης ένα ισχυρό όπλο αυτοπροστασίας και οικονομικής επιβίωσης.

Η θεσμοθέτηση των συνεταιρισμών με το ν. 602/1915 έφερε στην Ελλάδα το πρότυπο του ευρωπαϊκού συνεταιρισμού, που είχε ήδη δοκιμαστεί σε ολόκληρη την Ευρώπη με εκπληκτικά αποτελέσματα.

Η χώρα μας έχοντας ψηφίσει από το 1915 μέχρι σήμερα συνολικά έξι νόμους (602/2015, 921/1979, 1541/1985, 2196/93, 2810/2000 και 4015/2011) και χίλιες περίπου τροποποιήσεις των νόμων αυτών, δεν μπόρεσε ακόμα να απελευθερώσει τη δυναμική του συνεταιριστικού κινήματος προς όφελος κυρίως των μικρομεσαίων αγροτών. Ο συνεταιριστικός θεσμός από τη φύση του υπόκειται σε συγκεκριμένους κανόνες, που διαφέρουν από τις άλλες μορφές οικονομικής δράσης και οι οποίοι συνδυάζουν την οικονομική αποτελεσματικότητα με την κοινωνική ευαισθησία. Οι συνεταιρισμοί αποτελούν εξ ορισμού ένα «οικονομικό σύστημα με κοινωνικό περιεχόμενο». Σύστημα όμως που στηρίζεται σε αρχές που ισχύουν ενιαία για όλες τις οικονομίες και που με σαφήνεια ορίζουν τις κατευθυντήριες γραμμές με τις οποίες λειτουργούν οι συνεταιρισμοί σε όλο τον κόσμο.

Οι συνεταιριστικές αρχές δεν έχουν όμως μόνο «οικονομικό» περιεχόμενο αλλά συνιστούν ταυτόχρονα και αξιολογικές κατευθύνσεις για τον τρόπο λειτουργίας των συνεταιρισμών. Λειτουργία που στηρίζεται στη συλλογικότητα και τις μορφές άμεσης δημοκρατίας. Οι συνεταιριστικές αρχές που ληφθήκαν υπόψη στην κατάρτιση του νομοσχεδίου προσαρμοσμένες στην ελληνική ιδιαιτερότητα, συνοψίζονται ως εξής:

1η Αρχή: Εθελοντική και ελεύθερη συμμετοχή, με συνεταιρισμούς ανοιχτούς σε ανθρώπους, χωρίς καμία διάκριση, που είναι σε θέση να χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες τους και αποδέχονται τις ευθύνες του μέλους. Η αρχή των ανοικτών θυρών είναι ένα δικαίωμα που καθορίζεται, σύμφωνα με τους όρους του καταστατικού.

2η Αρχή: Δημοκρατική διοίκηση, καθώς οι συνεταιρισμοί είναι δημοκρατικές οργανώσεις διοικούμενες από τα μέλη τους, τα οποία συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση της πολιτικής τους και στη λήψη αποφάσεων. Άνδρες και γυναίκες που προσφέρουν υπηρεσίες ως αιρετοί εκπρόσωποι είναι υπόλογοι στα μέλη.

3η Αρχή: Ισότιμη οικονομική συμμετοχή των μελών. Τα μέλη συμμετέχουν ισότιμα και διαχειρίζονται δημοκρατικά το κεφάλαιο του συνεταιρισμού. Τα μέλη διαθέτουν τα πλεονάσματα για τους ακόλουθους σκοπούς: α) Ανάπτυξη του συνεταιρισμού, β) επιστροφή στα μέλη ανάλογα με τις συναλλαγές τους με τον συνεταιρισμό και γ) Υποστήριξη άλλων δραστηριοτήτων, όπως εκπαίδευση

των μελών του ΑΣ και δραστηριότητες κοινωνικού σκοπού.

4η Αρχή: Αυτονομία και ανεξαρτησία. Οι συνεταιρισμοί είναι ελεύθεροι να συνάπτουν συμφωνίες με άλλους φορείς και να αντλούν κεφάλαια από εξωτερικές πηγές, αρκεί να ακολουθούν κανόνες που διασφαλίζουν τη συνέχιση της δημοκρατικής διοίκησης από τα μέλη και να διατηρούν την συνεταιριστική τους αυτονομία.

5η Αρχή: Εκπαίδευση, κατάρτιση και πληροφόρηση ώστε να μπορούν όλα τα μέλη, αγρότες και αγρότισσες, να συμβάλλουν αποτελεσματικά στην καλή λειτουργία και ανάπτυξη των συνεταιρισμών τους.

6η Αρχή: Συνεργασία μεταξύ συνεταιρισμών. Αποτελεί την πεμπτούσια του συνεργατισμού, καθώς με αυτό τον τρόπο ισχυροποιούνται οι συνεταιρισμοί όταν συνεργάζονται μεταξύ τους είτε με συμφωνίες συνεργασίας είτε με νέα συνεταιριστικά σχήματα.

7η Αρχή: Ενδιαφέρον για την κοινότητα. Οι συνεταιρισμοί πρέπει να εργάζονται και για τη βιώσιμη ανάπτυξη των κοινοτήτων στις οποίες δραστηριοποιούνται και οφείλουν να επενδύουν κοινωνικά και οικονομικά σε αυτές.

Το οικονομικό περιβάλλον στο οποίο καλούνται σήμερα να δραστηριοποιηθούν οι αγροτικοί συνεταιρισμοί έχει ως κύριο χαρακτηριστικό τον ανταγωνισμό. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας καθιστά αναγκαία την επιχειρηματική αποτελεσματικότητα ως όπλο για την επιβίωση και την ανάπτυξη. Η συντήρηση, με επιδοτήσεις και πρόνοια, μπορεί να ανακουφίζει προσωρινά, αλλά δεν μπορεί να αποτελεί αναπτυξιακή στρατηγική. Οι συνεταιρισμοί, ως ιδέα και ως εφαρμογή, είναι φορείς που δημιουργούνται για την αύξηση της επιχειρηματικής αποτελεσματικότητας των μικρών και διάσπαρτων ατομικών αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Επιδιώκουν δε να αποκτήσουν διαπραγματευτική δύναμη στην αγορά και να αξιοποιήσουν τις οικονομίες κλίμακας που απολαμβάνει το μεγάλο επιχειρηματικό μέγεθος, χωρίς να εξομοιώνονται με αυτές τις επιχειρήσεις. Σήμερα, αυτό που αποτελούσε μεγάλο μέγεθος στο παρελθόν, στα πλαίσια μιας ενιαίας εθνικής οικονομίας, είναι ανεπαρκές μέγεθος με τα κριτήρια της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας. Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί της χώρας μας πάσχουν όχι μόνο εξαιτίας της οικονομικής τους αποδυνάμωσης αλλά και γιατί είναι στην πράξη κοινωνικά αμφισβητούμενοι και συνεπώς αδύναμοι να ανταποκριθούν στις νέες εξαιρετικά δύσκολες απαιτήσεις των καιρών προς όφελος των συνεταιρισμένων αγροτών.

Τα κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι συνεταιρισμοί συνοψίζονται στα παρακάτω:

α) Ζημιογόνος λειτουργία πολλών συνεταιρισμών για μεγάλη χρονική περίοδο με οριακά περιθώρια απόδοσης που οδήγησε πολλούς συνεταιρισμούς σε εκκαθάριση ή σε δραστική μείωση των δραστηριοτήτων τους σε σχέση με το παρελθόν.

β) Έλλειψη ρευστότητας και υψηλός δανεισμός με άμεση συνέπεια την εξάρτηση από τις Τράπεζες και την ουσιαστική απώλεια μιας βασικής Αρχής που είναι η αυτονομία των συνεταιρισμών.

γ) Κακή στελέχωση και ανεπαρκής διοικητική οργάνωση με υπεράριθμο και ανεπαρκές προσωπικό και έλλειψη συνεταιριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης του προσωπικού, των μελών και των οργάνων διοίκησης.

δ) Έλλειψη αποτελεσματικών δικτύων πώλησης με ση-

μαντική κάμψη των πωλήσεων στις κύριες παραγωγικές δραστηριότητες τους.

ε) Εξάρτηση σε μεγάλο βαθμό πολλών συνεταιρισμών από τα έσοδα που τους απέφερε η διαχείριση των επιδοτήσεων. Έσοδα τα οποία στο άμεσο μέλλον ενδέχεται πιθανότατα να μηδενιστούν.

Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου, επιχειρείται η ανασυγκρότηση και εξυγίανση των συνεταιρισμών και η ενίσχυση κάθε πρωτοβουλίας που στηρίζεται στη βάση της κοινωνικής οικονομίας και συλλογικότητας. Το νομοσχέδιο αφορά άμεσα διακόσιες τριάντα χιλιάδες (230.000) συνεταιρισμένους αγρότες και εννιακόσιους ογδόντα (980) περίπου αγροτικούς συνεταιρισμούς. Έμμεσα επηρεάζει πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) αγρότες και αγρότισσες που επιλέγουν να συνεργάζονται με συνεταιρισμούς, καθώς και το σύνολο των ελληνικού πληθυσμού με την ιδιότητα του καταναλωτή που επιζητά ποιοτικά προϊόντα και ευελπιστεί στο κλείσιμο της ψαλίδας των τιμών καταναλωτή.

Το προτεινόμενο σχέδιο νόμου σκόπιμα περιλαμβάνει και κωδικοποιεί μόνο τις ελάχιστες αναγκαίες ρυθμίσεις, αφήνοντας στα καταστατικά τις επί μέρους εξειδικεύσεις, έτσι ώστε αυτές να διαμορφώνονται σε αναλογία με τις ανάγκες των ποικίλων μορφών συνεταιρισμών και τις βλέψεις και επιλογές των μελών τους. Η όσο το δυνατό μικρότερη παρέμβαση στην εσωτερική διάρθρωση και διοίκηση των συνεταιρισμών είναι καταρχήν συμβατή με τις συνεταιριστικές αρχές που αναφέρθηκαν παραπάνω αλλά και εξυπηρετεί ουσιαστικά την αυτοοργάνωση του αγροτικού χώρου και την ενίσχυση συμμετοχικών μορφών άμεσης δημοκρατίας.

Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο, επιχειρείται:

1. Η αποτύπωση όλων των διατάξεων για τη λειτουργία των ΑΣ σε ενιαία μορφή, καθώς σήμερα υπάρχει τεράστιος κατακερματισμός των διατάξεων σε σειρά τροποποιήσεων και τροπολογιών. Υπό αυτή την έννοια η ενοποίηση της νομοθεσίας αποτελεί από μόνη της ικανό παράγοντα για άρση μιας σειράς διοικητικών παθογενειών του παρελθόντος. Το νομοσχέδιο αποτελεί πρακτικά ένα νέο εργαλείο για τους αγρότες στην προσπάθεια τους για καινοτομία και ρήξη με το παρελθόν.

2. Η αντιμετώπιση όλων εκείνων των φαινομένων που έχουν συντελέσει στην απαξίωση των συνεταιρισμών και η δημιουργία των προϋποθέσεων που θα αποκλείσουν την επανάληψή τους.

3. Η δημιουργία των οικονομικών εκείνων προϋποθέσεων που θα επιτρέψουν στους μικρούς/ες και μεσαίους/ες αγρότες και αγρότισσες να επιβιώσουν στο σημερινό περιβάλλον της ακραίας ανταγωνιστικής παγκόσμιας αγοράς, γιατί μόνο οι υγιείς συνεταιριστικές επιχειρήσεις και οργανώσεις παραγωγών μπορούν να τους βοηθήσουν να επιτύχουν χαμηλότερο κόστος παραγωγής και συμφέρουσες τιμές για τα προϊόντα τους.

Ο συνεταιρισμός δεν είναι μόνο μια πηγή όπου κάποιος μπορεί να αγοράσει φθηνότερα, και ποιοτικά καλύτερα, είναι κάτι περισσότερο και πάνω από αυτό, είναι μια άλλη μορφή επιχειρηματικής δραστηριότητας εμπιστοσύνης και συνεργασίας. Ο Συνεταιρισμός προσανατολίζει την παραγωγή του, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του καταναλωτή και ο αγοραστής με την σειρά του γνωρίζει εκτιμά και εμπιστεύεται τις καλλιεργητικές και εκτροφικές μεθόδους των μελών του συνεταιρισμού.

Μεταξύ τους αναπτύσσονται σχέσεις εμπιστοσύνης και αμοιβαίου σεβασμού τόσο για την ποιότητα όσο και

για την ασφάλεια και υγιεινή των προϊόντων. Η ανάγκη του καθενός ξεχωριστά μετατρέπεται από απλή επιθυμία για το προϊόν σε ταύτιση παραγωγού και καταναλωτή, σε μια ισχυρή και ακλόνητη σχέση που εδράζεται στο αμοιβαίο όφελος.

Οι συνεταιρισμοί με την καθολική συγκέντρωση του παραγόμενου προϊόντος τους διαθέτουν το πλεονέκτημα όγκου έναντι του κάθε μεμονωμένου παραγωγού, ακόμη και του μεγαλύτερου, απαραίτητη προϋπόθεση για την διαπραγματευτική τους ενίσχυση αφού είναι δεδομένος ο μικρός και κατακερματισμένος αγροτικός κλήρος της χώρας μας. Όταν επιβάλουν μεταξύ των μελών τους και κοινές καλλιεργητικές μεθόδους θα αποκτήσουν και το συγκριτικό πλεονέκτημα του προϊόντος με τα ίδια χαρακτηριστικά και με την σωστή αξιοποίηση των μεθόδων πιστοποίησης θα αποκτήσουν και το ποιοτικό πλεονέκτημα που θα τους καταστήσει εμπορικά ασυναγώνιστους.

Το νέο θεσμικό πλαίσιο των Αγροτικών Συνεταιρισμών επιχειρεί να ανατρέψει δημιουργικά μια απαξιωμένη κατάσταση που συνεχίζει να οδηγεί σε ουσιαστική ατροφία και μαρasmus από λαθεμένες στρατηγικές επιλογές, ένα συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα των αγροτών.

Οι νέες ρυθμίσεις που εισάγονται στο νομοσχέδιο για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς επιγραμματικά είναι :

1. Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός (ΑΣ) είναι αυτόνομη εθελοντική ένωση προσώπων, όπως ορίζουν οι διεθνείς συνεταιριστικές αρχές. Δίνεται η δυνατότητα σύστασης από αυτόν Νομικών Προσώπων, καθώς και η σύμπραξη του με άλλους φορείς για την εκπλήρωση των σκοπών του. Δεν προβλέπονται συνεταιριστικές βαθμίδες, όπως στο παρελθόν, αλλά η δημιουργία Κλαδικών και Εθνικών Κλαδικών ΑΣ με αποφάσεις των ίδιων των συνεταιρισμών. Η δημιουργία κλαδικών συνεταιρισμών παρέχει στους συνεταιρισμούς τη δυνατότητα συνεταιρισμών οικονομικών κλίμακας βοηθώντας τα μέλη που τις συνιστούν, χωρίς να αποδυναμώνονται οι δραστηριότητες τους. Μόνο υγιείς συνεταιρισμοί μπορεί να επαναφέρουν τους αγρότες στους συνεταιρισμούς όχι φυσικά σαν πελάτες αλλά σαν ενεργά μέλη που θαιώθουν συνιδιοκτήτες της κοινής προσπάθειας.

2. Απλοποιείται η σύσταση των ΑΣ με την απλή καταχώριση του καταστατικού στο βιβλίο μητρώου αγροτικών συνεταιρισμών του Ειρηνοδικείου με πράξη του Ειρηνοδίκη αντί της τήρησης της δικαστικής διαδικασίας (εκουσία δικαιοδοσία), διασφαλίζοντας έτσι αποσυμφόρηση των Δικαστηρίων, αλλά και διευκόλυνση στην ίδρυση των ΑΣ.

3. Ρυθμίζεται η υποχρέωση των μελών να παραδίδουν την παραγωγή τους στον ΑΣ, με ποινή διαγραφής τους αν δεν τηρούν την υποχρέωση αυτή. Απαλλάσσονται από αυτήν τη δέσμευση τα μέλη μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις.

4. Καταργείται το ελάχιστο ποσό του συνολικού συνεταιριστικού κεφαλαίου των 10.000 ευρώ. Το ύψος του συνεταιριστικού κεφαλαίου αποφασίζουν ελεύθερα τα μέλη του συνεταιρισμού, με βάση τα καταστατικά τους, καταβάλλοντας με την εγγραφή το 50% της συνεταιρικής μερίδας και το υπόλοιπο εξοφλείται σε ένα χρόνο. Οι συνεταιρισμοί δεν είναι κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις, δύναμη τους είναι τα μέλη με την παραγωγή τους.

5. Παρέχεται η δυνατότητα μη εκλογής Εποπτικού Συμβουλίου σε συνεταιρισμούς αν τα μέλη τους είναι λιγότερα από πενήντα.

6. Προβλέπεται η υποχρέωση των προέδρων και των γενικών διευθυντών των ΑΣ που έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των 2.000.000 ευρώ να υποβάλλουν δήλωση περιουσιακής κατάστασης στην Επιτροπή του νόμου 3213/2003 (Α' 309), και να ελέγχονται όπως όλοι οι υπόχρεοι που προβλέπει το άρθρο 1 του ίδιου νόμου. Επισημαίνεται ότι όπου στις διατάξεις του προτεινόμενου νόμου γίνεται παραπομπή σε διατάξεις άλλων νόμων, πρόκειται για γνήσια παραπομπή, δηλαδή η παραπομπή γίνεται στις διατάξεις αυτές όπως κάθε φορά αυτές ισχύουν.

7. Η εκλογή των οργάνων διενεργείται με ενιαίο ψηφοδέλτιο και ο αριθμός των σταυρών προτίμησης δεν μπορεί να υπερβαίνει το 1/3 του όλου αριθμού των μελών του διοικητικού ή εποπτικού Συμβουλίου, υιοθετώντας ένα αναλογικότερο εκλογικό σύστημα, σύμφωνα με τις συνεταιριστικές Αρχές.

8. Στο μητρώο καταχωρίζονται οι ΑΣ που συστήνονται με τις διατάξεις του προτεινόμενου νομοσχεδίου αφού υποβάλλουν τα δικαιολογητικά του άρθρου 20 και αφού ελεγχθεί μόνο η πληρότητά τους. Για τους υφιστάμενους ΑΣ που είχαν καταχωρισθεί ως ενεργοί στο μητρώο του ν. 4015/2011 (Α' 210) προβλέπεται στο άρθρο 50 των μεταβατικών διατάξεων η διατήρηση της εγγραφής τους στο μητρώο με την υποχρέωση προσαρμογής στις διατάξεις του. Η εποπτεία του κράτους ενισχύεται με την αξιοποίηση του Μητρώου των ΑΣ, το οποίο θα αποτελεί σύνθετο εργαλείο καταγραφής και ελέγχου – αξιολόγησης αυτών.

9. Προβλέπεται η μετατροπή των Αναγκαστικών Συνεταιρισμών και των Ενώσεων τους σε ΑΣ του παρόντος νόμου.

10. Διευκρινίζεται η έννοια των Οργανώσεων Παραγωγών ως αυτοτελείς νομικές οντότητες του συνεταιριστικού ή εμπορικού δικαίου ή σαφώς οριζόμενα μέρη αυτών των οντοτήτων με πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα και διακρίνονται οι Ομάδες Παραγωγών του άρθρου 27 του Κανονισμού 1305/2013 από τις Οργανώσεις Παραγωγών. Οι λεπτομέρειες για την οργάνωση, αναγνώριση και λειτουργία τους καθορίζονται με τα συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής των κανονισμών που τις διέπουν που τυχόν απαιτούνται για κάθε προϊόν ή ομάδα προϊόντων ξεχωριστά.

11. Συνιστάται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με την επωνυμία «Ταμείο αγροτικής συνεταιριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης». Σκοπός του Ταμείου είναι η χρηματοδότηση, ο συντονισμός και η παρακολούθηση εφαρμογής επιμορφωτικών προγραμμάτων συνεταιριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Το Ταμείο εκπαίδευσης θα επαναφέρει κάτι που έλειπε εδώ και πολλά χρόνια: τη συνεταιριστική κατάρτιση και εκπαίδευση. Στόχος είναι να μην υπάρξουν στο μέλλον διοικητικά και εποπτικά συμβούλια με άγνοια των αρχών λειτουργίας των συνεταιρισμών.

12. Συνιστάται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) με την μορφή της Ανώνυμης Εταιρίας, με την επωνυμία «Οργανισμός Διαχείρισης Ακινήτων, Γαιών και Εξοπλισμών ΑΕ» και διακριτικό τίτλο «ΟΔΙΑΓΕ». Ο ΟΔΙΑΓΕ είναι ανώνυμη εταιρεία, λειτουργεί προς εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος με τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας.

13. Καταργείται η χρηματοδότηση συνεταιριστικών και συνδικαλιστικών οργάνωσεων από τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών στον ΕΛ.Γ.Α.. Όπως ο αρχικός συνεταιριστικός νόμος 602/15 δεν περιείχε διατάξεις για

την συντονιστική οργάνωση των συνεταιρισμών έτσι και τώρα κρίθηκε σκόπιμο, όπως και τότε, η οργάνωση αυτή να προκύψει μέσα από ένα ευρύ και σοβαρό διάλογο όλων των ΑΣ για την μορφή και το ρόλο που πρέπει να έχει η οργάνωση. Για ένα συνεταιριστικό κίνημα που προσπαθεί να αναγεννηθεί μετά από μια περίοδο λαθών και άστοχων στρατηγικών επιλογών που το οδήγησαν στην παρακμή, μοναδική λύση είναι να επιλέξουν τα μέλη του δημοκρατικά το νέο σχήμα που θα το καθοδηγήσει και εκπροσωπήσει στην νέα του πορεία.

14. Μέσω του συντονισμού και της συνεργασίας των αγροτικών συνεταιρισμών με τις ομάδες διαχείρισης των ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ, τις οργανώσεις παραγωγών και τις διεπαγγελματικές οργανώσεις, καθώς και με την ιχνηλασιμότητα των αγροτικών συνεταιριστικών προϊόντων, όπως τα θέματα αυτά ρυθμίζονται με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου, μπορεί να επιτευχθεί περαιτέρω υπεραξία στα εξαιρετικά συνεταιριστικά προϊόντα και να δοθούν πολλαπλασιαστικά οφέλη σε όλους όσους συμμετέχουν στην αγροδιατροφική αλυσίδα.

15. Για πρώτη φορά δίνεται έμφαση και ρυθμίζονται θέματα γυναικείων συνεταιρισμών προκειμένου η αγρότισσα να ενισχύσει τον δικό της διακριτό ρόλο στην ζωή της Ελληνικής επαρχίας.

16. Καθιερώνεται η μία μερίδα μια ψήφος για όλα τα μέλη του συνεταιρισμού όπως επίσης οι προαιρετικές μερίδες χωρίς όμως δικαίωμα ψήφου και εκλογής.

17. Ξεκαθαρίζει το θέμα των κερδών από την συνεργασία με τρίτους και των πλεονασμάτων που προέρχονται από τα μέλη και τα μέλη - επενδυτές, ώστε να αποσαφηνισθεί πλήρως η φορολογική τους μεταχείριση.

18. Ο αριθμός των μελών καθορίζεται ανάλογα με την μορφή και δράση του κάθε συνεταιρισμού με στόχο να διευκολύνονται και τα μικρά σχήματα που λειτουργούν ως θερμοκοιτίδα ανάπτυξης των συνεταιρισμών (γυναικείοι συνεταιρισμοί κ.τ.λ.) αλλά και οι μεγάλοι συνεταιρισμοί οικονομικών κλίμακας.

19. Ρυθμίζεται η καλύτερη λειτουργία της αντιπροσωπευτικής γενικής συνέλευσης προκειμένου αφενός να διευκολύνεται η λειτουργία των συνεταιρισμών αφετέρου να αποφεύγεται η λήψη σημαντικών αποφάσεων που επηρεάζουν το σύνολο των μελών του συνεταιρισμού.

20. Το εποπτικό συμβούλιο είναι προαιρετικό για συνεταιρισμούς με λιγότερα από 50 μέλη γιατί λογικά όλα τα μέλη είναι εύκολο να έχουν άμεση σχέση παρακολούθησης των εργασιών του συνεταιρισμού. Επίσης για συνεταιρισμούς με τον ίδιο αριθμό μελών δεν είναι απαραίτητη η παρουσία δικαστικού αντιπροσώπου στις εκλογικές διαδικασίες.

21. Η θητεία των προέδρων στους συνεταιρισμούς για δύο συνεχόμενες θητείες αποσκοπεί στο φρεσκάρισμα των επιχειρηματικών ιδεών, στην απόκτηση διοικητικής εμπειρίας από περισσότερα μέλη του συνεταιρισμού, στην αποτροπή καθεστωτικών φαινομένων, καθώς και στην αποφυγή ένας συλλογικός θεσμός να ταυτίζεται θετικά ή αρνητικά με ένα πρόσωπο για μεγάλη χρονική περίοδο, όσο ικανό και δραστήριο να είναι αυτό.

22. Υπερχρεωμένοι συνεταιρισμοί που δεν θα έχουν την έγκριση του σχεδίου βιωσιμότητας από τους πιστωτές τους ή δεν θα έχουν πάρει άλλα μέτρα εξυγίανσης, δεν θα μπορούν να συνεχίζουν τη λειτουργία τους.

Ειδικότερα, με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου ορίζονται κατ' άρθρο τα ακόλουθα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ - ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1 Ορισμός – Σκοπός – Νομική μορφή

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 1 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, δίδεται ο ορισμός της έννοιας Αγροτικός Συνεταιρισμός (ΑΣ), ο οποίος κρίνεται αναγκαίος για την κατανόηση των διατάξεων του. Εξειδικεύονται οι στόχοι των ΑΣ και οι τομείς-κλάδοι της αγροτικής οικονομίας στους οποίους αυτοί δραστηριοποιούνται. Έτσι, οι ΑΣ για την επίτευξη των σκοπών τους, πάντα με την αμοιβαία βοήθεια, την αλληλεγγύη και την ισοτιμία των μελών τους, μπορούν να αναπτύσσουν κάθε δραστηριότητα, που μπορεί να καλύπτει όλο το φάσμα της παραγωγής, μεταποίησης και εμπορίας των αγροτικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών κ.λπ. και να επιδιώκουν τη βελτίωση εν γένει της κοινωνικής και πολιτιστικής κατάστασης των μελών τους και του βιοτικού τους επιπέδου. Ενώ ρητά ορίζεται ότι οι δασικοί συνεταιρισμοί και οι ενώσεις αυτών δεν εμπίπτουν στις διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

Με τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 1 προσδιορίζεται η νομική μορφή των ΑΣ, οι οποίοι είναι νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που έχουν εμπορική ιδιότητα. Επιπλέον, ορίζεται ότι για την εκπλήρωση των σκοπών τους μπορούν να ιδρύουν υποκαταστήματα, παραρτήματα ή γραφεία στο εσωτερικό και το εξωτερικό αλλά και να συνιστούν νομικά πρόσωπα και να συνεργάζονται με άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα κάθε μορφής, καθώς και με διάφορους φορείς στο πλαίσιο της διακρατικής ή και διεπαγγελματικής συνεργασίας.

Τέλος, με την παράγραφο 4 του άρθρου 1 προβλέπεται ότι στην περίπτωση των θεμάτων που δεν ρυθμίζονται από τις διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου εφαρμόζονται συμπληρωματικά οι διατάξεις του εμπορικού δικαίου και του αστικού κώδικα, μόνο στο βαθμό που αυτές είναι συμβατές με τον ιδιαίτερο χαρακτήρα των συνεταιρισμών. Λόγω της διττής φύσης του ΑΣ ως δημοκρατικής και εθελοντικής συλλογικής οργάνωσης και ως οργάνωσης κοινωνικής επιχειρηματικότητας, οι διατάξεις αυτές μπορούν να εφαρμοσθούν για να καλύψουν κενά του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, μόνο εφόσον δεν έρχονται σε αντίθεση με τη φύση των συνεταιρισμών.

Άρθρο 2 Γυναικείοι Συνεταιρισμοί

Με το προτεινόμενο άρθρο ενσωματώνεται για πρώτη φορά η έννοια των γυναικείων συνεταιριστικών οργανώσεων στις διατάξεις του εθνικού δικαίου. Σκοπός είναι η ενδυνάμωση και η αναβάθμιση του οικονομικού ρόλου της γυναίκας αγρότισσας μέσω της συνεταιριστικής ιδέας.

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου ορίζεται ότι γυναικείοι είναι ο ΑΣ μέλη των οποίων μπορεί να γίνουν αποκλειστικά γυναίκες, σύμφωνα με το καταστατικό τους, και θεσπίζεται εξαίρεση στον αριθμό των μελών που είναι απαραίτητα για τη σύσταση γυναικείων ΑΣ, ώστε να διευκολυνθεί η δημιουργία τους, με άμεση επιθυμητή συνέπεια τον πολλαπλασιασμό τους.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου, α-

πλοποιείται η διοικητική δομή των γυναικείων ΑΣ (εφόσον δεν προβλέπεται διαφορετικά από το καταστατικό τους) ώστε να ενισχυθούν οι διαδικασίες άμεσης δημοκρατίας μεταξύ των μελών. Ταυτόχρονα η απλουστευμένη δομή συντελεί στη μείωση του διοικητικού βάρους και συνεπώς διευκολύνει την δημιουργία γυναικείων ΑΣ.

Με την παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου, εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και ο κατά περίπτωση συναρμόδιος Υπουργός να εξειδικεύουν με απόφαση τους συγκεκριμένα μέτρα ανάπτυξης και εφαρμογής θετικών δράσεων τόσο για τους ΑΣ όσο και για τους γυναικείους ΑΣ, ώστε να στηριχθεί η συμμετοχή των γυναικών στο συνεταιριστικό κίνημα αλλά και να ενισχυθεί η οικονομικής τους αυτοτέλεια ως απαραίτητη προϋπόθεση για την ισότητα των φύλων. Τα μέτρα αυτά αναφέρονται κυρίως σε δράσεις πληροφόρησης, δικτύωσης, προβολής και ανταλλαγής τεχνολογίας και καλών πρακτικών.

Κατά τα λοιπά, εφαρμόζονται και για τους γυναικείους συνεταιρισμούς, οι διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου περί ΑΣ.

Άρθρο 3 Περιφέρεια – Έδρα – Επωνυμία

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 3, προβλέπεται ότι η έδρα όπου είναι εγκαταστημένη η διοίκηση των ΑΣ, καθώς και η περιφέρεια δραστηριοποίησης των ΑΣ ορίζονται από το καταστατικό τους.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 3 ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την επωνυμία των ΑΣ, η οποία πρέπει υποχρεωτικά να εκφράζει τον κύριο σκοπό ή τα αντικείμενα δραστηριότητάς τους και να περιλαμβάνει την ιδιότητά τους ως αγροτικοί, καθώς και την έδρα τους. Επιπλέον, προβλέπονται τα στοιχεία που πρέπει να αναγράφονται στα έντυπα του ΑΣ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Άρθρο 4 Όροι σύστασης – Καταχώριση καταστατικού

Με το προτεινόμενο άρθρο απλοποιείται η σύσταση των ΑΣ με την απλή καταχώριση του καταστατικού στο βιβλίο μητρώου αγροτικών συνεταιρισμών του Ειρηνοδικείου με πράξη του Ειρηνοδίκη αντί της τήρησης της δικαστικής διαδικασίας (εκουσία δικαιοδοσία), διασφαλίζοντας έτσι αποσυμφόρηση των δικαστηρίων αλλά και σημαντική διευκόλυνση στην ίδρυση των ΑΣ.

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 4, ορίζεται ότι για τη σύσταση ΑΣ απαιτείται η σύνταξη καταστατικού και η υπογραφή του από τριάντα (30) τουλάχιστον άτομα, που συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του προτεινόμενου άρθρου 6. Επίσης, προβλέπεται ότι απαιτείται η καταχώριση του καταστατικού του ΑΣ στο βιβλίο μητρώου αγροτικών συνεταιρισμών του Ειρηνοδικείου, στο οποίο υπάγεται ο ΑΣ, σύμφωνα με την ταχυδρομική διεύθυνση της έδρας του, όπου είναι εγκαταστημένη η διοίκησή του, και ότι από την καταχώριση αυτή ο ΑΣ αποκτά νομική προσωπικότητα και εμπορική ιδιότητα. Τέλος, ορίζεται ότι για τη σύσταση δεύτερου ΑΣ με τις ίδιες δραστηριότητες εντός της ίδιας δημοτικής ή τοπικής κοινότητας απαιτείται διπλάσιος αριθμός μελών και

προβλέπεται κατά παρέκκλιση του πρώτου εδαφίου της παραγράφου αυτής ότι για τη σύσταση αλιευτικού ΑΣ απαιτείται ελάχιστος αριθμός 15 προσώπων, ενώ για τη σύσταση ΑΣ που έχουν ως μέλη αποκλειστικά καλλιεργητές βιολογικών προϊόντων απαιτείται ελάχιστος αριθμός 10 προσώπων. Όσον αφορά τους γυναικείους ΑΣ, σύμφωνα με το προτεινόμενο άρθρο 2 απαιτούνται τουλάχιστον τρία (3) ιδρυτικά μέλη. Η ίδρυση ενός συνεταιρισμού πρέπει να γίνεται με πολύ περίσκεψη, δεν πρέπει να γίνονται συνεταιρισμοί στην ίδια περιφέρεια με τον ίδιο σκοπό γιατί αυτό είναι κακό για την ιδέα του συνεταιρισμού, είναι καταστρεπτικό. Οι συνεταιρισμοί αυτοί με την ίδια περιφέρεια θα ξεφτίσουν, θα παραλύσουν και τελικά θα διαλυθούν αφού οι μικροφιλοδοξίες δεν αρκούν να τους κρατήσουν στη ζωή.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 4 καθορίζεται η διαδικασία καταχώρισης του καταστατικού στο βιβλίο μητρώου αγροτικών συνεταιρισμών του Ειρηνοδικείου, η οποία γίνεται έπειτα από αίτηση του προσωρινού διοικητικού συμβουλίου του ΑΣ προς το Ειρηνοδικείο και περιγράφονται οι ενέργειες του αρμόδιου ειρηνοδίκη μέχρι την καταχώριση ή την άρνηση καταχώρισης του καταστατικού. Προβλέπεται, τέλος, η δυνατότητα άσκησης ανακοπής κατά της αρνητικής πράξης το ειρηνοδίκη από το προσωρινό διοικητικό συμβούλιο του ΑΣ, εντός προθεσμίας τριάντα (30) ημερών, η οποία εισάγεται στο Ειρηνοδικείο της έδρας του ΑΣ και δικάζεται με τη διαδικασία της εκουσίας δικαιοδοσίας.

Με τις παραγράφους 3 και 4 προβλέπονται οι απαιτούμενες ενέργειες της γραμματείας του Ειρηνοδικείου, σε περίπτωση που ο αρμόδιος ειρηνοδίκης διατάξει την καταχώριση του καταστατικού. Παράλληλα, διευκρινίζεται ότι οι διατάξεις του προτεινόμενου άρθρου 4 εφαρμόζονται και στην περίπτωση τροποποίησης του καταστατικού ενός ΑΣ.

Με την παράγραφο 5, καθορίζονται οι ΑΣ για τη λειτουργία των οποίων δεν απαιτείται ο αριθμός των 30 προσώπων της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου 4.

Άρθρο 5

Τύπος – Περιεχόμενο καταστατικού

Με το προτεινόμενο άρθρο 5 καθορίζεται ο τύπος του καταστατικού του ΑΣ, το οποίο είναι ιδιωτικό έγγραφο που χρονολογείται και υπογράφεται από τα ιδρυτικά μέλη. Επίσης καθορίζονται αναλυτικά, υπό στοιχεία α' έως και ιβ' τα ελάχιστα στοιχεία που το καταστατικό πρέπει να περιέχει, προκειμένου αυτό να είναι έγκυρο. Η υποχρεωτική αναφορά του αριθμού φορολογικού μητρώου των ιδρυτικών μελών του ΑΣ στο καταστατικό του, θα διευκολύνει τη διοίκηση του συνεταιρισμού στον προσδιορισμό της συνολικής παραγωγής των μελών που θα διαχειρίζεται, τον προγραμματισμό του συνεταιρισμού και την υλοποίηση των επενδύσεών του. Τέλος, με την περίπτωση στ' του προτεινόμενου άρθρου 5 προβλέπεται η υποχρεωτική αναφορά στο καταστατικό του αριθμού των προαιρετικών συνεταιρικών μερίδων που προτίθεται να διαθέσει ο ΑΣ σε μέλη και τρίτους, η αξία της υποχρεωτικής μερίδας, αλλά και της προαιρετικής μερίδας, εφόσον το καταστατικό την προβλέπει, καθώς και η διαδικασία καταβολής της αξίας και απόδοσης αυτών των συνεταιρικών μερίδων. Πέραν των προβλεπόμενων στο προτεινόμενο άρθρο 5 υποχρεωτικών στοιχείων του κατα-

στατικού, που απαιτούνται για να εγκριθεί η καταχώρισή του, κατά τα λοιπά, με το καταστατικό μπορεί να ρυθμιστούν θέματα που δεν ρυθμίζονται από το προτεινόμενο σχέδιο νόμου, εφόσον δεν έρχονται σε αντίθεση με τις διατάξεις του. Για παράδειγμα, στο καταστατικό μπορεί να προβλεφθούν προαιρετικές μερίδες, σύμφωνα με το προτεινόμενο άρθρο 9 ή η συμμετοχή νομικών προσώπων και το ποσοστό υμμετοχής τους στον ΑΣ, σύμφωνα με το προτεινόμενο άρθρο 6.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ' ΜΕΛΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ – ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Άρθρο 6 Μέλος ΑΣ

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 6 ορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν τα φυσικά πρόσωπα για να γίνουν μέλη του ΑΣ. Επίσης, εφόσον προβλέπεται στο καταστατικό του ΑΣ μέλη του ΑΣ μπορούν να γίνουν και άλλοι ΑΣ ή άλλα νομικά πρόσωπα, με την προϋπόθεση η κύρια δραστηριότητά τους να είναι αποκλειστικά αγροτική και να εξυπηρετούνται από τις δραστηριότητες του ΑΣ., σύμφωνα με τις διεθνείς συνεταιριστικές αρχές, το συνεταιριστικό καταστατικό, που καθορίζει και τις προϋποθέσεις εισόδου του μέλους, μπορεί να καθιστά την ένταξή του υποκείμενη σε εύλογους όρους, που σχετίζονται με τον συγκεκριμένο τύπο, τον σκοπό ή στόχο του συνεταιρισμού, χωρίς όμως διάκριση φύλου, κοινωνικής, εθνικής, φυλετικής, πολιτικής ή θρησκευτικής διάκρισης ή τεχνητούς περιορισμούς.

Στην παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 6 προβλέπεται η εγγραφή στον ΑΣ μελών-επενδυτών που ως φυσικά ή νομικά πρόσωπα μπορούν να συντελέσουν στην επίτευξη των σκοπών του ΑΣ. Τα μέλη-επενδυτές δεν υποχρεούνται να συναλλάσσονται με τον ΑΣ, κατέχουν προαιρετικές συνεταιρικές μερίδες και δεν έχουν δικαίωμα ψήφου, εκλέγειν και εκλέγεσθαι. Οι δε όροι και οι προϋποθέσεις εισόδου και εξόδου αυτών, καθώς και τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις τους καθορίζονται από το καταστατικό.

Οι υποχρεώσεις των μελών-επενδυτών περιλαμβάνουν την παροχή συγκεκριμένου κεφαλαίου, αλλά δεν επιτρέπουν τη συμμετοχή στη διοίκηση του ΑΣ. Τα μέλη – επενδυτές μπορεί να συναλλάσσονται επιλεκτικά με τον ΑΣ χωρίς όμως να έχουν την από το καταστατικό υποχρέωση παράδοσης της παραγωγής τους, σύμφωνα με την παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου 8.

Άρθρο 7

Εγγραφή – Αποχώρηση – Διαγραφή μέλους ΑΣ

Με το προτεινόμενο άρθρο 7 καθορίζονται οι διαδικασίες εγγραφής, αποχώρησης ή διαγραφής μέλους ΑΣ. Ειδικότερα:

Με την παράγραφο 1 προβλέπεται ότι το διοικητικό συμβούλιο αποφασίζει την αποδοχή ή όχι της αίτησης εγγραφή του μέλους του ΑΣ, ενώ η γενική συνέλευση αποφασίζει για τις αιτήσεις εγγραφής που δεν έγιναν δεκτές από το διοικητικό συμβούλιο. Διευκρινίζεται ότι η ιδιότητα του μέλους αποκτάται από την απόφαση αποδοχής της αίτησης από το διοικητικό συμβούλιο και αν αυ-

τή δεν γίνει δεκτή από την ημερομηνία της απόφασης της γενικής συνέλευσης που κάνει δεκτή την αίτηση αυτή, εφόσον βεβαίως ο αιτών έχει καταβάλει το ποσοστό της αξίας της συνεταιρικής μερίδας που προβλέπει το καταστατικό. Προβλέπεται, επιπλέον, ότι δεν εγγράφονται μέλη ΑΣ κατά το χρονικό διάστημα των τριών (3) μηνών πριν την ημερομηνία διεξαγωγής των εκλογών για την ανάδειξη των μελών του διοικητικού και του εποπτικού συμβουλίου. Όσον αφορά τα ιδρυτικά μέλη, για τα οποία, βεβαίως, δεν ισχύει ο περιορισμός του προηγούμενου εδαφίου, διευκρινίζεται ότι η ιδιότητα του μέλους αποκτάται από την καταχώριση του καταστατικού, σύμφωνα με τις διατάξεις του προτεινόμενου άρθρου 4, και με την προϋπόθεση ότι έχει καταβάλει το ποσοστό της αξίας της συνεταιρικής μερίδας, σύμφωνα με το καταστατικό.

Με την παράγραφο 2 καθορίζεται ότι τα μέλη του ΑΣ μπορούν να αποχωρούν από αυτόν οποτεδήποτε, εφόσον προειδοποιήσουν έγκαιρα και εγγράφως το διοικητικό συμβούλιο. Εντούτοις, το καταστατικό του ΑΣ μπορεί να προβλέπει για τα μέλη του ΑΣ την υποχρεωτική παραμονή τους στον ΑΣ για ορισμένο χρονικό διάστημα, για συγκεκριμένους λόγους και, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις του.

Οι παράγραφοι 3 και 4 ορίζουν θέματα σχετικά με τη διαγραφή των μελών του ΑΣ. Συγκεκριμένα η διαγραφή γίνεται, με αιτιολογημένη απόφαση του διοικητικού συμβουλίου, εφόσον προηγουμένως το μέλος εκφράσει τις απόψεις του, για τους λόγους και, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο καταστατικό. Περαιτέρω, προβλέπεται η δυνατότητα του διαγραφέντος μέλους να προσφύγει στη γενική συνέλευση και περιγράφεται αναλυτικά η διαδικασία προσφυγής, ο τρόπος λήψης απόφασης επί της προσφυγής από τη γενική συνέλευση και ο χρόνος που επέρχεται η απώλεια της ιδιότητας του μέλους.

Τέλος, στην παράγραφο 5 επισημαίνεται ότι σε περίπτωση αποχώρησης ή διαγραφής μέλους από τον ΑΣ, οι συνεταιρικές μερίδες επιστρέφονται στην ονομαστική τους αξία μέσα σε ένα (1) έτος από την ημερομηνία που το μέλος έχασε τη συνεταιρική του ιδιότητα. Προβλέπεται ότι επιστρέφεται μόνο η συνεταιρική μερίδα, διότι η περιουσία των συνεταιρισμών, σύμφωνα με τη διάταξη του προτεινόμενου άρθρου 27, δεν διανέμεται, αλλά διατίθεται σε άλλους συνεταιρισμούς ή για κοινωνικούς σκοπούς. Στην πραγματικότητα, βεβαίως, πριν από την επιστροφή της εισφοράς του μέλους σε κεφάλαιο γίνεται η απαιτούμενη εκκαθάριση, αφαιρούνται τυχόν ζημιές οφειλόμενες στο μέλος και οποιαδήποτε άλλα ποσά οφειλόμενα από το μέλος στον συνεταιρισμό, ενώ αν το μέλος αποχωρεί λόγω διαγραφής, μπορεί να προβλέπεται στο καταστατικό ως κύρωση η αναβολή της επιστροφής για ένα χρονικό διάστημα.

Άρθρο 8

Δικαιώματα και υποχρεώσεις μελών

Στην παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 8 ορίζεται ότι τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μελών ενός ΑΣ προσδιορίζονται στο καταστατικό του, το οποίο πρέπει να περιέχει διατάξεις, οι οποίες είναι σύμφωνες με τις συναφείς διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, σχετικές με τα ακόλουθα δικαιώματα και υποχρεώσεις: τη συμμετοχή των μελών στη γενική συνέλευση

του ΑΣ, το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι, τη συμμετοχή στη διανομή των πλεονασμάτων της διαχειριστικής χρήσης, τη συμμετοχή του μέλους στις δραστηριότητες και στις συναλλαγές του ΑΣ, καθώς και την υποχρέωση αποχής από ανταγωνιστικές δραστηριότητες και την υποχρέωση εχεμύθειας των μελών, τη συμμετοχή τους στην συνεταιριστική εκπαίδευση και το δικαίωμα ενημέρωσή τους και λήψης αντιγράφων ή αποσπασμάτων του καταστατικού και των λοιπών βιβλίων και καταστάσεων του ΑΣ. Ορισμένες από τις ανωτέρω περιπτώσεις αποτελούν παράλληλα δικαιώματα και υποχρεώσεις του μέλους του ΑΣ.

Όσον αφορά το δικαίωμα αλλά και την υποχρέωση συμμετοχής των μελών στη συνεταιριστική εκπαίδευση, δεδομένου ότι η δύναμη των αγροτικών συνεταιρισμών είναι η ενεργός συμμετοχή των φυσικών προσώπων στις εργασίες τους, τα μέλη τους πρέπει να έχουν πρόσβαση σε αυτήν, η οποία θα τους βοηθήσει να κατανοήσουν τον τρόπο λειτουργίας των ΑΣ και τις διαφορές τους από τις εταιρείες του εμπορικού δικαίου και θα διευκολύνει την ανάπτυξη του συνεργατικού πνεύματος. Επιπλέον, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και τα διευθυντικά στελέχη πρέπει να εξασφαλίζουν ότι ο συνεταιρισμός λειτουργεί με υψηλό επίπεδο διαφάνειας και ότι παρέχει στα μέλη επαρκείς και σαφείς πληροφορίες που θα τους επιτρέπουν να ελέγχουν τη διοίκηση και τον συνεταιρισμό. Έτσι, τα μέλη και οι υποψήφιοι προς ένταξη εγγραφή έχουν δικαίωμα να ζητούν διευκρινίσεις και πρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματά τους, όπως αυτά αποτυπώνονται στο προτεινόμενο σχέδιο νόμου και στο καταστατικό του ΑΣ.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 8 ορίζεται ρητά ότι τα μέλη κάθε ΑΣ πρέπει να ασκούν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, σύμφωνα με τις διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, τους όρους του καταστατικού του ΑΣ και τις αποφάσεις των οργάνων διοίκησης αυτού.

Στην παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου 8 αναφέρεται ότι στο καταστατικό του ΑΣ προβλέπεται, ανάλογα με το αντικείμενο δραστηριότητας του ΑΣ: α) το ποσοστό παραγωγής που το μέλος έχει την υποχρέωση να παραδίδει στον ΑΣ, το οποίο δεν μπορεί να είναι κατώτερο του 80% της ετησίας παραγωγής των προϊόντων, που προορίζονται για το εμπόριο και για τα οποία η γενική συνέλευση αποφάσισε την κοινή εμπορία ύστερα από μεταποίηση ή αυτούσια, όπως η παραγωγή του κάθε μέλους προκύπτει από την ενιαία δήλωση καλλιέργειας/εκτροφής και την αίτηση για την ενεργοποίηση των δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης (δήλωση ΟΣΔΕ) ή από άλλο επίσημο έγγραφο δημόσιας αρχής, καθώς και β) το ποσοστό κάθε είδους εφοδίων που τα μέλη πρέπει να προμηθεύονται από τον ΑΣ. Η διάταξη αυτή μπορεί να θεωρείται αυτονόητη για το διεθνές συνεταιριστικό κίνημα, όμως η μέχρι τώρα συμπεριφορά των συνεταιριστών προς τους συνεταιρισμούς επιβάλλει την υποχρεωτική πρόβλεψη στα καταστατικά του ΑΣ μάλιστα με ποινή διαγραφή των συνεταιριστών, προκειμένου οι ΑΣ να αποκτήσουν μία αξιολογη παραγωγική βάση που θα διευκολύνει την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους.

Στην παράγραφο 4 του προτεινόμενου άρθρου 8 απαριθμούνται οι λόγοι που πρέπει να συντρέχουν, προκειμένου τα μέλη των ΑΣ να απαλλάσσονται από τις υποχρεώσεις της παραγράφου 3. Η απαλλαγή αυτή γίνεται με απόφαση της γενικής συνέλευσης. Η ρύθμιση αυτή

διευκολύνει μόνο αιτιολογημένες αποκλίσεις από την υποχρέωση της προηγούμενης παραγράφου του προτεινόμενου άρθρου 8.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 5 του προτεινόμενου άρθρου 8 ορίζεται ρητά ότι η μη παράδοση από το μέλος της παραγωγής στον ΑΣ ή η μη προμήθεια των εφοδίων από αυτόν, σύμφωνα με το καταστατικό του, αποτελεί λόγο διαγραφής του μέλους από αυτόν, παράλληλα με κάθε άλλη κύρωση που τυχόν προβλέπεται σε αυτό.

Τέλος, με την παράγραφο 6 του προτεινόμενου άρθρου 8 ορίζεται ότι η εθελοντική εργασία που παρέχουν τα μέλη του ΑΣ προς αυτόν, δεν θεωρείται εξαρτημένη εργασία, ενώ προβλέπεται ότι η τεκμηρίωση της αμοιβής που καταβάλλεται στα μέλη του ΑΣ για την προσωπική εργασία που παρέχουν, εφόσον δεν ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, γίνεται με την έκδοση σχετικού παραστατικού για την τεκμηρίωση και αναγνώριση της συναλλαγής, όπως προβλέπεται στην παρ. 10 του άρθρου 8 του ν. 4308/2014 (Α' 251). Προβλέπεται, τέλος, ότι το εισόδημα της παραγράφου αυτής θεωρείται γεωργικό εισόδημα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ' ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΜΕΡΙΔΕΣ - ΕΥΘΥΝΗ ΜΕΛΟΥΣ ΑΣ

Άρθρο 9

Συνεταιριστικό κεφάλαιο- Συνεταιρική μερίδα

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 9 ορίζεται ότι η συνεταιρική μερίδα είναι το ελάχιστο χρηματικό ποσό συμμετοχής κάθε μέλους στο κεφάλαιο του ΑΣ. Κάθε μέλος συμμετέχει στον ΑΣ με μία (1) μερίδα (αναφερόμενη ως υποχρεωτική σε αντιδιαστολή με την προαιρετική μερίδα), η οποία είναι αδιαίρετη και ίση για όλα τα μέλη και έχει μία ψήφο στη γενική συνέλευση του ΑΣ. Με την πρόβλεψη αυτή οι ΑΣ εναρμονίζονται με τη δεύτερη διεθνή συνεταιριστική αρχή ως δημοκρατικά ελεγχόμενες επιχειρήσεις και αναδεικνύεται ο κοινωνικός μη κεφαλαιουχικός και ποιοτικός ρόλος των ΑΣ. Το ύψος του ποσού και οι προϋποθέσεις καταβολής της μερίδας καθορίζονται στο προτεινόμενο άρθρο 9 και στο καταστατικό του ΑΣ. Επίσης, στην ίδια παράγραφο ορίζεται ότι το καταστατικό μπορεί να προβλέπει όρους και προϋποθέσεις για την απόκτηση από κάθε μέλος προαιρετικών μεριδών χωρίς δικαίωμα ψήφου. Τέλος, στην παράγραφο 1 διευκρινίζεται ότι προαιρετικές μερίδες κατέχουν και τα μέλη – επενδυτές του προτεινόμενου άρθρου 6, εφόσον τα προβλέπει το καταστατικό του ΑΣ και ότι τα προνόμια των προαιρετικών μεριδών (όπως τόκος) καθορίζονται από το καταστατικό.

Με την παράγραφο 2 του άρθρου 9 καθορίζεται ότι αν μέλη ΑΣ που υφίστανται και λειτουργούν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου κατέχουν πρόσθετες υποχρεωτικές μερίδες, με απόφαση της γενικής συνέλευσης του ΑΣ αυτές είτε επιστρέφονται στην ονομαστική τους αξία, ανάλογα με τα αποτελέσματα της τελευταίας χρήσης, είτε μετατρέπονται σε προαιρετικές μερίδες, σύμφωνα με τους όρους του καταστατικού. Η πρόβλεψη αυτή είναι αναγκαία, εφόσον καθιερώνεται η αρχή της μίας υποχρεωτικής μερίδας ανά μέλος, σε αντίθεση με την αντίστοιχη διάταξη του ν. 2810/2000 που καταργείται με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου.

Με την παράγραφο 3 του άρθρου 9 καθορίζεται το πο-

σοστό της συνεταιριστικής μερίδας που το μέλος είναι υποχρεωμένο να καταβάλλει με την εγγραφή του στον ΑΣ, το οποίο ορίζεται σε 50% της ονομαστικής αξίας της συνεταιριστικής μερίδας. Ορίζεται επίσης ο χρόνος καταβολής του υπόλοιπου ποσοστού, που δεν μπορεί να υπερβαίνει το ένα (1) έτος από την εγγραφή.

Με την παράγραφο 4 του άρθρου 9 προβλέπεται ότι η μεταβίβαση της συνεταιρικής μερίδας, είναι δυνατή μόνο με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του ΑΣ σε πρόσωπο που πληροί τις προϋποθέσεις του προτεινόμενου άρθρου 6 και εφόσον αυτό δεν απαγορεύεται από το καταστατικό του ΑΣ.

Τέλος, με την παράγραφο 5 του προτεινόμενου άρθρου 9 ρυθμίζονται θέματα σχετικά με το θάνατο μέλους ΑΣ. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι σε περίπτωση θανάτου μέλους ΑΣ, ο κληρονόμος ή όταν υπάρχουν περισσότεροι κληρονόμοι, αυτός που υποδείχθηκε με έγγραφη συμφωνία τους, υπεισέρχεται σε όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του μέλους που πέθανε, εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις του προτεινόμενου άρθρου 6. Ενώ σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση, όπως αν δεν υποδειχθεί κληρονόμος ή ο κληρονόμος δεν πληροί της προϋποθέσεις του προτεινόμενου άρθρου 6 περί μελών, η αξία της συνεταιρικής μερίδας αποδίδεται στους νόμιμους κληρονόμους στην ονομαστική τους αξία μέσα σε ένα (1) έτος από την ημερομηνία που το μέλος έχασε τη συνεταιριστική του ιδιότητα, όπως συμβαίνει και σε περίπτωση αποχώρησης μέλους. Σε κάθε περίπτωση οι κληρονόμοι ενημερώνουν τον ΑΣ με σχετική αίτησή τους, ώστε να εφαρμοσθούν οι εν λόγω διατάξεις.

Άρθρο 10

Ευθύνη και υποχρεώσεις του μέλους προς τρίτους

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 10, ορίζεται η ευθύνη των μελών του ΑΣ για τις υποχρεώσεις του προς τρίτους είναι επικουρική, δηλαδή γεννάται μόνο εφόσον οι δανειστές δεν ικανοποιηθούν από τα περιουσιακά στοιχεία του ΑΣ. Η έκταση της ευθύνης αυτής περιορίζεται από το καταστατικό και ορίζεται από αυτό ως ίση με το ποσό της υποχρεωτικής μερίδας ή με ακέραιο πολλαπλάσιο του ποσού της υποχρεωτικής μερίδας.

Με τις παραγράφους 2, 3, 4, 5 και 6 του άρθρου 10 ορίζεται ότι:

α) Τα μέλη έχουν την ευθύνη της ανωτέρω προτεινόμενης παραγράφου 1 και μετά την εξοδό τους από τον ΑΣ, για υποχρεώσεις που δημιουργήθηκαν όταν ήταν μέλη ή για προηγούμενες υποχρεώσεις, τις οποίες αποδέχθηκαν κατά την εγγραφή τους.

β) Αξιώσεις τρίτων από την εθνή μέλους του ΑΣ, οι οποίες προκύπτουν, σύμφωνα με τις ανωτέρω παραγράφους 1 και 2, παραγράφονται μετά την παρέλευση πενταετίας από τη λήξη του έτους μέσα στο οποίο γεννήθηκαν.

γ) Η ευθύνη των μελών παύει μετά την πάροδο ενός έτους από το πέρας της πτώχευσης ή της εκκαθάρισης του ΑΣ, εκτός αν μέσα στο έτος έχει ασκηθεί εναντίον τους αγωγή.

δ) Για υποχρεώσεις του ΑΣ προς τρίτους και το Δημόσιο, καθώς και για υποχρεώσεις μεταξύ μελών και ΑΣ δεν απαγγέλλεται προσωπική κράτηση των μελών.

ε) Οι δανειστές μέλους ΑΣ, για την ικανοποίηση των αξιώσεών τους κατά του μέλους, δεν έχουν δικαίωμα επί

της παρουσίας του ΑΣ ή των πλεονασμάτων χρήσεων ή των συνεταιρικών μερίδων, υποχρεωτικών ή προαιρετικών των υπόλοιπων μελών.

Τέλος, με τις παραγράφους 7 και 8 του προτεινόμενου άρθρου 10 ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την κατάσχεση ή τη λήψη ασφαλιστικών μέτρων για οφειλές των μελών προς τρίτους. Ειδικότερα, με την παράγραφο 7 ορίζεται ότι δεν υπόκεινται σε κατάσχεση ή στη λήψη ασφαλιστικών μέτρων, για οφειλές των μελών προς τρίτους: α) το αντάλλαγμα για τη χρήση των περιουσιακών στοιχείων που έχουν παραχωρηθεί στον ΑΣ, β) τα προϊόντα της παραγωγής των μελών που παραδόθηκαν στον ΑΣ για πώληση ή διάθεση στην αγορά, γ) το τίμημα των προϊόντων της περίπτωσης β' και δ) η συνεταιρική μερίδα υποχρεωτική ή προαιρετική. Προβλέπεται το ακατάσχετο της συνεταιρικής μερίδας γιατί για την απόκτησή της απαιτείται να πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις, η εκποίησή της από τον ΑΣ δεν είναι εύκολη, ενώ και η αξία της είναι συνήθως χαμηλή. Με την παράγραφο 8 ορίζεται ότι δεν επιτρέπεται η κατάσχεση στα χέρια του ΑΣ, ως τρίτου, χρημάτων τα οποία έχουν ληφθεί από πιστωτικά ιδρύματα για λογαριασμό μέλους, καθώς και παροχές σε είδος του ΑΣ προς τα μέλη του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Άρθρο 11 Όργανα διοίκησης

Με το προτεινόμενο άρθρο 11 ορίζονται τα όργανα διοίκησης του ΑΣ, τα οποία είναι η γενική συνέλευση, το διοικητικό συμβούλιο και το εποπτικό συμβούλιο. Εφόσον τα μέλη του ΑΣ είναι λιγότερα από πενήντα (50), δεν είναι υποχρεωτική η εκλογή εποπτικού συμβουλίου, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό του ΑΣ. Όσον αφορά τους γυναικείους ΑΣ, ισχύουν για τη διοίκησή του οι ειδικές διατάξεις του προτεινόμενου άρθρου 2.

Η συνεταιριστική διακυβέρνηση αντικατοπτρίζει το συνιδιόκτητο, δημοκρατικά ελεγχόμενο και αυτόνομο χαρακτήρα των συνεταιρισμών που βασίζεται στις αναγνωρισμένες συνεταιριστικές αξίες και αρχές. Οι συνεταιριστικές δομές διοίκησης μπορεί να ποικίλουν ανάλογα με: α) το μέγεθος και το είδος της συνεταιριστικής επιχείρησης και β) τον τομέα που δραστηριοποιούνται. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να διασφαλίζονται πάντα τη συνεταιριστική αυτονομία και τον έλεγχο από τα μέλη.

Άρθρο 12 Γενική συνέλευση – Αρμοδιότητες – Σύγκληση

Στο προτεινόμενο άρθρο αυτό εξειδικεύονται θέματα που αφορούν τη γενική Συνέλευση και συγκεκριμένα στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι η γενική συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο του ΑΣ το οποίο αποφασίζει για θέματα που δεν αποφασίζει άλλο όργανο, ότι στη γενική συνέλευση μετέχουν όλα τα μέλη που έχουν εκπληρώσει τις ληξιπρόθεσμες οικονομικές τους υποχρεώσεις προς τον ΑΣ και κάθε μέλος έχει μία (1) ψήφο. Τα μέλη μετέχουν αυτοπροσώπως στη γενική συνέλευση, δηλαδή δεν επιτρέπεται η αντιπροσώπευση μελών από άλλα μέλη.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 12

προβλέπονται αναλυτικά οι αρμοδιότητες της γενικής συνέλευσης, στις οποίες περιλαμβάνονται και οι αρμοδιότητες που ανήκουν στην αποκλειστική αρμοδιότητα της γενικής συνέλευσης και ορίζεται ότι με αποφάσεις αυτού του οργάνου διοίκησης ρυθμίζεται και κάθε άλλο θέμα που προβλέπεται στις επιμέρους διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, όπως είναι ο καθορισμός αμοιβής του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου, σύμφωνα με την παράγραφο 6 του προτεινόμενου άρθρου 16, τα προνόμια που δίνονται στις προαιρετικές μερίδες, σύμφωνα με το προτεινόμενο άρθρο 9 και η απόφαση εμπορίας του όγκου των προϊόντων του ΑΣ, σύμφωνα με την παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου 8. Με τις παραγράφους 3, 4, 5 και 6 του άρθρου αυτού ορίζονται θέματα που αφορούν την μεταβίβαση αρμοδιοτήτων από τη γενική συνέλευση, καθώς και την σύγκλησή της. Ειδικότερα προβλέπεται ότι η Γενική Συνέλευση έχει τη δυνατότητα να μεταβιβάζει την άσκηση των αρμοδιοτήτων της, που περιγράφονται στις περιπτώσεις ια' και ιγ' της παραγράφου 2 στο διοικητικό συμβούλιο. Επίσης ως προς την σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης ορίζεται ότι αυτή συγκαλείται σε έκτακτη συνεδρίαση από το διοικητικό συμβούλιο για λόγους που προβλέπονται από το νόμο ή το καταστατικό ή όταν το συμφέρον του ΑΣ το επιβάλλει. Προβλέπεται ότι το ένα πέμπτο (1/5) των μελών του ΑΣ έχει το δικαίωμα να ζητήσει από το διοικητικό συμβούλιο τη σύγκληση έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, αφού ενημερώσει για τα προς συζήτηση θέματα. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στο εποπτικό συμβούλιο να ζητήσει από το διοικητικό συμβούλιο τη σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης σε περίπτωση ανάγκης.

Με την παράγραφο 7 του προτεινόμενου άρθρου 12 ορίζεται ότι το καταστατικό ενός ΑΣ άνω των 500 μελών έχει τη δυνατότητα να προβλέπει την εκλογή αντιπροσωπευτικής γενικής συνέλευσης που εκλέγεται από τη γενική συνέλευση της παραγράφου. 1 και θεσπίζεται ένα σύστημα υπολογισμού των μελών της αντιπροσωπευτικής αυτής γενικής συνέλευσης ανάλογα με τα μέλη του ΑΣ. Το καταστατικό προβλέπει τον ακριβή αριθμό των μελών της αντιπροσωπευτικής συνέλευσης, τα καθήκοντα και τον τρόπο άσκησης των αντιπροσωπευτικών τους καθηκόντων, καθώς και τον τρόπο ανάκλησής τους. Επιπλέον ορίζεται ότι όσο λειτουργεί η αντιπροσωπευτική γενική συνέλευση εφόσον υπάρχει σπουδαίος λόγος που αφορά την οικονομική κατάσταση ή/και τη σημαντική μείωση των δραστηριοτήτων του ΑΣ, και με αίτημα του 1/20 τουλάχιστον των μελών της, μπορεί να συγκαληθεί έκτακτη γενική συνέλευση του συνόλου των μελών του ΑΣ. Στην παράγραφο 8 του άρθρου 12 επισημαίνεται ότι η έκτακτη γενική συνέλευση συγκαλείται υποχρεωτικά από το διοικητικό συμβούλιο όταν πρέπει να ληφθεί απόφαση επί των περιπτώσεων α, β και γ της παραγράφου 3 του άρθρου 13, λόγω της ιδιαίτερης βαρύτητας που έχουν οι αποφάσεις περί μεταβολής του σκοπού, συγχώνευσης και λύσης του ΑΣ.

Η αντιπροσωπευτική γενική συνέλευση συνιστάται σε πολυπληθείς ΑΣ προκειμένου να διευκολύνονται οι εργασίες της γενικής συνέλευσης. Στα πλαίσια της διεθνούς συνεταιριστικής αρχής της δημοκρατικής λειτουργίας των συνεταιρισμών, πρέπει να επιδιώκεται η αντιπροσωπευτική εκπροσώπηση όλων των κλάδων και των περιοχών στους οποίους δραστηριοποιούνται τα μέλη του ΑΣ.

Άρθρο 13 Απαρτία γενικής συνέλευσης

Στο προτεινόμενο άρθρο 13 προβλέπονται θέματα που αφορούν την απαρτία που απαιτείται για να συνεδριάσει η γενική συνέλευση. Στις παραγράφους 1 και 2 προβλέπεται η συνήθης ή απλή απαρτία και στην παράγραφο 3 η εξαιρετική απαρτία. Ειδικότερα, στην παράγραφο 1, ορίζεται ότι για να είναι νόμιμη συνεδρίαση γενικής συνέλευσης, απαιτείται να είναι παρόντα πάνω από τα μισά μέλη με δικαίωμα ψήφου.

Η παράγραφος 2 ρυθμίζει την περίπτωση που διαπιστώνεται έλλειψη απαρτίας. Στην περίπτωση αυτή η γενική συνέλευση συνέρχεται την επόμενη εβδομάδα σε επαναληπτική συνεδρίαση, στη οποία θεωρείται ότι υπάρχει απαρτία ανεξαρτήτως του αριθμού των μελών που έχουν δικαίωμα ψήφου.

Με την παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου 13 ορίζεται πως κατ' εξαίρεση, αν πρόκειται για αποφάσεις που αφορούν στην μεταβολή του σκοπού του ΑΣ, τη συγχώνευση με άλλον ΑΣ, τη μετατροπή του, τη λύση του, την τροποποίηση του καταστατικού του και την απαλλαγή της παραγράφου 4 του άρθρου 8 από την υποχρέωση της παραγράφου 3 του άρθρου 8, η γενική συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει νόμιμα, εφόσον στην έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντα ή εκπροσωπούνται σε αυτήν τουλάχιστον τα δύο τρίτα (2/3) του συνολικού αριθμού των μελών που έχουν δικαίωμα ψήφου, ενώ στην επαναληπτική συνεδρίαση αρκεί να είναι παρόντα τουλάχιστον τα μισά μέλη με δικαίωμα ψήφου. Με την παράγραφο 4 του προτεινόμενου άρθρου 12 προβλέπεται πως το καταστατικό μπορεί να ορίζει και άλλα θέματα, για τα οποία επιβάλλεται να υπάρχει η αυξημένη απαρτία της παραγράφου 3.

Διευκρινίζεται ότι όπου στο προτεινόμενο άρθρο 13 αναφέρεται «παρίστανται», ο όρος αυτό αφορά όσα μέλη του ΑΣ είναι φυσικά πρόσωπα, ενώ όπου αναφέρεται «εκπροσωπούνται», ο όρος αυτός αφορά μόνο τα μέλη του ΑΣ που είναι νομικά πρόσωπα, καθώς, σύμφωνα με το προτεινόμενο άρθρο 12 όλα τα μέλη μετέχουν αυτοπροσώπως στη γενική συνέλευση.

Άρθρο 14 Αποφάσεις γενικής συνέλευσης

Με το προτεινόμενο άρθρο 14 καθορίζεται ο τρόπος λήψης αποφάσεων της γενικής συνέλευσης. Στις παραγράφους 1 και 2 προβλέπεται ότι οι αποφάσεις της γενικής συνέλευσης λαμβάνονται με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών και δεσμεύουν όλα τα μέλη του ΑΣ (απλή πλειοψηφία). Ορίζεται, επίσης, ότι απαιτείται αυξημένη πλειοψηφία, όταν πρόκειται για θέματα που αφορούν στη μεταβολή του σκοπού του ΑΣ, στη συγχώνευση με άλλον ΑΣ, στη λύση του, στην τροποποίηση του καταστατικού του και στην απαλλαγή της παραγράφου 4 του άρθρου 8 από την υποχρέωση της παραγράφου 3 του άρθρου 8.

Η παράγραφος 3 του προτεινόμενου άρθρου 14, ορίζει σε ποιες περιπτώσεις η γενική συνέλευση αποφασίζει με μυστική ψηφοφορία, ενώ στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι εφόσον τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου δεν απαλλαγούν από την ευθύνη ή δεν εγκριθούν οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις του προτεινόμενου άρθρου,

η γενική συνέλευση, αποφασίζει για την ανάκληση ή μη των μελών του διοικητικού συμβουλίου. Σε περίπτωση ανάκλησης, εκλέγεται προσωρινό διοικητικό συμβούλιο που θα συγκαλέσει γενική συνέλευση για την εκλογή νέου διοικητικού συμβουλίου.

Τέλος, σύμφωνα με την παράγραφο 5, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου μπορούν να μετέχουν στην ψηφοφορία στα πλαίσια της συνεδρίασης της γενικής συνέλευσης για τα θέματα απαλλαγής από την ευθύνη τους.

Άρθρο 15 Προσβολή αποφάσεων γενικής συνέλευσης

Η παράγραφος 1 του προτεινόμενου άρθρου 15, ορίζει ως άκυρες τις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης, που αντιβαίνουν στο νόμο ή στο καταστατικό.

Με τις παραγράφους 2 και 3 προβλέπεται ότι η ακυρότητα κηρύσσεται από το Ειρηνοδικείο της έδρας του ΑΣ, μετά από αίτηση κάθε μέλους του ΑΣ ή της αρμόδιας αρχής του άρθρου 18 ή τρίτου προσώπου που έχει έννομο συμφέρον, εντός προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από τη λήψη της απόφασης της γενικής συνέλευσης. Ορίζεται, τέλος, ότι, αν η απόφαση δεν επιδοθεί, υπόκειται σε έφεση εντός τριών (3) μηνών από τη δημοσίευση της απόφασης και ότι δικαίωμα έφεσης έχει και η αρμόδια αρχή του προτεινόμενου άρθρου 18.

Άρθρο 16 Διοικητικό και εποπτικό Συμβούλιο

Η παράγραφος 1 του προτεινόμενου άρθρου 16 αναφέρειται στον τρόπο εκλογής του διοικητικού και εποπτικού συμβουλίου, στη διάρκεια της ταυτόχρονης θητείας των μελών τους, η οποία ορίζεται από το καταστατικό και πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ τριών και πέντε ετών, καθώς και στον αριθμό των μελών τους, που δεν μπορεί να είναι λιγότερα από τρία και πρέπει να είναι πάντα περιττός αριθμός. Επιπλέον, ορίζεται ρητά ότι δικαίωμα να εκλεγούν μέλη του διοικητικού και του εποπτικού Συμβουλίου έχουν τα φυσικά πρόσωπα μέλη του ΑΣ, και οι νόμιμοι εκπρόσωποι των νομικών προσώπων - μελών του ΑΣ, στα οποία δεν περιλαμβάνονται, βεβαίως, τα μέλη – επενδυτές που δεν έχουν δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 5.

Προβλέπεται, τέλος, ότι τα μέλη των δύο συμβουλίων μπορούν να εκλεγούν μόνο για δύο συνεχόμενες θητείες, ότι είναι ελεύθερα ανακλητά, καθώς και το κώλυμα όχι μόνο μεταξύ μελών διοικητικού και εποπτικού συμβουλίου, αλλά και των συγγενών τους εξ αίματος ή εξ αγχιστείας πρώτου βαθμού, να εκλεγούν ως μέλη του άλλου συμβουλίου.

Η παράγραφος 2 ρυθμίζει θέματα που αφορούν, τη συμμετοχή του εκπρόσωπου του τακτικού προσωπικού, ως επιπλέον μέλος του διοικητικού συμβουλίου, εφόσον τρεις (3) μήνες πριν από την εκλογή των μελών του διοικητικού συμβουλίου, ο αριθμός προσωπικού του ΑΣ είναι μεγαλύτερος από είκοσι (20) άτομα. Για τον εκπρόσωπο αυτό προβλέπεται δικαίωμα ψήφου μόνο σε θέματα προσωπικού.

Οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 16 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου ορίζουν ότι το διοικητικό συμβούλιο εκπροσωπεί τον ΑΣ δικαστικώς και εξωδίκως και ότι είναι αρμόδιο να αποφασίζει για κάθε θέμα που αφορά στη δι-

οίκηση του ΑΣ, ενώ οι αρμοδιότητές του καθορίζονται στο καταστατικό. Επιπλέον, προβλέπεται ότι το διοικητικό συμβούλιο μπορεί να αναθέτει ορισμένες αρμοδιότητές του στον Πρόεδρο ή σε άλλα μέλη του, στον γενικό διευθυντή, σε άλλο στέλεχος ή σε υπάλληλο του ΑΣ.

Η παράγραφος 5 ορίζει τον ρόλο του Εποπτικού Συμβουλίου που είναι ο έλεγχος των πράξεων του διοικητικού συμβουλίου, καθώς και η τήρηση των διατάξεων του νόμου, του καταστατικού και των αποφάσεων της γενικής συνέλευσης. Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, υποβάλλει προτάσεις για την ανάπτυξη των ΑΣ και εισηγείται προγράμματα συνεταιριστικής εκπαίδευσης του προσωπικού, των στελεχών και των μελών των οργάνων διοίκησης του ΑΣ, υποδεικνύει στο διοικητικό συμβούλιο με σχετική έκθεσή του, που κοινοποιείται και στην αρμόδια αρχή, τη διόρθωση σφαλμάτων που διαπιστώνει από τους ελέγχους και συγκαλεί έκτακτη γενική συνέλευση σε περιπτώσεις σοβαρών παραβάσεων.

Κατά την παράγραφο 6, το διοικητικό και εποπτικό συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία όταν τα παρόντα μέλη είναι περισσότερα από τα απόντα, αλλά τα παρόντα μέλη δεν είναι δυνατόν να είναι λιγότερα από τρία (3). Τα ως άνω συμβούλια αποφασίζουν με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών.

Η παράγραφος 7 προβλέπει ότι τα μέλη του διοικητικού και εποπτικού συμβουλίου ευθύνονται προσωπικά και εις ολόκληρον, για κάθε ζημιά που προκάλεσαν στον ΑΣ κατά την άσκηση των καθηκόντων τους από δόλο ή βαριά αμέλεια, ενώ οι αξιώσεις του ΑΣ παραγράφονται πέντε (5) έτη αφότου ο ΑΣ διαπίστωσε τη ζημιά, εκτός αν πρόκειται για ζημιά από δόλο, οπότε η παραγραφή γίνεται μετά από δέκα (10) έτη. Ενώ διευκρινίζεται ότι σε κάθε περίπτωση όσον αφορά την παραγραφή εφαρμόζεται το τρίτο εδάφιο του άρθρου 937 του Αστικού Κώδικα, όταν δηλαδή πρόκειται για αδικοπραξία που αποτελεί και ποινικά κολάσιμη πράξη των μελών των συμβουλίων.

Στην παράγραφο 8 ορίζεται ότι στις συνεδριάσεις του διοικητικού και εποπτικού συμβουλίου, τα μέλη του απαγορεύεται να ψηφίζουν για θέματα που αφορούν τους ίδιους, τους συζύγους τους ή συγγενείς του εξ αίματος ή εξ αγχιστείας έως και δεύτερου βαθμού.

Στην παράγραφο 9, ορίζεται η εκπροσώπηση του ΑΣ κατά την αντίστοιχη δίκη από ειδικά εξουσιοδοτημένο μέλος, όταν ο πρόεδρος ή μέλος του διοικητικού ή εποπτικού συμβουλίου είναι αντίδικοι του ΑΣ.

Στην παράγραφο 10 ορίζεται ρητά ότι τα μέλη του διοικητικού και του εποπτικού συμβουλίου δεν παίρνουν οποιασδήποτε μορφής μισθό ή αποζημίωση και ότι μόνο για τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου μπορεί να προβλέπεται αμοιβή, μετά από σχετική απόφαση της γενικής συνέλευσης και εφόσον ο κύκλος εργασιών του ΑΣ υπερβαίνει τα δέκα εκατομμύρια (10.000.000) ευρώ. Επιπλέον, ορίζεται η δυνατότητα πρόβλεψης στο καταστατικό της παροχής εξόδων κίνησης και διαμονής εκτός της Περιφερειακής Ενότητας όπου εδρεύει ο ΑΣ, καθώς και εξόδων παράστασης για τη συμμετοχή των μελών στις συνεδριάσεις των δύο συμβουλίων, το ύψος των οποίων καθορίζεται με απόφαση της γενικής συνέλευσης μετά από εισήγηση του διοικητικού συμβουλίου.

Σύμφωνα με την παράγραφο 11, το καταστατικό μπορεί να προβλέπει τη δυνατότητα ορισμού από το διοικητικό συμβούλιο γενικού διευθυντή, στον οποίο ανατίθεται με σύμβαση διαχείρισης, η μερική ή ολική άσκηση των εξουσιών και αρμοδιοτήτων του διοικητικού συμβου-

λίου, εκτός από εκείνες που, κατά το νόμο ή το καταστατικό, απαιτούν συλλογική ενέργεια, καθώς και η γενική διεύθυνση και διαχείριση των υποθέσεων του ΑΣ. Η δυνατότητα που παρέχει ο νόμος στο καταστατικό για την εκχώρηση των αρμοδιοτήτων σε Γενικό Διευθυντή, έχει σκοπό την διευκόλυνση των ΑΣ να χρησιμοποιούν έμπειρα στελέχη, τα οποία θα διαχειρίζονται τις υποθέσεις με αποτελεσματικότητα. Ο διορισμός γενικού διευθυντή στους ΑΣ με κύκλο εργασιών πάνω από 1 εκ. ευρώ είναι υποχρεωτικός. Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου καθορίζονται τα δικαιώματα, οι υποχρεώσεις και οι αρμοδιότητες του γενικού διευθυντή, ο οποίος επιλέγεται από το διοικητικό συμβούλιο μέσω προκήρυξης που δημοσιεύεται στον τύπο.

Η παράγραφος 12 ορίζει ότι οι διατάξεις του ν. 3213/2003 «Δήλωση - έλεγχος περιουσιακής κατάστασης βουλευτών, δημοσίων λειτουργών, ιδιοκτητών Μ.Μ.Ε.» (Α' 309), έχουν εφαρμογή για τους προέδρους των διοικητικών συμβουλίων και τους γενικούς διευθυντές των ΑΣ, που έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των δύο εκατομμυρίων (2.000.000) ευρώ. Η διάταξη αυτή ισχύει και για τους ΚΑΣ και ΚΕΑΣ και τις ΑΕΣ.

Η παράγραφος 13 του παρόντος άρθρου αναφέρει ότι όλα τα μέλη των διοικητικών και εποπτικών συμβουλίων ΑΣ πρέπει να έχουν λάβει άπαξ βασική συνεταιριστική εκπαίδευση κατά τη διάρκεια των πρώτων έξι (6) μηνών της θητείας τους. Ιδιαίτερη σημασία έχει για τους συνεταιρισμούς η εκπαίδευση και κατάρτιση μελών διοίκησης και διευθυντικών στελεχών, τα οποία απαιτείται να έχουν υψηλού επιπέδου εξειδίκευση, αλλά πρωτίστως να έχουν εμβαθύνει στις ιδιαιτερότητες του συνεταιριστικού θεσμού. Η επιπρόσθετη συνεταιριστική κατάρτιση αποδεικνύεται στην πράξη εξίσου σημαντική με την τεχνοκρατική κατάρτιση για την αρμονική και αποτελεσματική συνεργασία με την αιρετή διοίκηση. Τα μέλη των συμβουλίων πρέπει να διαθέτουν ή να αποκτήσουν επαγγελματικά προσόντα που αποδεικνύουν το κατάλληλο επίπεδο ικανότητας, ιδίως όσον αφορά τη φύση των συνεταιρισμών και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. Αντανακλά την 5η διεθνή συνεταιριστική αρχή, η οποία απαιτεί κατάρτιση και εκπαίδευση για τους αιρετούς εκπροσώπους και διαχειριστές του συνεταιρισμού. Η ισχύς αυτής της διάταξης ξεκινά δύο έτη από την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου νόμου, σύμφωνα με το προτεινόμενο άρθρο 52. Τέλος, με την παράγραφο 14 ορίζεται ότι εφόσον προβλέπεται από το καταστατικό, είναι δυνατή η διεξαγωγή συνεδρίασης του διοικητικού συμβουλίου μέσω τηλεδιάσκεψης.

Άρθρο 17 Αρχαιρείσεις

Το παρόν άρθρο ρυθμίζει ζητήματα σχετικά με τις αρχαιρείσεις των ΑΣ. Κατά την παράγραφο 1 η εκλογή των μελών του διοικητικού και εποπτικού συμβουλίου, καθώς και των αντιπροσώπων σε άλλα νομικά πρόσωπα που συμμετέχει ο ΑΣ διενεργείται από Εφορευτική Επιτροπή, ο αριθμός και η διαδικασία εκλογής των μελών της οποίας καθορίζονται από το καταστατικό και της οποίας πρόεδρος είναι δικαστικός λειτουργός που διορίζεται από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών της έδρας του ΑΣ. Ορίζεται επιπλέον ότι σε περίπτωση που με έγγραφο του οικείου Προέδρου Πρωτοδικών βεβαιώνεται η αδυναμία διορισμού δικαστικού λειτουργού, παρέχεται η δυνατότητα

να διορίζεται δικηγόρος ύστερα από πρόταση του οικείου Δικηγορικού Συλλόγου, αφού προηγηθεί αίτημα του ΑΣ. Με την ίδια παράγραφο 1 προβλέπεται ότι αν τα μέλη του ΑΣ είναι λιγότερα από 50, οι εκλογές διενεργούνται με την παρουσία δικαστικού λειτουργού ή δικηγόρου, μόνο εάν αυτό προβλέπεται ρητά στο καταστατικό του ΑΣ. Ορίζεται, επιπλέον, ότι για τις αρχαιρεσίες τηρείται από την εφορευτική επιτροπή πρακτικό. Τέλος, ορίζεται ότι το ποσοστό των γυναικών υποψηφίων μελών των συμβουλίων αντιστοιχεί κατ' ελάχιστο στο ποσοστό των γυναικών μελών του ΑΣ, εφόσον, βεβαίως, οι γυναίκες μέλη του ΑΣ επιθυμούν να θέσουν υποψηφιότητα.

Στην παράγραφο 2 καθορίζεται ότι η εκλογή των μελών του διοικητικού και του εποπτικού συμβουλίου γίνεται με ενιαίο ψηφοδέλτιο, στο οποίο αναγράφονται με αλφαβητική σειρά τα ονοματεπώνυμα των υποψηφίων. Η ψηφοφορία είναι μυστική. Κατά τις παραγράφους 3, 4 και 5 ορίζονται θέματα που αφορούν το σταυρό προτίμησης κατά τις διαδικασίες των αρχαιρεσιών, ο αριθμός των οποίων δεν μπορεί να υπερβαίνει το 1/3 του όλου αριθμού των μελών, την ισοψηφία των εκλεγέντων και τους επιλαχόντων.

Η παράγραφος 6 προβλέπει ότι το διοικητικό και εποπτικό συμβούλιο στην πρώτη συνεδρίαση, μετά την εκλογή του, συγκροτείται σε σώμα, όπως ορίζει το καταστατικό. Το καταστατικό επίσης μπορεί να προβλέπει τη δυνατότητα και τις προϋποθέσεις ανακατανομής των αξιωματικών στο διοικητικό συμβούλιο. Ορίζεται ότι εφόσον στο καταστατικό δεν υπάρχει πρόβλεψη, η ανακατανομή των αξιωματικών μπορεί να γίνει αφού αποφασισθεί από τα δύο τρίτα (2/3) του συνόλου των μελών του.

Η παράγραφος 7 καθορίζει ότι αν μείνει κενή η θέση μέλους του διοικητικού ή του εποπτικού συμβουλίου, και δεν υπάρχουν επιλαχόντα μέλη, το διοικητικό συμβούλιο, με απόφαση των λοιπών μελών του, συμπληρώνει την κενή θέση εκλέγοντας σε αυτήν μέλος του ΑΣ. Επίσης, προβλέπεται ότι τα μέλη που ορίζονται διατηρούν την ιδιότητά τους αυτή μέχρι τη σύγκληση της πρώτης τακτικής ή έκτακτης γενικής συνέλευσης, η οποία επικυρώνει την εκλογή τους. Σε διαφορετική περίπτωση, εκλέγει νέα μέλη. Στην περίπτωση που παραιτηθεί η πλειοψηφία ή το σύνολο των μελών του διοικητικού συμβουλίου και δεν υπάρχουν επιλαχόντα μέλη γίνονται αρχαιρεσίες.

Η παράγραφος 8 ορίζει τα κωλύματα εκλογής των μελών του διοικητικού και του εποπτικού συμβουλίου. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι δεν μπορεί να εκλεγεί μέλος στο Διοικητικό και Εποπτικό Συμβούλιο του ΑΣ φυσικό πρόσωπο που με τελεσίδικη απόφαση καταδικάσθηκε σε οποιαδήποτε ποινή για: κλοπή, απάτη, υπεξαίρεση (κοινή ή στην υπηρεσία), εκβίαση, πλαστογραφία, ψευδορκία, απιστία, δωροδοκία, παράβαση καθήκοντος, υφαρπαγή ψευδούς βεβαίωσης, υπεξαγωγή εγγράφου, λαθρεμπορία και εμπορία ναρκωτικών, καθώς και για τα αδικήματα του προτεινόμενου άρθρου 28. Επιπλέον ορίζεται ρητά ότι δεν μπορούν να εκλεγούν στα όργανα διοίκησης των ΑΣ, φυσικά πρόσωπα, τα οποία δεν τηρούν τις υποχρεώσεις τους προς τον ΑΣ, όπως αυτές προβλέπονται στο προτεινόμενο σχέδιο νόμου και στο καταστατικό. Τέλος, αναφέρονται και τα κωλύματα των τριών τελευταίων εδαφίων της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου 16 και το κώλυμα των εργαζόμενων στον ΑΣ με οποιαδήποτε σχέση εργασίας ή έργου, στους οποίους δεν περι-

λαμβάνονται τα μέλη του ΑΣ που παρέχουν εθελοντική εργασία σε αυτόν, σύμφωνα με την παράγραφο 6 του προτεινόμενου άρθρου 8, αφού δεν παρέχουν την εργασία αυτή στα πλαίσια σχέσης εξαρτημένης εργασίας ή σύμβασης έργου. Όσον αφορά, ειδικότερα, τη μη εκπλήρωση της υποχρέωσης παράδοσης της παραγωγής, σύμφωνα με την παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου 8, πιστοποιείται με βεβαίωση του Προέδρου του διοικητικού συμβουλίου του ΑΣ ενώπιον της Εφορευτικής Επιτροπής, ενώ για τα υπόλοιπα κωλύματα απαιτείται να προσκομίσει το υποψήφιο μέλος υπεύθυνη δήλωση. Υπάρχει, τέλος, η πρόβλεψη ότι αν κατά τη διάρκεια της θητείας του οργάνου διαπιστωθεί για μέλος του η ύπαρξη των προαναφερόμενων κωλυμάτων, το μέλος εκπίπτει από μέλος του οργάνου και εφαρμόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 5 και 7. Τέλος η παράγραφος 9 προβλέπει ότι με το καταστατικό ρυθμίζονται τα θέματα διαδικασίας εκλογής του διοικητικού και του εποπτικού συμβουλίου, καθώς και των αντιπροσώπων του ΑΣ σε άλλα νομικά πρόσωπα όπου ο ΑΣ συμμετέχει, που δεν ρυθμίζονται στο προτεινόμενο σχέδιο νόμου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄ ΕΠΟΠΤΕΙΑ – ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Άρθρο 18

Κρατική εποπτεία αγροτικού συνεταιρισμού

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στην κρατική εποπτεία που ασκείται στους ΑΣ. Στην παράγραφο 1 ορίζεται η αρμόδια αρχή εποπτείας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και προβλέπεται ότι η εποπτεία αφορά στη σύννομη λειτουργία και στην υποβολή του έργου των ΑΣ και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την τήρηση των διατάξεων των νόμων και του καταστατικού, την επιθεώρηση και τον έλεγχο της δράσης τους, την εφαρμογή των αποφάσεων της γενικής συνέλευσης, την εξακρίβωση της καταβολής της αξίας των συνεταιρικών μεριδίων ή των άλλων οικονομικών υποχρεώσεων των μελών, την τήρηση του μητρώου του άρθρου 19 και την αξιολόγησή τους μέσω αυτού, καθώς και την εξακρίβωση της αλήθειας των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, των βιβλίων και των στοιχείων που τηρούνται από τους ΑΣ. Η εποπτεία και ο έλεγχος των ΑΣ δεν είναι ασυμβίβαστα με την αυτοδιαχείριση των ΑΣ. Αντιθέτως, η ιστορική πραγματικότητα, επιβάλλει σαφές πλαίσιο για την αποτελεσματική εποπτεία τους, σύμφωνα με το Σύνταγμα. Η αναγνώριση και προστασία των ΑΣ από το κράτος, εκδηλώνεται με την καταχώρισή τους στο μητρώο, μέσω του οποίου και αξιολογούνται.

Άρθρο 19

Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων

Με το παρόν άρθρο προβλέπεται ότι οι ΚΑΣ, οι ΚΕΑΣ, οι ΑΕΣ, το ταμείο του προτεινόμενου άρθρου 39 και οι αναγκαστικοί συνεταιρισμοί του προτεινόμενου άρθρου 32 καταχωρίζονται στο εθνικό μητρώο αγροτικών συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων, το οποίο τηρείται από την αρμόδια αρχή και αποτελεί ψηφιακή βάση δεδομένων. Πρόκειται για το μητρώο του ν. 4015/2011, που μετονομάζεται ως ανωτέρω, σύμφωνα με την μετα-

βατική διάταξη της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου 50 και λειτουργεί, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος νόμου.

Στην παράγραφο 2 εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να τροποποιήσει ή να συμπληρώσει με απόφασή του τη μορφή, το περιεχόμενο, τη διαδικασία καταγραφής, την τήρηση του μητρώου, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι οι ΑΣ απαλλάσσονται από την υποχρέωση εγγραφής τους στο ΓΕΜΗ, στο Μητρώο Εμπόρων του ν. 3955/2011 και στα Εμπορικά Επιμελητήρια της περιφέρειάς τους.

Άρθρο 20

Καταχώριση των αγροτικών συνεταιρισμών στο μητρώο

Το παρόν άρθρο ρυθμίζει τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία καταχώρισης στο μητρώο των ΑΣ. Όπως προβλέπει η παράγραφος 1, οι ΑΣ που συνιστώνται με τις διατάξεις του παρόντος νόμου καταχωρίζονται στο μητρώο κατόπιν αίτησής τους που υποβάλλεται μέσα σε προθεσμία ενός μηνός από την ημερομηνία καταχώρισης στο βιβλίο μητρώου αγροτικών συνεταιρισμών που τηρεί το Ειρηνοδικείο.

Με την αίτηση της εγγραφής τους στο μητρώο, οι ΑΣ συνυποβάλλουν ηλεκτρονικά στην αρμόδια αρχή τα στοιχεία που αναφέρονται στην παράγραφο 2, η οποία αφού επαληθεύσει την ακρίβειά τους και διαπιστώσει μόνο την πληρότητά τους, εγγράφει τους ΑΣ στο μητρώο. Το επιχειρηματικό σχέδιο διευκολύνει την αρμόδια αρχή να διαπιστώσει την αξιοπιστία του υπό σύσταση ΑΣ, την αναγκαιότητα ή μη ενός νέου ΑΣ στην συγκεκριμένη περιφέρεια, καθώς και στην μετέπειτα αξιολόγηση τους αφού αυτό το στοιχείο θα αποτελεί τον θετικό ή αρνητικό δείκτη της εξέλιξης των δραστηριοτήτων του ΑΣ. Προβλέπεται, επίσης, ότι από την εγγραφής τους, δίνεται στους ΑΣ αριθμός μητρώου ο οποίος αναγράφεται τόσο στα επίσημα έγγραφα που εκδίδουν όσο και στον ιστότοπό τους, εφόσον διαθέτουν και ότι οι ΑΣ αποκτούν ΑΦΜ, αφού προηγουμένως υποβάλλουν στην αρμόδια ΔΟΥ και τη βεβαίωση εγγραφής τους στο μητρώο από την αρμόδια αρχή.

Στην παράγραφο 3 ορίζεται η προθεσμία υποβολής των ετήσιων τακτικών δηλώσεων των ΑΣ, καθώς και τα έγγραφα - στοιχεία που πρέπει να συνυποβάλλονται με αυτές.

Με την παράγραφο 4 παρέχεται η εξουσιοδότηση στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και κατόπιν εισήγησης του Συμβουλίου, να καθορίσει τα κριτήρια αξιολόγησης των τακτικών δηλώσεων της παραγράφου 3, επιπλέον απαιτούμενα έγγραφα και δικαιολογητικά που επισυνάπτονται στην αίτηση εγγραφής της παραγράφου 2 και στην τακτική δήλωση της παραγράφου 3, την διαδικασία συμβατικής ή ηλεκτρονικής υποβολής τους, τους λόγους και τη διαδικασία διαγραφής των ΑΣ από το μητρώο, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα. Επίσης, με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καθορίζονται οι διοικητικές κυρώσεις που επιβάλλονται από την αρμόδια αρχή, στην περίπτωση μη σύννομης λειτουργίας των ΑΣ, καθώς και κάθε θέμα σχετικό με την άσκηση της εποπτείας, σύμφωνα με

το προτεινόμενο άρθρο 18, πέραν της αξιολόγησης των ΑΣ μέσω του μητρώου.

Άρθρο 21

Έλεγχος

Το άρθρο αυτό θεσπίζει διατάξεις για τον διαχειριστικό, λογιστικό και οικονομικό έλεγχο των ΑΣ. Οι έλεγχοι των ετήσιων χρηματοοικονομικών καταστάσεων των ΑΣ, και εφόσον απαιτείται, των ενοποιημένων ετήσιων χρηματοοικονομικών καταστάσεων, γίνονται σε ετήσια βάση, από έναν τουλάχιστο ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο που ορίζεται στον ν. 3693/2008, για τους ΑΣ στους οποίους συντρέχουν οι προϋποθέσεις τακτικού ελέγχου των χρηματοοικονομικών καταστάσεων των νομικών οντοτήτων, σύμφωνα με το ν. 4336/2015, δηλαδή όταν πρόκειται για ΑΣ που έχουν μεγάλο κύκλο εργασιών. Για τους υπόλοιπους ΑΣ ο έλεγχος διενεργείται από έναν τουλάχιστον ελεγκτή που έχει άδεια άσκησης οικονομολογικού επαγγέλματος του π.δ. 475/1991.

Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι οι ΑΣ με λιγότερα από πενήντα μέλη που έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών μέχρι πενήντα χιλιάδες ευρώ, μπορούν να υποβάλλουν τις ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις τους για έλεγχο κάθε τρεις (3) συνεχόμενες διαχειριστικές χρήσεις σωρευτικά, για να μειωθεί το κόστος του ελέγχου για τέτοιες σχετικά μικρές οργανώσεις.

Στην παράγραφο 3 ορίζεται ότι δεν μπορούν να ορισθούν ελεγκτές μέλη και υπάλληλοι του ελεγχόμενου ΑΣ ή συγγενείς τους μέχρι και δεύτερου βαθμού.

Με την παράγραφο 4 προβλέπεται ότι οι ελεγκτές και οι αναπληρωτές τους ορίζονται από την προηγούμενη τακτική γενική συνέλευση των ΑΣ, εκτός από τους ελεγκτές της πρώτης εταιρικής χρήσης, οι οποίοι ορίζονται από το καταστατικό, ενώ η αμοιβή τους ορίζεται με την απόφαση ορισμού τους ή από το καταστατικό, για τους ελεγκτές της πρώτης εταιρικής χρήσης. Οι ελεγκτές δεν μπορούν να επαναδιοριστούν για περισσότερες από πέντε συνεχείς διαχειριστικές χρήσεις.

Οι ελεγκτές, σύμφωνα με την παράγραφο 5, υποβάλλουν το πόρισμα του ελέγχου τους, στο οποίο πρέπει να προσδιορίζεται η πορεία της οικονομικής κατάστασης του ΑΣ στο πλαίσιο των καταστατικών του σκοπών και των ετήσιων προγραμμάτων δράσης του, στο διοικητικό συμβούλιο του ΑΣ, το οποίο ανακοινώνει το πόρισμα στη πρώτη γενική συνέλευση που θα γίνει μετά τον έλεγχο. Επιπλέον, οι ελεγκτές υποχρεούνται να παρίστανται στη γενική συνέλευση μετά από έγγραφη πρόσκληση και να παρέχουν τις πληροφορίες που θα τους ζητηθούν. Σε περίπτωση ενδείξεων ποινικών παραβάσεων, οι ελεγκτές οφείλουν να απευθύνονται εγγράφως στην αρμόδια Εισαγγελική Αρχή και να ενημερώνουν σχετικά την αρμόδια αρχή του προτεινόμενου άρθρου 18.

Κατά την παράγραφο 6 οι ΑΣ που ελέγχονται έχουν υποχρέωση να διευκολύνουν τον ελεγκτή για την εκτέλεση του έργου του, παρέχοντάς του όλα τα απαραίτητα στοιχεία και πληροφορίες. Επιπλέον, ορίζεται ότι οι ελεγκτές ελέγχουν, κυρίως, τη νομιμότητα των αποφάσεων και των πράξεων των θεσμικών οργάνων των ΑΣ, τη λογιστική τάξη και αν τηρήθηκαν οι αρχές και κανόνες της λογιστικής επιστήμης, την οικονομική κατάσταση των

ΑΣ, την έκθεση πεπραγμένων διαχείρισης του διοικητικού συμβουλίου και τη διαχειριστική τάξη, όσον αφορά τη νομιμότητα των δαπανών.

Στην παράγραφο 7 ορίζεται ότι οι ελεγκτές με αίτησή τους προς το διοικητικό συμβούλιο έχουν δικαίωμα να ζητήσουν τη σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης, η οποία πρέπει να συγκληθεί μέσα σε ένα μήνα.

Τέλος, στην παράγραφο 8 διευκρινίζεται ότι εφόσον ο έλεγχος διενεργείται από τους νόμιμους ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία του ν. 3693/2008, εφαρμόζονται συμπληρωματικά οι διατάξεις των ν. 3693/2008 και 4336/2015, οι οποίοι περιλαμβάνουν ρυθμίσεις σχετικά με τη διενέργεια των ελέγχων και το περιεχόμενο των εκθέσεων ελέγχου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Άρθρο 22 Διαχειριστική χρήση

Το προτεινόμενο άρθρο 22 εξειδικεύει θέματα που αφορούν την διαχειριστική χρήση των ΑΣ, η οποία, όπως ορίζεται ρητά στην παράγραφο 1, δεν μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερους από δώδεκα μήνες.

Η παράγραφος 2 αναφέρει ότι κατά τη λήξη της χρήσης κλείνονται τα λογιστικά βιβλία του ΑΣ, ενεργείται η απογραφή της περιουσίας του, καταρτίζονται οι ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4308/2014, και υποβάλλονται από το διοικητικό συμβούλιο στην τακτική γενική συνέλευση μαζί με την έκθεση των ελεγκτών του προτεινόμενου άρθρου 21 και την έκθεση διαχείρισης πεπραγμένων του διοικητικού συμβουλίου για το έτος που έληξε.

Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι το διοικητικό συμβούλιο συντάσσει πρόγραμμα δράσης και ανάπτυξης του ΑΣ για την επόμενη χρήση, που συνοδεύεται από προϋπολογισμό εσόδων - εξόδων και υποβάλλεται για έγκριση στη γενική συνέλευση.

Τέλος κατά την παράγραφο 4 οι ΑΣ υποχρεούνται να δημοσιεύουν κατ' έτος τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις στον ημερήσιο ή περιοδικό τύπο της Περιφερειακής Ενότητας της έδρας του ΑΣ, στον διαδικτυακό τόπο του ΑΣ, εφόσον διαθέτει, και επιπλέον σε μία εφημερίδα πανελληνίας κυκλοφορίας για ΑΣ με κύκλο εργασιών πάνω από είκοσι εκατομμύρια (20.000.000) ευρώ. Οι ως άνω δημοσιεύσεις γίνονται το αργότερο είκοσι (20) ημέρες πριν από την ημερομηνία σύγκλησης της ετήσιας τακτικής γενικής συνέλευσης, η οποία τις εγκρίνει.

Άρθρο 23 Διαχειριστικό υπόλοιπο – Πλεονάσματα – Κέρδη - Τηρούμενα βιβλία

Το παρόν άρθρο ρυθμίζει θέματα σχετικά με το διαχειριστικό υπόλοιπο, τα πλεονάσματα, τα κέρδη και τα τηρούμενα βιβλία του ΑΣ. Κατά την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 23, ως διαχειριστικό υπόλοιπο της χρήσης ορίζεται η διαφορά μεταξύ ακαθάριστων εσόδων αφενός και παντός είδους δαπανών, ζημιών, αποσβέσεων και τόκων των προαιρετικών μερίδων αφετέρου. Το διαχειριστικό αυτό υπόλοιπο περιλαμβάνει τα πλεονά-

σματα και τα κέρδη. Ως πλεονάσματα ορίζονται τα προερχόμενα από τις συναλλαγές του ΑΣ με τα μέλη του και με τα μέλη – επενδυτές, εφόσον συναλλάσσονται με αυτόν, σύμφωνα με το προτεινόμενο άρθρο 6, το δε υπόλοιπο θεωρείται ότι προέρχεται από τις συναλλαγές με τρίτους και συνιστά τα κέρδη. Τέλος, προβλέπεται ότι για φορολογικούς σκοπούς διανομής του πλεονάσματος και τήρησης των αποθεματικών, πρέπει να είναι διακριτός ο τρόπος λογιστικής καταχώρισης πλεονασμάτων και κερδών. Ειδικότερα, τα πλεονάσματα δεν φορολογούνται, σύμφωνα με τις παραγράφους 1 και 5 του άρθρου 29, ενώ τα κέρδη φορολογούνται. Επιπλέον, η διάκριση αυτή είναι αναγκαία για να καταστεί δυνατός ο έλεγχος της οικονομικής αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας του προσανατολισμού προς τα μέλη των ΑΣ.

Με την παράγραφο 2 προβλέπεται η δυνατότητα των ΑΣ να παρέχουν τις υπηρεσίες τους και σε μη μέλη τους που δεν κατέχουν προαιρετικές μερίδες, με αποφάσεις των γενικών τους συνελεύσεων. Ορίζονται, επιπλέον, ορισμένοι όροι όσον αφορά τις συναλλαγές του ΑΣ με τρίτους ώστε να μην τεθεί σε κίνδυνο η ανεξαρτησία του ΑΣ και να μην διολισθήσει σε έμπορο όπως συνέβαινε στο παρελθόν. Ειδικότερα, καθορίζεται ότι ο όγκος των συναλλαγών του ΑΣ με τους τρίτους σε σχέση με τα μέλη του καθορίζεται από το καταστατικό ο όγκος και ότι οι όροι των συναλλαγών με τους τρίτους δεν μπορεί να είναι ευνοϊκότεροι από τους αντίστοιχους όρους συναλλαγών με τα μέλη του ΑΣ.

Ορίζεται στην παράγραφο 3 ότι από τα πλεονάσματα, πριν από την αφαίρεση για τις προαιρετικές μερίδες, κρατείται ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) για το σχηματισμό τακτικού αποθεματικού. Το μέρος των πλεονασμάτων που μεταφέρεται στο τακτικό αποθεματικό λογίζεται ως ισόποση εισφορά των μελών. Συνεπώς, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 29 τα πλεονάσματα αυτά δεν φορολογούνται. Ορίζεται, τέλος, ότι αν το καταστατικό προβλέπει ως προνόμιο των προαιρετικών μερίδων, τη συμμετοχή τους στα πλεονάσματα, τα ποσά που αναλογούν αφαιρούνται πριν από οποιαδήποτε άλλη χρησιμοποίηση των πλεονασμάτων, δηλαδή και πριν από την κράτηση της παρούσας παραγράφου.

Στην παράγραφο 4 ορίζεται ότι το υπόλοιπο των πλεονασμάτων, που απομένει μετά την κράτηση διατίθεται για την απόδοση στα μέλη, ανάλογα με τις συναλλαγές τους με τον ΑΣ, την ανάπτυξη του ΑΣ και την εκπαίδευση των μελών του, υποχρεωτικά σε ποσοστό τρία τοις εκατό (2%) τουλάχιστον των πλεονασμάτων. Μη διάθεση του υποχρεωτικού αυτού ποσοστού εκ μέρους του ΑΣ συνεπάγεται τη μη εκπαίδευση των μελών του. Προβλέπεται, ειδικότερα, όσον αφορά τις δραστηριότητες κοινωνικού σκοπού ότι για την εκπλήρωση του σκοπού αυτού διατίθεται υποχρεωτικά ποσοστό των πλεονασμάτων που καθορίζεται από το καταστατικό του ΑΣ. Σημειώνεται ότι τα ποσά αυτά, που δαπανώνται για κοινωνικούς σκοπούς, αντιμετωπίζονται στο πλαίσιο της εκπτώσης των δαπανών με βάση τα οριζόμενα στο ν. 4172/2013.

Η παράγραφος 5 προβλέπει την δυνατότητα της γενικής συνέλευσης να αποφασίσει τα ποσά της περίπτ. α΄ της παραγράφου 4 να παραμείνουν στον ΑΣ ως εξατομικευμένες έντοκες καταθέσεις προθεσμίας των μελών.

Προβλέπεται, επίσης, στην παράγραφο 6 ότι στο τα-

κτικό αποθεματικό περιέρχεται το σύνολο των κερδών ή μέρος αυτών, εφόσον ποσοστό αυτών διατεθεί για κοινωνικούς σκοπούς, σύμφωνα με την παράγραφο 4 και ό-τι τα κέρδη αυτά φορολογούνται, σε αντίθεση με τα κέρ-δη της παραγράφου 4. Στο τακτικό αποθεματικό περιέρ-χεται επίσης η κράτηση της παραγράφου 3 για το σχημα-τισμό τακτικού αποθεματικού, τα έσοδα που περιέρχο-νται στον ΑΣ από χαριστική αιτία, καθώς και κάθε άλλο έσοδο, για το οποίο δεν ορίζεται διαφορετικά από το κα-ταστατικό.

Οι ΑΣ, κατά την παράγραφο 7, τηρούν λογιστικά βι-βλία, βιβλίο μητρώου μελών, βιβλία πρακτικών των οργά-νων διοίκησής τους και κάθε άλλο βιβλίο που προβλέπε-ται από το καταστατικό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ – ΠΤΩΧΕΥΣΗ - ΔΙΑΛΥΣΗ – ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ

Άρθρο 24 Συγχώνευση

Στο άρθρο 24 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, πε-ριέχονται διατάξεις που αφορούν στη συγχώνευση των ΑΣ. Η συγχώνευση κατά την παράγραφο 1 διενεργείται με σύσταση νέου ΑΣ ή με απορρόφηση ενός ή περισσό-τερων ΑΣ, από άλλον υφιστάμενο. Στην παράγραφο 2, ο-ρίζεται ότι η συγχώνευση πραγματοποιείται, εφόσον ο ΑΣ που προέρχεται από τη συγχώνευση έχει θετική οικο-νομική θέση.

Κατά την παράγραφο 3 η διαδικασία που καθορίζεται για τη συγχώνευση προβλέπει σχέδιο σύμβασης συγχώ-νευσης, το οποίο καταρτίζεται από τα διοικητικά συμβού-λια των προς συγχώνευση ΑΣ και πρέπει να περιέχει υ-ποχρεωτικά ορισμένα στοιχεία, αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων των προς συγχώνευση ΑΣ περί έγκρισης της συγχώνευσης και του σχεδίου σύμβασης αυτής, δη-μοσίευση περίληψης του σχεδίου, κοινή γενική συνέλευ-ση των μελών των υπό συγχώνευση ΑΣ περί έγκρισης του καταστατικού του νέου ΑΣ και περί εκλογής προσω-ρινού διοικητικού συμβουλίου, υποβολή του καταστατικό στο αρμόδιο Ειρηνοδικείο και καταχώρισή του στο βιβλίο μητρώου του δικαστηρίου αυτού.

Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι με τη συγχώνευση όλα τα περιουσιακά στοιχεία των συγχωνευόμενων απο-τελούν περιουσία του νέου ΑΣ και ότι η μεταφορά των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού των ΑΣ που συγ-χωνεύονται στον νέο ΑΣ γίνεται, σύμφωνα με την τρέ-χουσα λογιστική τους αξία, ενώ για τα ακίνητα ισχύουν κάθε φορά οι υπάρχουσες αντικειμενικές αξίες ή οι τιμές εκκίνησης, όπου δεν υφίσταται το αντικειμενικό σύστη-μα προσδιορισμού. Επιπλέον με την παράγραφο 5 ορίζε-ται ότι η πράξη του Ειρηνοδίκη με την οποία διατάσσει την καταχώριση του καταστατικού, αποτελεί τίτλο μετα-γραφής για τα ακίνητα που περιέρχονται στον νέο ΑΣ.

Στις παραγράφους 6 και 7 ορίζεται ότι ο νέος ΑΣ υπο-καθίσταται αυτοδικαίως σε όλα γενικά τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των ΑΣ που συγχωνεύονται, καθώς και στις δίκες τους, τις οποίες και συνεχίζει. Στα δικαιώματα περιλαμβάνονται οι διοικητικές άδειες που έχουν εκδο-θεί υπέρ του ΑΣ ή των συγχωνευόμενων συνεταιρισμών. Οι δίκες συνεχίζονται χωρίς να επέρχεται, λόγω της συγχώνευσης, βίαια διακοπή τους και χωρίς να απαιτει-ται δήλωση για την επανάληψή τους.

Στην παράγραφο 8 καθορίζεται ότι το συνεταιριστικό κεφάλαιο του ΑΣ που προέρχεται από την συγχώνευση σχηματίζεται από το σύνολο της αξίας των συνεταιρικών μεριδών των μελών των συγχωνευόμενων ΑΣ. Εάν οι συνεταιρικές αυτές μερίδες είναι άνισες, η κοινή γενική συνέλευση ορίζει τον τρόπο προσαρμογής των μεριδών που υπολείπονται του ύψους της συνεταιρικής μερίδας του νέου ΑΣ.

Σύμφωνα με την παράγραφο 9 οι ΑΣ που συγχωνεύθη-καν παύουν να υφίστανται από τη συντέλεση της συγχώ-νευσης.

Η παράγραφος 10 ορίζει ότι εντός δεκαπέντε (15) ημε-ρών από την καταχώριση του καταστατικού στο βιβλίο μητρώου του αρμόδιου Ειρηνοδικείου, το προσωρινό δι-οικητικό συμβούλιο συγκαλεί σε γενική συνέλευση τα μέλη του νέου ΑΣ μέσα σε ένα (1) μήνα, για να εκλέξουν νέο διοικητικό συμβούλιο.

Ορίζεται, επίσης, στην παράγραφο 11 ότι με την ολο-κλήρωση της συγχώνευσης το νέο νομικό πρόσωπο του ΑΣ εγγράφεται στο μητρώο, σύμφωνα με τα προβλεπό-μενα στο άρθρο 20.

Η παράγραφος 12 ορίζει ρητά ότι σε περιπτώσεις συγ-χώνευσης με απορρόφηση εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις του άρθρου αυτού.

Η παράγραφος 13, τέλος, ορίζει ότι, κατά τα λοιπά, εφαρμόζονται συμπληρωματικά οι διατάξεις του κ.ν. 2190/1920, και αναλογικά οι διατάξεις των αναπτυ-ξιακών νόμων.

Άρθρο 25 Πτώχευση

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στη διαδικασία που ακο-λουθείται σε περίπτωση κήρυξης του ΑΣ σε πτώχευση.

Κατά την παράγραφο 1 ο ΑΣ κηρύσσεται σε κατάστα-ση πτώχευσης από το αρμόδιο δικαστήριο αν παύσει τις πληρωμές των χρεών του και όπως ορίζει η παράγραφος 2 εφόσον ζητηθεί από οποιονδήποτε πιστωτή που έχει έννομο συμφέρον ή από το διοικητικό συμβούλιό του ή από τους εκκαθαριστές.

Ορίζεται, επίσης, στην παράγραφο 3 ότι μόνο αν δεν έχει ολοκληρωθεί η διανομή της περιουσίας κηρύσσεται σε πτώχευση ο υπό εκκαθάριση ΑΣ.

Στην παράγραφο 4 προβλέπεται η διαδικασία επιβολής έκτακτης εισφοράς στα μέλη, για να αποφευχθεί η πτώ-χευση.

Η παράγραφος 5 ορίζει ότι μέσα σε συγκεκριμένη προ-θεσμία το διοικητικό συμβούλιο πρέπει να δηλώσει στο αρμόδιο δικαστήριο αν συνεχίζει ή όχι τις πληρωμές.

Κατά την παράγραφο 6, το δικαστήριο προσδιορίζει δι-κάσιμο για την εκδίκαση της αίτησης - δήλωσης μετά την πάροδο της προθεσμίας που ορίζεται στην παράγραφο 5 και κηρύσσει τον ΑΣ σε πτώχευση εφόσον διαπιστώσει ότι εξακολουθεί η παύση των πληρωμών.

Στην παράγραφο 7 ορίζεται ότι ο ΑΣ λύεται με την κή-ρυξή του σε πτώχευση και ότι η πτώχευση του δεν συνε-πάγεται και πτώχευση των μελών του.

Επίσης, η παράγραφος 8 προβλέπει ότι ο ΑΣ αναβιώνει και συνεχίζει την λειτουργία του, εφόσον επιτευχθεί πτωχευτικός συμβιβασμός και ότι η σχετική απόφαση α-πόφαση με την οποία επικυρώνεται ο συμβιβασμός, κοι-νοποιείται με φροντίδα του ΑΣ στο αρμόδιο Ειρηνοδικείο για την καταχώρισή της στο βιβλίο μητρώου αγροτικών συνεταιρισμών και στην αρμόδια αρχή του προτεινόμε-

νου άρθρου 18 για την καταχώρισή της στο μητρώο.

Τέλος, η παράγραφος 9 ορίζει ότι κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις του πτωχευτικού κώδικα.

Άρθρο 26 Λύση ΑΣ

Στο άρθρο αυτό αναφέρονται οι περιπτώσεις στις οποίες επέρχεται η λύση των ΑΣ. Ορίζεται στην παράγραφο 1 ότι οι ΑΣ λύνονται αν έληξε ο χρόνος διάρκειάς τους, που ορίζεται στο καταστατικό και δεν αποφασίσθηκε η παράτασή τους από τη γενική συνέλευση, αν κηρυχθούν σε κατάσταση πτώχευσης και αν πάρει σχετική απόφαση η γενική συνέλευση με εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία. Επίσης, λύνονται με απόφαση του Ειρηνοδικείου της έδρας του ΑΣ, που δικάζεται με τη διαδικασία της εκουσίας δικαιοδοσίας, μετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννομο συμφέρον και της αρμόδιας αρχής του προτεινόμενου άρθρου 18 για συγκεκριμένους λόγους. Προβλέπεται, μεταξύ των άλλων, ότι σε περίπτωση διαγραφής ΑΣ από το μητρώο, μετά την αξιολόγησή του, σύμφωνα με τα κριτήρια της υπουργικής απόφασης της παραγράφου 4 του προτεινόμενου άρθρου 20, εφόσον, δηλαδή, έχει διαπιστωθεί η παράνομη λειτουργία του, δίνεται το δικαίωμα στην αρμόδια αρχή να υποβάλλει στο αρμόδιο δικαστήριο αίτηση για λύση του ΑΣ.

Προβλέπεται, επίσης, στην παράγραφο 2 ότι αν το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων του ΑΣ είναι κατώτερο από το 1/5 του συνεταιριστικού κεφαλαίου, το διοικητικό συμβούλιο συγκαλεί γενική συνέλευση, για να αποφασίζει σχετικά. Μείωση των ιδίων κεφαλαίων κάτω από ένα καθορισμένο όριο του συνεταιριστικού κεφαλαίου για μπορεί να είναι αιτία για τη λύση του συνεταιρισμού αν ο ΑΣ αποτύχει να εγκριθεί το σχέδιο εξυγίανσής του ή η αύξηση του συνεταιριστικού του κεφαλαίου. Μπορεί το συνεταιριστικό κεφάλαιο να είναι μεταβλητό στους ΑΣ, όμως η όποια διακύμανση της μεταβολής δεν είναι επαρκής για να επηρεάσει τα ίδια κεφάλαια όταν αυτά διαμορφωθούν αρνητικά εξαιτίας των μεγάλων ζημιών του ΑΣ που για χρόνια συνεχίζουν να λειτουργούν με σωρευμένες ζημιές, αμαυρώνουν την συνολική εικόνα των συνεταιρισμών, δημιουργούν προβλήματα στην αγορά και οφειλές σε πιστωτές, καθώς και στα ίδια τα μέλη τους.

Στην παράγραφο 3 προβλέπεται η δυνατότητα αναβίωσης ενός ΑΣ, πέραν της περίπτωσης του πτωχευτικού συμβιβασμού της παρ. 8 του προτεινόμενου άρθρου 25, αν ο ΑΣ διαλύθηκε λόγω λήξης της διάρκειάς του, με απόφαση της γενικής του συνέλευσης που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία.

Τέλος, με την παρ. 4 ορίζεται ότι η λύση του ΑΣ, δηλαδή η απόφαση περί κήρυξης σε πτώχευση, ή η απόφαση της γενικής συνέλευσης ή η δικαστική απόφαση λύσης, ανάλογα με το λόγο λύσης, καθώς και η απόφαση αναβίωσης της παραγράφου 3 κατατίθεται με φροντίδα του ΑΣ στο αρμόδιο Ειρηνοδικείο για την καταχώρισή της στα βιβλία μητρώου αγροτικών συνεταιρισμών και στην αρμόδια αρχή του άρθρου 18 για την καταχώρισή της στο μητρώο.

Άρθρο 27 Εκκαθάριση ΑΣ

Το παρόν άρθρο περιγράφει το στάδιο της εκκαθάρι-

σης και τις ενέργειες που οφείλουν να κάνουν οι εκκαθαριστές.

Κατά την παράγραφο 1 τη λύση των ΑΣ ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης με εξαίρεση την περίπτωση της λύσης που επέρχεται από την κήρυξή τους σε κατάσταση πτώχευσης.

Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι το νομικό πρόσωπο του ΑΣ που λύεται εξακολουθεί να υπάρχει και να λειτουργεί μέχρι το τέλος της εκκαθάρισης για τις ανάγκες της, όπως και η γενική συνέλευση του ΑΣ. Επίσης, ο διορισμός εκκαθαριστών συνεπάγεται αυτοδικαίως την παύση της εξουσίας του διοικητικού συμβουλίου.

Στην παράγραφο 3 ορίζεται ρητά ότι η εκκαθάριση διενεργείται από έναν ή περισσότερους ειδικούς εκκαθαριστές τους οποίους ορίζει η γενική συνέλευση.

Στην παράγραφο 4 προβλέπεται η διαδικασία που θα ακολουθηθεί σε περίπτωση θανάτου, μόνιμης αδυναμίας άσκησης καθηκόντων, παραίτησης ή αδράνειας των εκκαθαριστών ή μη διορισμού τους από τη γενική συνέλευση.

Επιπλέον, όπως αναφέρεται στην παράγραφο 5, οι εκκαθαριστές φροντίζουν για τη δημοσίευση περιλήψης της απόφασης που διατάσσει την εκκαθάριση και το διορισμό τους και καλούν τους πιστωτές να αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους.

Στις παραγράφους 6 και 7, ορίζεται ότι οι εκκαθαριστές οφείλουν να κάνουν απογραφή της περιουσίας του ΑΣ που εκκαθαρίζεται και να συντάξουν ισολογισμό, μόλις έχουν στη διάθεσή τους τα βιβλία και στοιχεία του ΑΣ, και σε κάθε περίπτωση εντός ενός έτους από τη λύση του ΑΣ, ενώ αν η εκκαθάριση παρατείνεται, ο ισολογισμός συντάσσεται στο τέλος κάθε έτους. Επίσης, μπορούν εκποιήσουν τα ακίνητα του ΑΣ μετά την πάροδο τεσσάρων (4) μηνών από τη λύση του ΑΣ. Η αναστολή αυτή προτείνεται, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο να κρύψουν οι εκκαθαριστές τα πραγματικά τιμήματα προς ίδιον όφελος και να μπορεί μέλος ή πιστωτής του ΑΣ εντός του χρονικού αυτού διαστήματος να ακολουθήσει τη διαδικασία της επόμενης παραγράφου 8.

Στην παράγραφο 8, ορίζεται προθεσμία τεσσάρων (4) μηνών από τη λύση του ΑΣ, εντός της οποίας μέλος ή πιστωτής του ΑΣ μπορεί να ζητήσει από το Ειρηνοδικείο της έδρας του ΑΣ, να καθορίσει την κατώτερη τιμή πώλησης των ακινήτων του ΑΣ, η οποία είναι δεσμευτική για τους εκκαθαριστές για ένα έτος από τη δημοσίευση της δικαστικής απόφασης.

Οι απαιτήσεις των πιστωτών, σύμφωνα με την παράγραφο 9, κατά του υπό εκκαθάριση ΑΣ παραγράφονται μετά την πάροδο τριών (3) ετών από την ημερομηνία της δημοσίευσης της απόφασης που διατάσσει την εκκαθάριση.

Στην παράγραφο 10 αναφέρονται οι υποχρεώσεις των εκκαθαριστών.

Στην παράγραφο 11 καθορίζεται ότι η γενική συνέλευση, εγκρίνει τις ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις, καθώς και τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις πέρατος της εκκαθάρισης.

Το προϊόν εκκαθάρισης διατίθεται, σύμφωνα με την παράγραφο 12 και το υπόλοιπο του ενεργητικού που απομένει μετά την εξόφληση των χρεών δεν διανέμεται ποτέ στα μέλη, σύμφωνα με τη διεθνή συνεταιριστική αρχή του αδιανέμητου της συνεταιριστικής περιουσίας.

Στην παράγραφο 13 περιγράφεται η διαδικασία που ακολουθείται σε περίπτωση που το στάδιο της εκκαθάρι-

σης υπερβεί τα πέντε (5) έτη με σκοπό την επιτάχυνση και την περάτωση της διαδικασίας της εκκαθάρισης.

Επιπλέον, οι εκκαθαριστές υποχρεούνται, σύμφωνα με τις παραγράφους 14 και 15, να ανακοινώνουν αμέσως τυχόν αξιόποινες πράξεις των μελών της διοίκησης του υπό εκκαθάριση ΑΣ, που διαπίστωσαν ή πληροφορήθηκαν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Η προτεινόμενη διάταξη καταλαμβάνει και τις υπό εκκαθάριση ΑΣ, ΕΑΣ, ΚΑΣΟ, ΚΕΣΕ και ΣΕ του ν. 2810/2000. Κατά τα λοιπά για την εκκαθάριση εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις περί δικαστικής εκκαθαρίσεως κληρονομίας.

Στην παράγραφο 16 προβλέπεται ότι ΑΣ, καθώς και Ε-ΑΣ, ΚΕΣΕ, ΚΑΣΟ και ΣΕ του ν. 2810/2000, έχουν την δυνατότητα, να μισθώσουν τις παραγωγικές τους εγκαταστάσεις κατά προτεραιότητα σε ΑΣ, με απόφαση του εκκαθαριστή, με τη μίσθωση να ισχύει όσο και η εκκαθάριση. Η πρόθεση αυτή των εκκαθαριστών δημοσιεύεται με τον ίδιο τρόπο που συντελείται η δημοσίευση της απόφασης περί θέσης σε εκκαθάριση του ΑΣ.

Στην παράγραφο 17 προβλέπεται η απαλλαγή από οποιαδήποτε μορφή ευθύνη των εκκαθαριστών για χρέη του ΑΣ προς το Δημόσιο ή τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Ορίζεται, επιπλέον, ότι δεν μπορούν να ορισθούν εκκαθαριστές πρόσωπα που έχουν ασκήσει διοίκηση ή έχουν υπάρξει υπάλληλοι του υπό εκκαθάριση ΑΣ, ώστε να είναι βέβαιο ότι οι εκκαθαριστές δεν ευθύνονται για τη δημιουργία των χρεών του ΑΣ των οποίων αναλαμβάνουν την εκκαθάριση. Η προτεινόμενη διάταξη καταλαμβάνει και τους εκκαθαριστές των υπό εκκαθάριση ΑΣ, ΕΑΣ, ΚΑΣΟ, ΚΕΣΕ και ΣΕ του ν. 2810/2000. Η διάταξη αυτή προτείνεται, ώστε να μπορούν οι εκκαθαριστές να επιτελούν το έργο της εκκαθάρισης απρόσκοπτα και αποτελεσματικά και να μην επιβαρύνονται για χρέη, για τη δημιουργία των οποίων ουδεμία ευθύνη έχουν. Σε διαφορετική περίπτωση ελλοχεύει ο κίνδυνος οι εκκαθαριστές να μην αποδέχονται το διορισμό τους ή να παραιτούνται από την ιδιότητά τους αυτή, με αποτέλεσμα να υπάρχει αδυναμία διενέργειας και ολοκλήρωσης της εκκαθάρισης.

Τέλος, στην παράγραφο 18 ορίζεται ότι οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται και για τις εκκαθαρίσεις των ΑΣ, ΕΑΣ, ΚΕΣΕ, ΚΑΣΟ και ΣΕ που βρίσκονται σε εκκαθάριση κατά την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ΄ ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 28 Ποινικές διατάξεις

Στο άρθρο αυτό αναφέρονται οι ποινικές κυρώσεις κατά των προσώπων που μπορεί να υποπέσουν σε παραβάσεις σχετικά με τη λειτουργία και τον έλεγχο των ΑΣ. Ειδικότερα:

Με την παράγραφο 1 προβλέπεται η ποινή της φυλάκισης από τρεις (3) μήνες έως ένα (1) έτος, εφόσον δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή από άλλες διατάξεις, αν μέλος του διοικητικού συμβουλίου ή υπάλληλος ΑΣ: α) εν γνώσει του παρέχει στη γενική συνέλευση, στο εποπτικό συμβούλιο ή σε εκείνον που ασκεί την εποπτεία ή τον έλεγχο ψευδή στοιχεία ή αρνείται ή αποκρύπτει αληθή στοιχεία, γεγονότα ή περιστατικά, που αφορούν στην οικονομική κατάσταση του, β) εν γνώσει του προβαίνει

σε ψευδείς ή εικονικές εγγραφές στα βιβλία των ΑΣ ή συντάσσει ψευδείς ή εικονικούς ισολογισμούς, καθώς και γ) αρνείται να παραδώσει ή αποκρύπτει από εκείνον που ασκεί έλεγχο ή την εποπτεία, τα τηρούμενα στοιχεία ή βιβλία ή παρεμποδίζει με οποιονδήποτε τρόπο την άσκηση ελέγχου ή της εποπτείας.

Στην παράγραφο 2 προβλέπεται φυλάκιση από ένα (1) μήνα μέχρι ένα (1) έτος, εφόσον δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή από άλλες διατάξεις, για όποιον διενεργεί έλεγχο στους ΑΣ, αν κατά την άσκηση των καθηκόντων του παρέχει εν γνώσει του ψευδή στοιχεία ή αποκρύπτει ή αρνείται αληθή γεγονότα ή περιστατικά, που αφορούν στη διαχείριση ή στην οικονομική κατάσταση των ΑΣ και περιήλθαν σε γνώση του από τον έλεγχο που διενήργησε σε αυτές.

Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ποινή φυλάκισης από ένα (1) μήνα μέχρι ένα (1) έτος ή χρηματική ποινή ή και οι δύο ποινές, εφόσον από άλλες διατάξεις δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή, για όποιον παρεμποδίζει τις συνεδριάσεις των οργάνων διοίκησης των ΑΣ, με χρήση ή με απειλή σωματικής βίας ή με άλλη παράνομη πράξη ή παράλειψη.

Με την παράγραφο 4 ορίζεται ότι τιμωρείται με φυλάκιση από ένα (1) μήνα μέχρι ένα (1) έτος και εφόσον δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή από άλλες διατάξεις, όποιος ενεργεί πράξεις διοίκησης ή διαχείρισης ή ελέγχου μετά τη λήξη της θητείας του και ψηφίζει χωρίς δικαίωμα ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο επιχειρεί παρά το νόμο να αλλοιώσει το αποτέλεσμα της εκλογής για την ανάδειξη οργάνων διοίκησης, μελών της αντιπροσωπευτικής συνέλευσης, ελεγκτών και αντιπροσώπων των ΑΣ.

Με την παράγραφο 5 προβλέπεται ότι τιμωρούνται με τις ποινές της παραγράφου 4 τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, οι εκκαθαριστές και οι υπάλληλοι των ΑΣ, στους οποίους παραχώρησε το διοικητικό συμβούλιο την άσκηση ορισμένων αρμοδιοτήτων του, για ενέργειες που αντίκεινται στις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης ή για μη εκτέλεση, σύμφωνα με το νόμο και το καταστατικό των καθηκόντων τους, καθώς και για την παράλειψη σύνταξης του ισολογισμού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι΄ ΣΧΕΣΕΙΣ ΑΣ ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΥΣ

Άρθρο 29 Οικονομικές ενισχύσεις - Φορολογικές απαλλαγές – Κίνητρα

Στο παρόν άρθρο αναλύονται τα θέματα που αφορούν οικονομικές ενισχύσεις, τις φορολογικές απαλλαγές και τα κίνητρα για τους ΑΣ και ειδικότερα: Με τις παραγράφους 1, 2, 3 και 4 προβλέπεται ότι οι εισφορές των μελών προς τους ΑΣ δεν υπόκεινται σε φόρο ή σε τέλος χαρτοσήμου ή οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση υπέρ τρίτου, ότι η αξία του ακινήτου που μεταβιβάζεται από ΑΣ σε άλλον ΑΣ απαλλάσσεται από τον φόρο μεταβίβασης ακινήτων, καθώς και ότι δεν υπόκεινται σε τέλος χαρτοσήμου ή σε άλλη επιβάρυνση υπέρ τρίτου οι συμβάσεις μεταξύ ΑΣ και του Δημοσίου ή Ν.Π.Δ.Δ., που αφορούν αγροτικά προϊόντα ή αγροτικά εφόδια και υπηρεσίες και ότι η νόμιμη προμήθεια για τις ασφαλιστικές συμβάσεις που καταρτίζονται ή ανανεώνονται με τη μεσολάβηση του ΑΣ, καταβάλλεται σε αυτούς.

Στην παράγραφο 5 προβλέπεται ότι τα πλεονάσματα

της διαχειριστικής χρήσης των ΑΣ, που διανέμονται στα μέλη και στα μέλη – επενδυτές που συναλλάσσονται με τον ΑΣ, υπόκεινται μόνο σε φορολογία εισοδήματος των μελών ανεξάρτητα από την καταβολή τους ή την εξασφαλισμένη διατήρησή τους ως κατάθεση στον ΑΣ. Επιβάλλεται το αφορολόγητο του πλεονάσματος, καθώς, σύμφωνα με τη συνεταιριστική θεωρία και με τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, επισημαίνονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων που επιβάλλουν την απαλλαγή του εισοδήματός τους από το φόρο και την απόλαυση ενός φορολογικού πλεονεκτήματος, το οποίο δεν μπορούν να αξιώσουν οι εταιρείες κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Με την παράγραφο 6 προβλέπεται ότι οι ΑΣ μπορούν να εντάσσονται στους αναπτυξιακούς νόμους, ενώ με την παράγραφο 7 ρυθμίζονται θέματα που αφορούν την υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακινήτων των ΑΣ, για εξόφληση χρεών ή για συμμετοχή σε επενδυτικά προγράμματα.

Με την παράγραφο 8 ρυθμίζονται θέματα που αφορούν τις απαλλαγές φόρων και τελών σε περίπτωση συγχώνευσης των ΑΣ.

Στην παράγραφο 9 του παρόντος άρθρου ορίζεται ότι με κοινή υπουργική απόφαση μπορεί να θεσπίζονται φορολογικά και οικονομικά κίνητρα για τη συγχώνευση και την ανάπτυξη των ΑΣ.

Στην παράγραφο 10 ορίζεται ότι εφαρμόζονται στους ΑΣ που συγχωνεύονται, αναλόγως και εφόσον πληρούν τις αντίστοιχες προϋποθέσεις, οι διατάξεις, που παρέχουν διευκολύνσεις ή απαλλαγές από φόρους, τέλη χαρτοσήμου ή άλλα υπέρ του Δημοσίου τέλη, εισφορές ή δικαιώματα υπέρ οποιουδήποτε τρίτου για τη συγχώνευση επιχειρήσεων.

Τέλος με την παράγραφο 11 προβλέπεται ότι οι διατάξεις που θεσπίζουν κίνητρα ή απαλλαγές οικονομικής, φορολογικής ή άλλης φύσης για τη μετατροπή εμπορικών εταιρειών σε εμπορικές εταιρείες άλλου νομικού τύπου, όπως για τη μετατροπή εταιριών περιορισμένης ευθύνης σε ανώνυμες εταιρίες, ισχύουν με τις ίδιες προϋποθέσεις και για τη μετατροπή των αναγκαστικών συνεταιρισμών και των Ενώσεών τους.

Άρθρο 30

Δικαιούχοι οικονομικών ενισχύσεων, φορολογικών απαλλαγών και κινήτρων

Με τις διατάξεις του άρθρου 30 ορίζεται ότι οι ΑΣ, οι ΚΑΣ και ΚΕΑΣ, οι ΑΕΣ και οι αναγκαστικοί συνεταιρισμοί του προτεινόμενου άρθρου 32, έχουν δικαίωμα πρόσβασης στις οικονομικές ενισχύσεις, φορολογικές απαλλαγές και κίνητρα του άρθρου 29 και των αναπτυξιακών νόμων και ενωσιακών προγραμμάτων, καθώς και σε όλα τα αναπτυξιακά προγράμματα που προκηρύσσονται από το Δημόσιο, εφόσον είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο, σύμφωνα, πάντα, με τις λοιπές προϋποθέσεις χορήγησης που προβλέπονται στις εκάστοτε διατάξεις που διέπουν τις ενισχύσεις αυτές.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΑ΄ ΑΛΛΟΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

Άρθρο 31

Κλαδικοί αγροτικοί συνεταιρισμοί

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 31, ορίζεται ότι 7 τουλάχιστον ΑΣ με αντικείμενο δραστηριότητας σε ένα προϊόν ή σε μια ομάδα ομοειδών προϊόντων, έχουν τη δυνατότητα να συσταθούν μεταξύ τους Κλαδικούς ΑΣ (ΚΑΣ), καθώς και ότι με πρωτοβουλία τουλάχιστον του πενήντα ένα τοις εκατό (51%) των ΑΣ που δραστηριοποιούνται σε ένα προϊόν ή σε μία ομάδα προϊόντων μπορεί να συστατάται ένας Κλαδικός Εθνικός ΑΣ (ΚΕΑΣ), σε εθνικό επίπεδο ανά προϊόν ή ανά ομάδα προϊόντος.

Με την παράγραφο 2 ορίζεται ότι στους σκοπούς των ΚΑΣ και ΚΕΑΣ, που λειτουργούν πάντα συμπληρωματικά και όχι ανταγωνιστικά προς τα μέλη τους, περιλαμβάνεται ο συντονισμός του έργου των μελών τους και η διεύρυνση των δραστηριοτήτων τους σε εθνικό και διεθνές επίπεδο και εξειδικεύονται οι σκοποί αυτοί.

Σύμφωνα με την παράγραφο 3, για τη σύσταση των ανωτέρω κλαδικών συνεταιρισμών ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπει το προτεινόμενο άρθρο 4, ενώ οι ΚΑΣ και ΚΕΑΣ εγγράφονται στο μητρώο και αξιολογούνται, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση της παραγράφου 4 του προτεινόμενου άρθρου 20. Τέλος, τα θέματα λειτουργίας των ΚΑΣ και ΚΕΑΣ ρυθμίζονται από τα καταστατικά τους, σύμφωνα με τις διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου περί ΑΣ που εφαρμόζονται αναλόγως.

Άρθρο 32

Μετατροπή Αναγκαστικών Συνεταιρισμών

Στην παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 32 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου προβλέπεται η διαδικασία μετατροπής των αναγκαστικών συνεταιρισμών και των ενώσεων τους σε ΑΣ του παρόντος νόμου. Συγκεκριμένα περιγράφεται η διαδικασία μετατροπής της Ένωσης των αναγκαστικών συνεταιρισμών σε ΑΣ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου με τη συγχώνευση των αναγκαστικών συνεταιρισμών μελών της. Επίσης ορίζεται η διαδικασία μετατροπής σε ΑΣ του παρόντος νόμου για εκείνους τους αναγκαστικούς συνεταιρισμούς που δεν θα αποφασίσουν τη συγχώνευσή τους. Τέλος ορίζεται πως το νομικό πρόσωπο του ΑΣ που προκύπτει από την εφαρμογή των διατάξεων της παρούσας παραγράφου, είναι καθολικός διάδοχος της Ένωσης και των αναγκαστικών συνεταιρισμών μελών της που συγχωνεύονται - μετατρέπονται και τους υποκαθιστά πλήρως σε κάθε δικαίωμα και υποχρέωση, καθώς και στις εκκρεμείς δίκες, τις οποίες συνεχίζει.

Τέλος, με την παράγραφο 2 προβλέπεται ότι η μετατροπή των αναγκαστικών συνεταιρισμών και των Ενώσεών τους σε ελεύθερους ΑΣ του παρόντος νόμου πραγματοποιείται με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών

και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ύστερα από αίτημα τους προς την αρμόδια αρχή ή σε περίπτωση παραβίασης του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της εθνικής νομοθεσίας, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, και ολοκληρώνεται σε έξι (6) μήνες από την έναρξη ισχύος της απόφασης. Με την παρέλευση του εξαμήνου καταργούνται οι ειδικοί νόμοι που ρυθμίζουν τη λειτουργία των αναγκαστικών συνεταιρισμών που μετατράπηκαν.

Άρθρο 33 Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις

Με τις διατάξεις του προτεινόμενου άρθρου 33 δίνεται ο ορισμός των Αγροτικών Εταιρικών Συμπράξεων, καθορίζεται η νομική τους μορφή, καθώς και η διαδικασία απόκτησης και μεταβίβασης μετοχών των εταιρειών αυτών. Τέλος, ρυθμίζονται οι προϋποθέσεις εγγραφής των ΑΕΣ στο μητρώο του προτεινόμενου άρθρου 19, στον οποίο εγγράφονται χωρίς να αξιολογούνται και ορίζεται για την εγγραφή τους στο μητρώο και για την επικαιροποίηση της εγγραφής αυτής, καθορίζονται με την υπουργική απόφαση της παραγράφου 4 του προτεινόμενου άρθρου 20.

Άρθρο 34 Διεπαγγελματικές οργανώσεις

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 34 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου δίνεται ο ορισμός των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων και καθορίζεται η νομική τους μορφή.

Με την παράγραφο 2 προβλέπεται ότι οι Διεπαγγελματικές Οργανώσεις συγκροτούνται και λειτουργούν, σύμφωνα με το ενωσιακό δίκαιο και τα συμπληρωματικά εθνικά μέτρα εφαρμογής του που τυχόν απαιτούνται (νόμοι και κανονιστικές πράξεις). Για παράδειγμα, οι Κανονισμοί (ΕΕ) 1308/2013, 1307/2013 και 1379/2013 διέπουν τη σύσταση, τη λειτουργία και την αναγνώριση των διεπαγγελματικών οργανώσεων σε διάφορους τομείς αγροτικών προϊόντων, όπως γάλα, ελαιόλαδο, βαμβάκι, προϊόντα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Με εθνικά συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής λαμβάνονται, εφόσον απαιτούνται, συμπληρωματικά μέτρα για την εφαρμογή των κανονισμών αυτών. Έτσι, στα πλαίσια εφαρμογής των άρθρων 164 και 165 του Κανονισμού 1308/2013 ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μετά από διαβούλευση με τους ενδιαφερόμενους, μπορεί να αποφασίζει ότι οικονομικοί φορείς ή ομάδες που δεν είναι μέλη διεπαγγελματικών οργανώσεων αλλά επωφελούνται από τις εν λόγω δραστηριότητες οφείλουν το σύνολο ή μέρος των εισφορών που καταβάλλονται από τα μέλη, εφόσον οι εισφορές αυτές προορίζονται για την κάλυψη δαπανών που προκύπτουν άμεσα από την άσκηση των εν λόγω δραστηριοτήτων.

Στην παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου 34 προβλέπεται ότι οι οργανώσεις αυτές εποπτεύονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, και ανάλογα με τον τομέα των αγροτικών προϊόντων που τις αφορούν, αναγνωρίζονται και ελέγχονται από τις αντίστοιχες καθ' ύλην υπηρεσίες του Υπουργείου.

Στις παραγράφους 4 και 5 του άρθρου 34 προβλέπεται ρητά ότι αναγνωρίζεται μόνο μία (1) διεπαγγελματική

οργάνωση σε εθνικό επίπεδο ανά κοινή ομάδα ομοειδών προϊόντων ή ανά προϊόν και στα πλαίσια εκπλήρωσης του σκοπού και των ειδικότερων στόχων τους, συνεργάζονται κατά περίπτωση με άλλους συλλογικούς φορείς του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

Άρθρο 35 Αγροδιατροφικές Συμπράξεις της Περιφέρειας

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 35 ορίζεται ότι με πρωτοβουλία των Περιφερειών ή των Δήμων για τα νησιά, μπορεί να συνιστώνται αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρίες, με σκοπό την ανάδειξη, προβολή και προώθηση την παροχή αντίστοιχων υπηρεσιών ανάδειξης, προβολής και προώθησης των προϊόντων που παράγονται στα διοικητικά όρια της κάθε Περιφέρειας. Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι η προώθηση δεν περιλαμβάνει τη χορήγηση σημάτων ποιότητας, εντοπιότητας και ασφάλειας στα τοπικά προϊόντα, γιατί προκαλεί μεγαλύτερη σύγχυση από ωφέλεια. Οι εταιρίες αυτές οφείλουν να φέρουν επωνυμίες στις οποίες περιλαμβάνεται οπωσδήποτε ο όρος «Αγροδιατροφική Σύμπραξη», συνοδευόμενος από το όνομα της οικείας Περιφέρειας ή του οικείου Δήμου για τα νησιά.

Στην παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 35 απαριθμούνται οι φορείς που μπορεί να συμπράττουν στην ίδρυση των Αγροδιατροφικών Συμπράξεων.

Άρθρο 36 Συμβάσεις μελλοντικής πώλησης αγροτικών προϊόντων

Στο προτεινόμενο άρθρο 36 ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τις συμβάσεις μελλοντικής πώλησης αγροτικών προϊόντων, στα οποία περιλαμβάνεται και η πρόβλεψη κυρώσεων για παραβάτες σε σχέση με τις εν λόγω συμβάσεις. Ειδικότερα:

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 36 ορίζεται ότι με ιδιωτικές γραπτές συμβάσεις βεβαίας χρονολογίας μπορεί να ρυθμίζεται η μελλοντική πώληση αγροτικών προϊόντων, καθώς επίσης ότι οι ΑΣ και οι ΑΕΣ μπορούν να συνάψουν τις συμβάσεις του προτεινόμενου άρθρου για λογαριασμό των μελών τους, μόνο για τα προϊόντα που παραδίδονται σε αυτούς για την εμπορία τους. Στις περιπτώσεις α) έως και θ) τις ίδιες παραγράφους απαριθμούνται αναλυτικά τα στοιχεία που πρέπει οπωσδήποτε, επί ποινή ακυρότητας, να αναγράφονται στις σχετικές συμβάσεις, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται η τιμή των προϊόντων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, όπως είναι η διάταξη της παραγράφου Ζ του άρθρου πρώτου του ν. 4152/2013 (Α' 107). Επίσης, προβλέπεται ότι με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μπορεί να καθορίζονται ο τύπος και το ελάχιστο περιεχόμενο των συμβάσεων ανά γεωργικό προϊόν, το οποίο κατισχύει κάθε αντίθετης βούλησης των συμβαλλομένων.

Άρθρο 37 Ομάδες παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών και Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 37 προσδιορίζεται η έννοια των ομάδων παραγωγών του άρθρου 27 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1305/2013.

Με την παράγραφο 2 προσδιορίζεται η έννοια των ορ-

γνώσεων παραγωγών που διακρίνεται από εκείνη των ομάδων παραγωγών της παραγράφου 1.

Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι οι οργανώσεις και οι ομάδες παραγωγών που είναι σαφώς οριζόμενα μέρη νομικών οντοτήτων του συνεταιριστικού ή εμπορικού δικαίου λειτουργούν με ξεχωριστή λογιστική ή/και διοικητική διαχείριση. Επίσης, προβλέπεται ότι με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ρυθμίζονται, ανά τομέα, κάθε θέμα σχετικό με την εφαρμογή της παραγράφου αυτής.

Τέλος, με την παράγραφο 4 του άρθρου 37 προσδιορίζεται η έννοια των Ενώσεων Οργανώσεων Παραγωγών.

Επισημαίνεται, όσον αφορά τους συλλογικούς φορείς του παρόντος άρθρου, ότι τα θέματα συγκρότησης, αναγνώρισης και λειτουργίας τους καθορίζονται από τους Κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα συμπληρωματικά εθνικά μέτρα εφαρμογής τους που τυχόν απαιτούνται. Για παράδειγμα, οι Κανονισμοί (ΕΕ) 1308/2013 και 1379/2013 διέπουν τη σύσταση, τη λειτουργία και την αναγνώριση των ανωτέρω οργανώσεων σε διάφορους τομείς αγροτικών προϊόντων, όπως γάλα, ελαιόλαδο, προϊόντα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.

Άρθρο 38

Ομάδες προστασίας και διαχείρισης προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 38, προβλέπεται ότι σε κάθε μία οριοθετημένη περιοχή παραγωγής γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ), με Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ) συμπεριλαμβανομένων των αμπελοοινικών προϊόντων και των αρωματισμένων οίνων ή για κάθε Εγγυημένο Παραδοσιακό Ιδιότυπο Προϊόν (ΕΠΙΠ) μπορεί να συνιστάται εθελοντικά, ομάδα προστασίας και διαχείρισης ΠΟΠ, ΠΓΕ ή ΕΠΙΠ, κατά περίπτωση. Η ομάδα αυτή, η οποία αποτελείται κυρίως από παραγωγούς και μεταποιητές του προϊόντος, έργο έχει την προστασία, διαχείριση και προώθηση των προϊόντων με τις ονομασίες ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ, καθώς και την ενημέρωση των καταναλωτών για τα προϊόντα αυτά.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου 38 προβλέπεται ρητά ότι οι ομάδες αυτές δεν έχουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Συνιστώνται ύστερα από κοινή πρωτοβουλία των παραγωγών και μεταποιητών γεωργικού προϊόντος ή τροφίμου της παραγράφου 1 και σε αυτές έχουν αντιπροσωπευτική εκπροσώπηση όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες που συμμετέχουν στην παραγωγή και μεταποίηση των προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ.

Με τις παραγράφους 3 και 4 του προτεινόμενου άρθρου 38 ορίζεται ότι οι ομάδες του παρόντος άρθρου αναγνωρίζονται με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εφόσον αποτελούνται από τα 2/3 των παραγωγών και μεταποιητών του πιστοποιημένου προϊόντος ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ και ότι οι αναγνωρισμένες ομάδες ασκούν τις δραστηριότητες που προβλέπονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 1151/2012, ενώ προβλέπεται η συνεργασία τους με αρμόδιες αρχές και άλλους φορείς. Επιπλέον, ρυθμίζονται θέματα υποχρεωτικής εφαρμογής των αποφάσεων των αναγνωρισμένων ομάδων για τα θέματα γενικής προώθησης της ονομασίας και διασφάλισης της συμμόρφωσης με τις προδιαγραφές του προϊόντος.

Στην παράγραφο 5 του προτεινόμενου άρθρου 38 πα-

ρέχεται η δυνατότητα στις ομάδες, για θέματα που αφορούν στην προστασία και στη συμμόρφωση με τις προδιαγραφές του προϊόντος, να μπορούν να διαθέτουν και δικούς τους ελεγκτές, οι οποίοι θα έχουν την δυνατότητα να πραγματοποιούν ελέγχους στην παραγωγή, μεταποίηση συσκευασία και διακίνηση του συγκεκριμένου ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ, ενώ διευκρινίζεται ότι οι έλεγχοι της παρούσας παραγράφου δεν υποκαθιστούν τους επισήμους ελέγχους των αρμόδιων αρχών.

Με την παράγραφο 6 του προτεινόμενου άρθρου 38 καθορίζεται ο τρόπος χρηματοδότησης των ομάδων, μέσω της θέσπισης εισφοράς επί των μελών της ή/και της χρήσης και αξιοποίησης ενωσιακών ή εθνικών προγραμμάτων.

Τέλος, στην παράγραφο 7 του προτεινόμενου άρθρου 38 προβλέπεται εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σύμφωνα με την οποία καθορίζονται θέματα σχετικά με τη λειτουργία, την εκπροσώπηση, τη λήψη αποφάσεων, τον επιμερισμό των λειτουργικών δαπανών και τους ελέγχους που διενεργεί η ομάδα, τους όρους οικονομικής συμμετοχής των μη μελών και τις αρμοδιότητές της.

Άρθρο 39

Ταμείο αγροτικής συνεταιριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου 39, συνιστάται Ταμείο συνεταιριστικής εκπαίδευσης, το οποίο το οποίο αποτελεί νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και έχει ως στόχο τη χρηματοδότηση, τον συντονισμό και την παρακολούθηση της εκπαίδευσης και κατάρτισης των μελών των ΑΣ, των διοικητικών και εποπτικών συμβουλίων, των γενικών διευθυντών και των λοιπών διευθυντικών στελεχών τους, καθώς και των εργαζόμενων στους ΑΣ.

Μέλη του Ταμείου, σύμφωνα με την παράγραφο 2, είναι όλοι οι ΑΣ που είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο και ο ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ.

Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ότι οι πόροι του ταμείου προέρχονται από την διανομή του πλεονάσματος του προτεινόμενου άρθρου 23, από προγράμματα εκπαίδευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και από κάθε άλλη ενίσχυση από τους ΑΣ.

Τέλος, στην παράγραφο 4 του προτεινόμενου άρθρου 39 προβλέπεται εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με την οποία ρυθμίζονται θέματα που αφορούν το περιεχόμενο του καταστατικού, τον τρόπο διαχείρισης και ελέγχου, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα με τη λειτουργία του ταμείου.

Άρθρο 40

Ενιαία ψηφιακή βάση για την ιχνηλασιμότητα των συνεταιριστικών αγροτικών προϊόντων

Με τις παραγράφους 1, 2 και 3 του προτεινόμενου άρθρου 40 συνιστάται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ενιαία ψηφιακή βάση δεδομένων για την ιχνηλασιμότητα των συνεταιριστικών αγροτικών προϊόντων, παρέχεται ο ορισμός της ιχνηλασιμότητας και των συνεταιριστικών προϊόντων και καθορίζεται ο σκοπός της ψηφιακής βάσης και η αρμόδια αρχή για τη

δημιουργία, οργάνωση και τήρησή της. Προβλέπεται, επιπλέον, ότι τα δεδομένα στη βάση καταχωρούνται από τους ΑΣ που είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο.

Με την παράγραφο 4 του προτεινόμενου άρθρου 40 προβλέπεται η έκδοση απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η οποία κρίνεται αναγκαία για τη ρύθμιση θεμάτων σχετικών με την ενιαία ψηφιακή βάση δεδομένων και την πλήρη εφαρμογή του προτεινόμενου άρθρου 40.

Άρθρο 41

Ίδρυση Οργανισμού Διαχείρισης Ακινήτων Γαιών και Εξοπλισμών (ΟΔΙΑΓΕ)

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου ιδρύεται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου (ΝΠΙΔ) την μορφή της Ανώνυμης Εταιρίας με την επωνυμία «Οργανισμός Διαχείρισης Ακινήτων, Γαιών και Εξοπλισμών ΑΕ» και διακριτικό τίτλο «ΟΔΙΑΓΕ», με έδρα την Αθήνα.

Με τις παραγράφους 2 έως 5 του προτεινόμενου άρθρου ρυθμίζονται τα θέματα του καταστατικού του, της διοίκησης του από Διοικητικό Συμβούλιο, των αμοιβών των μελών του ΔΣ και ορίζεται το μετοχικό κεφάλαιο του οργανισμού στο ποσό των είκοσι τεσσάρων χιλιάδων ευρώ (24.000).

Με την παράγραφο 6 του προτεινόμενου άρθρου αναφέρονται οι σκοποί του. Ο οργανισμός λειτουργεί για την εξυπηρέτηση των δημοσίων οικονομικών συμφερόντων και αξιοποιεί τόσο τα ακίνητα και τον εξοπλισμό που σχετίζονται με την αγροτική παραγωγή, όσο και τη δημόσια γη που είναι κατάλληλη για αγροτική εκμετάλλευση. Ο οργανισμός προωθεί ακόμα την έρευνα για την ανάπτυξη της υπαίθρου, τη διατήρηση και τη δημιουργία βιώσιμων αγροτικών εκμεταλλεύσεων και διαθέτει τον εξοπλισμό και τα ακίνητα που διαχειρίζεται για την ενίσχυση πιλοτικών συνεργατικών σχημάτων αλλά και νέων αγροτών επιδιώκοντας την αποδοτική διαχείριση της γης.

Με την παράγραφο 7 του προτεινόμενου άρθρου, εξουσιοδοτούνται οι Υπουργοί Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την έκδοση προεδρικού διατάγματος όπου ορίζεται η περιουσία, κινητή και ακίνητη, του δημοσίου που του παραχωρείται, η διαδικασία της παραχώρησης και ρυθμίζεται κάθε θέμα σχετικό με τη λειτουργία του οργανισμού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 42

Ρυθμίσεις λοιπών θεμάτων αρμοδιότητας Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου, συνιστάται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η Εθνική Επιτροπή Δικτύου Γεωργικής Λογιστικής Πληροφόρησης. Το πρόγραμμα «Δίκτυο Γεωργικής Λογιστικής Πληροφόρησης» (ΔΙΓΕΛΠ) υλοποιείται βάση του κανονισμού (ΕΚ) 1217/2009 στο άρθρο 6 του οποίου προβλέπεται η δημιουργία Εθνικής Επιτροπής ευθύνη της οποίας είναι η επιλογή των εκμεταλλεύσεων που θα υποβάλλουν δεδομένα.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου, παρέχεται εξουσιοδοτική διάταξη στους Υπουργούς Οικο-

νομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ώστε να ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες εκτέλεσης των συμβάσεων συγχρηματοδοτούμενων έργων μεταξύ Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αντικείμενα της ρύθμισης αποτελούν ιδιαίτερα, η έγκριση διάθεσης του ποσού και η κατανομή της πίστωσης αλλά και η σύσταση και η συγκρότηση της επιτροπής συντονισμού, παρακολούθησης και παραλαβής του έργου.

Με την παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου, τροποποιείται το π.δ. 8/2012 (Α' 11). Στο υπό τροποποίηση π.δ. προβλέπονται στο άρθρο 4 οι απαιτούμενοι όροι ίδρυσης σφαγείων, χωρίς να ακολουθείται η διάκριση κατάταξης έργων και δραστηριοτήτων του άρθρου 1 του ν. 4014/2011(Α' 209) όπως ισχύει αλλά και των κατ' εξουσιοδότηση νομοθετημάτων και συγκεκριμένα της απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, υπ' αριθμ 1958 (Β' 21) «Κατάταξη δημόσιων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και υποκατηγορίες, σύμφωνα με το Άρθρο 1 παράγραφος 4 του ν. 4014/2011» και της υπ' αριθμ. οικ.3137/191/Φ.15 (Β' 1048) «Αντιστοίχιση των κατηγοριών των βιομηχανικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων και των δραστηριοτήτων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με τους βαθμούς όχλησης που αναφέρονται στα πολεοδομικά διατάγματα» των αποφάσεων των Υπουργείων Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Επιπλέον ειδικότερα θέματα σχετικά με τη δόμηση και τη χρήση γης προβλέπονται και από το π.δ. 24/31 Μάιου 1985 (Δ' 270) «Τροποποίηση των όρων και περιορισμών δόμησης των γηπέδων των κειμένων εκτός των ρυμοτικών σχεδίων των πόλεων και εκτός των ορίων των νομίμως υφισταμένων προ του έτους 1923 οικισμών» και π.δ. της 24 Απρ/3 Μαΐου 1985 (Δ' 181) «Τρόπος καθορισμού ορίων οικισμών της χώρας μέχρι 2.000 κατοίκους, κατηγορίες αυτών και καθορισμός όρων και περιορισμών δόμησης τους.» όπως αμφότερα ισχύουν και τα οποία τυγχάνουν εφαρμογής στα στάδια αδειοδότησης των σφαγιοτεχνικών εγκαταστάσεων.

Το αποτέλεσμα της μη διάκρισης των σφαγείων ανάλογα με τη δυναμικότητα και όχληση τους, είναι να μην μπορούν να αδειοδοτηθούν με βάση το π.δ. 8/2012 κατηγορίες σφαγείων όπως τα σφαγεία μικρής όχλησης και δυναμικότητας, ενώ κάτι τέτοιο δεν απαγορεύεται από την ισχύουσα νομοθεσία περιβαλλοντικών και πολεοδομικών όρων, δηλαδή το ν. 4014/2011.

Με το προτεινόμενο άρθρο:

α) Αντικαθίσταται η περίπτωση α' του άρθρου 4 του π.δ. 8/2012, προκειμένου να μην δημιουργείται σύγχυση στα νομοθετήματα που εφαρμόζονται, υπό την έννοια ότι για θέματα πολεοδομικής και περιβαλλοντικής νομοθεσίας αφενός δεν θα υπάρξει παρέκκλιση από τις ισχύουσες διατάξεις και ειδικά σχετικά με τις κατατάξεις έργων και δραστηριοτήτων. Αντίθετα με την τροποποίηση της περίπτωσης α' του άρθρου 4 του π.δ. 8/2012, αποκαθίσταται η ορθή εφαρμογή των ισχυουσών διατάξεων.

Το πρόβλημα δε που υπήρχε με τις ειδικές ρυθμίσεις της τροποποιούμενης περίπτωσης α' του άρθρου 4 ήταν πιο έντονο στις απομακρυσμένες περιοχές των ορεινών Δήμων του ν. 3852/2010 (Α' 87) και νησιών, όπου η μεγάλη απόσταση μεταφοράς των προς σφαγή ζώων σε άλλα σφαγεία δημιουργεί υπέρμετρη επιβάρυνση των κτηνοτρόφων και της τοπικής οικονομίας.

β) Αντικαθίσταται το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης β' του άρθρου 4 του ίδιου προεδρικού διατάγματος, με την ίδια αιτιολογία με την ανωτέρω τροποποίηση της περίπτωσης α' του άρθρου 4.

Κατόπιν των ανωτέρω, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία διότι η λειτουργία των σφαγείων συνδέεται άρρηκτα με τη στήριξη της κτηνοτροφίας και την τόνωση της αγροτικής οικονομίας.

Άρθρο 43

Ρυθμίσεις θεμάτων αλιευτικών δραστηριοτήτων

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου, ρυθμίζονται θέματα που αφορούν ερασιτεχνικές άδειες για τα σκάφη αλιείας.

Συγκεκριμένα με τα άρθρα 1 και 2 του β.δ. 666/1966 (Α' 160) «περί αδειών αλιευτικών σκαφών» καθορίζεται ότι για να εργαστεί οιοδήποτε σκάφος μηχανοκίνητο ή μη, επαγγελματικό ή ερασιτεχνικό, ως αλιευτικό, στη θάλασσα, απαιτείται ο εφοδιασμός του με άδεια επαγγελματικής ή ερασιτεχνικής αλιείας αντίστοιχα.

Οι ερασιτεχνικές άδειες για τα σκάφη αλιείας χορηγούνται από τις Λιμενικές Αρχές, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 3 του β.δ. 666/1966 (Α' 160). Για την έκδοση άδειας σε ερασιτεχνικό σκάφος ήταν αναγκαία προϋπόθεση η κατοχή ατομικής άδειας ερασιτεχνικής αλιείας από τον ενδιαφερόμενο και η καταβολή τέλους υπέρ του Δημοσίου, το οποίο προοδευτικά αυξανόταν αναλόγως της ιπποδύναμης της μηχανής του σκάφους, σύμφωνα με το τις περιπτώσεις α' και β' της παραγράφου 1 του άρθρου 6 του π.δ. 373/1985 «ερασιτεχνική – αθλητική αλιεία» (Α' 131).

Με την παράγραφο 2 του άρθρου 14 του ν. 4256/2014 «Τουριστικά πλοία και άλλες διατάξεις» (Α' 92) καταργήθηκε η ατομική ερασιτεχνική άδεια αλιείας και η υποχρέωση εφοδιασμού του σκάφους και των επιβαινόντων σε αυτό, με ερασιτεχνική άδεια για την διενέργεια ερασιτεχνικής αλιείας. Η ρύθμιση, σύμφωνα με το νόμο, αφορά μόνο στα ερασιτεχνικά σκάφη και στους ερασιτέχνες αλιείς που ασκούν δραστηριότητα στη θάλασσα.

Η ως άνω ρύθμιση έχει καταστήσει δυσχερή την παρακολούθηση της αλιευτικής δραστηριότητας. Η ερασιτεχνική αλιεία μπορεί να έχει σημαντικές επιπτώσεις στους αλιευτικούς πόρους. Είναι αναγκαίο να διασφαλιστεί η διεξαγωγή της ερασιτεχνικής αλιείας κατά τρόπο ο οποίος δεν παρακωλύει σημαντικά την εμπορική αλιεία και δεν έρχεται σε αντίθεση με τη βιώσιμη εκμετάλλευση των έμβιων υδρόβιων πόρων.

Η άσκηση ερασιτεχνικής αλιευτικής δραστηριότητας χωρίς την υποχρέωση εφοδιασμού του σκάφους με άδεια, καθιστά αδύνατη τη συλλογή στοιχείων ως προς τον αριθμό των σκαφών και των αριθμό των απασχολούμενων, καθώς και την εκτίμηση και αξιολόγηση της αλιευτικής πίεσης που ασκείται στα αποθέματα. Επιπροσθέτως αποδυναμώνεται η δυνατότητα ελέγχου και εφαρμογής των ισχυουσών διατάξεων όσον αφορά στους όρους, προϋποθέσεις και μέτρα άσκησης της ερασιτεχνικής αλιείας.

Επιπλέον το Δημόσιο έχει απολέσει τα έσοδα των τελών, τα οποία καταβάλλονταν τόσο κατά την πρώτη έκδοση όσο και κατά την ανανέωση της ερασιτεχνικής άδειας του σκάφους.

Η κατάργηση της ερασιτεχνικής άδειας αλιείας σκάφους έχει προκαλέσει την αντίδραση των επαγγελματιών αλιέων, οι οποίοι επισημαίνουν την ανεξέλεγκτη άσκηση της ερασιτεχνικής αλιείας, αντιπαραθέτοντας τους αυστηρούς κανόνες που ισχύουν στην επαγγελματική αλιεία, τους αυστηρούς ελέγχους που αυτή υφίσταται και το γεγονός ότι μόνο η επαγγελματική αλιεία ενοχοποιείται για την ασκούμενη αλιευτική πίεση στα αποθέματα, ενώ σημαντική πίεση ασκεί και η ερασιτεχνική αλιεία που όμως δεν μπορεί να εκτιμηθεί. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αριθμός των ερασιτεχνικών σκαφών δεν είναι αμελητέος ενώ γίνονται αναφορές ότι πολλά από αυτά τα σκάφη είναι μεγαλύτερα και καλύτερα εξοπλισμένα από πολλά επαγγελματικά σκάφη, καθώς δεν υπάρχουν περιορισμοί σε αυτά και ως εκ τούτου δεν υπολείπονται ως προς τις δυνατότητες των επαγγελματικών σκαφών, και είναι δυνατόν να τις ξεπερνούν.

Από τα παραπάνω προκύπτει η αναγκαιότητα καταγραφής και παρακολούθησης της ερασιτεχνικής αλιείας που ασκείται από ερασιτεχνικά σκάφη στη θάλασσα, η θέσπιση περιόδου απαγόρευσης της άσκησης της, καθώς και περιορισμού των επιτρεπόμενων αλιευμάτων προκειμένου να περιοριστεί η υπεραλίευση. Ειδικότερα:

Με την περίπτωση α' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, ορίζεται η σύσταση μητρώου σκαφών ερασιτεχνικής αλιείας στο οποίο είναι απαραίτητο να καταχωρηθούν τα στοιχεία του σκάφους και του ιδιοκτήτη που επιθυμεί να ασκήσει την ερασιτεχνική αλιεία και καθορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν τα σκάφη ώστε να είναι δυνατή η εγγραφή τους στο μητρώο. Το μητρώο αυτό θα λειτουργήσει σαν βάση δεδομένων των σκαφών ερασιτεχνικής αλιείας ώστε να υπάρχει έλεγχος και παρακολούθηση της ερασιτεχνικής αλιευτικής δραστηριότητας στην χώρα. Επιπλέον θα είναι χρήσιμο και για στατιστικές μελέτες και εξαγωγή συμπερασμάτων για την μελλοντική χάραξη πολιτικής στο θέμα αυτό.

Με την περίπτωση β' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, ορίζεται ότι για την καταχώριση ενός σκάφους στο μητρώο σκαφών ερασιτεχνικής αλιείας υποβάλλεται αίτηση στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Παρακολούθησης και Καταγραφής Αλιευτικών Δραστηριοτήτων (ΟΣΠΑ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Επίσης ορίζεται το ύψος του παραβόλου. Το παράβολο κλιμακώνεται αναλόγως των ίππων της μηχανής του σκάφους ώστε να διασφαλίζεται η δίκαιη μεταχείριση των ιδιοκτητών σκαφών. Το ύψος του παραβόλου επανακαθορίζεται με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Οι ΔΑ-ΟΚ πραγματοποιούν δειγματοληπτικό έλεγχο τουλάχιστον στο 5% επί του συνολικού αριθμού των αιτήσεων κατ' έτος. Στις περιπτώσεις που τα δηλούμενα στοιχεία δεν επαληθευτούν, το σκάφος διαγράφεται άμεσα από τον κατάλογο και ο αιτών υπόκειται στις κυρώσεις της ψευδούς δήλωσης στοιχείων. Το ύψος του ποσοστού του δειγματοληπτικού ελέγχου δύναται να αναπροσαρμόζεται με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ανάλογα με τα ευρήματα.

Με την περίπτωση γ' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, ορίζονται τα στοιχεία που πρέπει να περιλαμβάνει η αίτηση.

Με την περίπτωση δ' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, ορίζεται ότι η διάρκεια ισχύος της άδειας μετά την καταχώριση του σκάφους στο μητρώο σκαφών είναι 1 έτος και ισχύει για όλη την ελληνική επικράτεια. Επιλέγεται η ετήσια ισχύς της άδειας διότι θεωρείται ε-

να εύλογο χρονικό διάστημα. Μετά το πέρας του έτους, και εφόσον ο ιδιοκτήτης το επιθυμεί, μπορεί να ανανεώσει την άδεια του προβαίνοντας στις ίδιες ενέργειες, καταβάλλοντας νέο παράβολο.

Με την περίπτωση ε' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, ορίζεται ότι οι ιδιοκτήτες σκαφών που ασκούν ερασιτεχνική αλιεία οφείλουν να τηρούν τις εθνικές και κοινοτικές διατάξεις για την επαγγελματική και ερασιτεχνική αλιεία. Οι ερασιτέχνες αλιείς που δεν συμμορφώνονται με τα παραπάνω και με τις διατάξεις του παρόντος αντιμετωπίζουν τις κυρώσεις που αναφέρονται στο ν.δ. 420/1970 «Αλιευτικός Κώδικς», (Α' 27) όπως ισχύει. Οι παραπάνω ρυθμίσεις εισάγουν την υποχρέωση των ερασιτεχνών αλιέων να τηρούν τις σχετικές διατάξεις που αφορούν την ερασιτεχνική αλιεία αλλά και εκείνες που αφορούν την επαγγελματική αλιεία στα πλαίσια της ίσης μεταχείρισης με του επαγγελματίες αλιείς. Η μέχρι τώρα ανεξέλεγκτη άσκηση της ερασιτεχνικής αλιείας καθιστά απαραίτητη την τήρηση των κείμενων διατάξεων όχι μόνο από τους επαγγελματίες αλλά και από τους ερασιτέχνες αλιείς.

Με την περίπτωση στ' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να ρυθμίζει με απόφαση του κάθε σχετικό θέμα που αφορά την εφαρμογή των περιπτώσεων α' έως ε', καθώς και να τροποποιεί τα στοιχεία που περιλαμβάνει η αίτηση της περίπτωσης β'.

Με την περίπτωση ζ' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να καθορίζει την περίοδο άσκησης της ερασιτεχνικής αλιείας και τα είδη για τα οποία απαγορεύεται η αλίευση.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου, ρυθμίζονται θέματα που αφορούν την διατήρηση της υδατοκαλλιεργητικής δραστηριότητας σε εσωτερικά ύδατα όπως λίμνες, ποτάμια, λιμνοθάλασσες που είναι ενταγμένα σε Καταφύγια Άγριας Ζωής (ΚΑΖ).

Η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία για του ακόλουθους λόγους:

Η ίδρυση των ΚΑΖ προβλεπόταν στις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 57 του ν. 2637/98, (Α' 200), σύμφωνα με τις οποίες επιτρεπόταν η αλιεία, με δυνατότητα απαγόρευσης ή επιβολής όρων ή περιορισμού της, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας. Μέχρι το έτος 2010 τα καταφύγια άγριας ζωής περιελάμβαναν ευρύτερες περιοχές, καθώς και ολόκληρες λίμνες, λιμνοθάλασσες και ποτάμια, με κύριο στόχο την απαγόρευση θήρας, επιτρέποντας κατά κανόνα την αλιευτική και ιχθυοκαλλιεργητική δραστηριότητα. Με τις διατάξεις του ν. 3937/2011 (Α' 60) για τη « Διατήρηση της βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις», απαγορεύτηκε η αλιεία και η ιχθυοκαλλιέργεια στα ΚΑΖ, παραδοσιακές δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα ενώ δεν απαγορεύεται καμία άλλη (γεωργία-κτηνοτροφία). Με τη διάταξη του ν. 4315/2014 (Α' 269), έπαψε η απαγόρευση περί αλιείας αλλά παρέμεινε η απαγόρευση της ιχθυοκαλλιέργειας. Σημειώνεται ότι άλλες παραγωγικές δραστηριότητες, όπως λατομικές και μεταλλευτικές, επιτρέπονται υπό όρους.

Σε ΚΑΖ εντάσσονται μισθωμένα δημόσια ιχθυοτροφεία όπου ασκείται υδατοκαλλιέργεια εκτακτικής μορφής: Λιμνοθάλασσες της Ξάνθης (Βιστωνίδα, Λάφρα, Λαφρούδα), λιμνοθάλασσες της Ροδόπης (Ξηρολίμνη, Αλυκή, Μαυρολίμνη, Έλος, Πτελέα, Λίμνη), της Μεσση-

νίας (η Γιάλοβα), λιμνοθάλασσες του νομού Θεσπρωτίας (Ρηχό, Βάτατσα), του ν. Καβάλας (Γεφυράκια, Παλαιά Κοίτη Στρυμόνα) κ.α..

Σε ΚΑΖ επίσης εντάσσονται και μονάδες εντατικής υδατοκαλλιέργειας (δύο στο ν. Θεσπρωτίας και δύο στο ν. Ηρακλείου τουλάχιστον).

Συνεπώς, σε εφαρμογή του άρθρου 59, του ν. 4315/2014 (Α' 269), οι Υπηρεσίες της Περιφέρειας θα οφείλουν να προβούν σε ακύρωση των μισθώσεων ιχθυοτροφικής εκμετάλλευσης των λιμνοθαλασσών εντός ΚΑΖ και θα αδυνατούν να προβούν σε νέες μισθώσεις. Μια τέτοια εξέλιξη θα είχε δραματικές επιπτώσεις όσον αφορά:

α) το βιοπορισμό των θιγόμενων παραλίμνιων κοινοτήτων

β) το βιοπορισμό των αλιευτικών συνεταιρισμών-μισθωτών της ιχθυοτροφικής εκμετάλλευσης

γ) το βιοπορισμό των θιγόμενων ιδιωτών μισθωτών

δ) την υποβάθμιση ή και παντελή ερήμωση, ελλείψει λειτουργίας των έργων συντήρησης των εγκαταστάσεων ιχθυοτροφικής αξιοποίησης των οικοσυστημάτων αυτών, τα οποία αιώνες τώρα συνιστούν τυπικές παραδοσιακές εκμεταλλεύσεις στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου. Σημειώνεται ότι, στην πλειοψηφία τους, τα έργα αυτά είναι δημόσιες επενδύσεις ενώ αρκετά έχουν ενταχθεί σε κοινοτικά προγράμματα και πιθανόν είναι δεσμευμένα ως προς τη λειτουργία τους

ε) την κατακόρυφη αύξηση της παράνομης αλιευτικής δραστηριότητας στις περιοχές αυτές, που συνήθως λόγω του μεγέθους της έκτασης τους η αστυνόμευσή τους είναι δύσκολη, εξασφαλίζεται όμως σε μεγάλο βαθμό από τους ίδιους τους μισθωτές

στ) την απώλεια των εσόδων του Δημοσίου από τη μη εισπραχία των μισθωμάτων τους

Αντίστοιχα επώδυνες επιπτώσεις, θα υπάρξουν εφόσον ανακληθούν οι άδειες λειτουργίας των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας, (κυρίως πέστροφας ή κυπρίνου οι οποίες είναι συνήθως μικρής οικογενειακής μορφής), που εντάσσονται σε ΚΑΖ, με κυρίαρχη την απώλεια θέσεων εργασίας σε περιοχές που πλήττονται από την ανεργία αλλά και οικονομικές επιπτώσεις στους επενδυτές.

Μετά τα ανωτέρω κρίνεται αναγκαία και επείγουσα η νομοθετική ρύθμιση του θέματος προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα απρόσκοπτης συνέχισης της άσκησης της ιχθυοκαλλιέργειας, μιας κύριας ήπιας παραδοσιακής δραστηριότητας σε περιοχές όπου ο βιοπορισμός των τοπικών κοινωνιών πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα.

Πιο συγκεκριμένα αντικαθίσταται η διάταξη της περιπτ. β' της υπο παραγράφου 3 της παρ. 4 του άρθρου 19 του ν.1650/1986 όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 5 του ν. 3937/2011 (Α' 60) και το άρθρο 59 του ν. 4315/2014 (Α' 269) ώστε να παύσει η ρητή απαγόρευση της ιχθυοκαλλιεργητικής δραστηριότητας και εισάγεται με την εξουσιοδοτική διάταξη να δίδεται η δυνατότητα στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να θέτει όρους ή περιορισμούς στην άσκηση της υδατοκαλλιέργειας και στην εγκατάσταση μονάδων ιχθυοκαλλιεργειών εντός αυτών.

Με την παράγραφο 3 του προτεινόμενου άρθρου, επιδιώκεται, η αντιμετώπιση των περιπτώσεων για τις οποίες υπάρχουν δεδομένα ή και ενδείξεις ότι οι ασκούμενες αλιευτικές δραστηριότητες και ο τρόπος διακίνησης και εμπορίας που εφαρμόζονται από τους εμπλεκόμενους αλιείς και εμπόρους επηρεάζουν την ορθολογική διαχείρι-

ση και προστασία των ιχθυοαποθεμάτων, τα μέτρα διατήρησης και διαχείρισης που έχουν ληφθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και Περιφερειακών Οργανώσεων Αλιείας (ΠΟΔΑ) για είδη που υπόκεινται σε σχέδιο αποκατάστασης όπως το είδος τόννος, ή είδη που υπάγονται στην διαχείριση αυτών, καθώς και για αποθέματα τα οποία αλιεύονται σε εφαρμογή των πολυετών σχεδίων διαχείρισης. Για την αντιμετώπιση των προαναφερόμενων προβλημάτων που είναι και υποχρεώσεις έναντι της Ε.Ε. και των ΠΟΔΑ, προβλέπεται υιοθέτηση σχετικής εξουσιοδοτικής διάταξης για την λήψη έκτακτων μέτρων διαχείρισης και παρακολούθησης ιδίως με την εντατικοποίηση των επιθεωρήσεων και ελέγχων της αλιευτικής δραστηριότητας, των αλιευτικών σκαφών, των εκφορτώσεων, της διακίνησης και εμπορίας των ειδών και των συναφών ειδών, των πρόσθετων συνοδευτικών εγγράφων ή της επικύρωσης αυτών, την αναστολή της αλιευτικής δραστηριότητας με την έκδοση απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Άρθρο 44

Ρυθμίσεις θεμάτων του Οργανισμού Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου, ρυθμίζονται θέματα λειτουργίας της Μικτής Νομικής και Νομοτεχνικής Επιτροπής που έχει συσταθεί και συγκροτηθεί, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 25 παράγραφο 3 του ν. 4039/2012 (Α' 15) και των κατ' εξουσιοδότηση του κανονιστικών αποφάσεων, στον Οργανισμό Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ). Η επιτροπή έχει συσταθεί αποτελούμενη από νομικούς, μέλη του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους (ΝΣΚ) και του Γραφείου Νομικής Υποστήριξης του ΟΠΕΚΕΠΕ, προκειμένου να επιλύει άμεσα τα νομικά και τα συνδεδεμένα μ' αυτά τεχνικά – ουσιαστικά θέματα που ανακύπτουν κατά τη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ, ως του μόνου διαπιστευμένου οργανισμού πληρωμών των κοινοτικών επιδοτήσεων, με την παροχή της κατάλληλης άμεσης γνωμοδοτικής συνδρομής στον Πρόεδρο ή σε άλλα υπηρεσιακά όργανα του Οργανισμού για να αποφεύγονται κατ' αυτόν τον τρόπο πρόστιμα και δημοσιονομικές διορθώσεις σε βάρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, καθώς και να επεξεργάζεται νομοτεχνικά κανονιστικές ή ατομικές πράξεις και σχέδια συμβάσεων ή άλλων εγγράφων που παραπέμπονται σ' αυτήν από τον Πρόεδρο ή να μελετά και επεξεργάζεται οποιοδήποτε άλλο θέμα της ανατίθεται με εντολή του Προέδρου.

Ήδη από την έναρξη ισχύος των ανωτέρω διατάξεων η Επιτροπή, που συγκροτήθηκε από ικανά και έμπειρα μέλη του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους με θητεία στο Ειδικό Γραφείο Κοινοτικού Δικαίου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και μέλη του Γραφείου Νομικής Υποστήριξης του ΟΠΕΚΕΠΕ, έχει εκδώσει πάνω από 174 πρακτικά με άμεσες απαντήσεις επί 381 περίπου ερωτημάτων των υπηρεσιών του ΟΠΕΚΕΠΕ. Τούτο καταδεικνύει την ουσιαστική συμβολή της στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας του έργου των Διευθύνσεων και των Περιφερειακών Γραφείων του ΟΠΕΚΕΠΕ, με την άμεση και ταχεία παροχή νομικών συμβουλών για την επίλυση προβλημάτων που παρουσιάζονται κατά την ερμηνεία και εφαρμογή της πολυδαίδαλης ενω-

σιακής και εθνικής νομοθεσίας του γεωργικού τομέα.

Η επιτυχής λειτουργία της Επιτροπής επιβάλλεται να συνεχιστεί απρόσκοπτα χωρίς ενδιάμεση διακοπή και να διασφαλιστεί, για τη στελέχυσή της, η ανάγκη προσέλκυσης ικανών και έμπειρων νομικών με θητεία στα Γραφεία που προαναφέρθηκαν. Προς τούτο επιβάλλεται να εφαρμοστούν από την έναρξη ισχύος τους οι διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 2 του ν. 4354/2015, για τη λειτουργία της Επιτροπής εκτός του κανονικού ωραρίου εργασίας και εκτός του χρόνου που καλύπτεται από υπερωριακή απασχόληση, καθώς και για τη μείωση της αποζημίωσης του Προέδρου, των μελών, των γραμματέων και των εισηγητών της, κατά τα οριζόμενα στο ως άνω άρθρο.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου, οι διατάξεις της υποπαράγραφου Δ.9 του άρθρου 2 του ν. 4336/2015 (Α' 94), εκτός των διατάξεων της παρ. 2 του άρθρου 10 και της παρ. 1 του άρθρου 11, δεν εφαρμόζονται για τις εντός και εκτός έδρας μετακινήσεις που αφορούν τους επιτόπιους ελέγχους του άρθρου 59 του Καν. (ΕΕ) 1306/2013, που διενεργούνται από τον Οργανισμό Πληρωμών. Οι Οργανισμοί Πληρωμών είναι οι υπηρεσίες ή οι φορείς των κρατών - μελών της Ε.Ε., που είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση και τον έλεγχο των δαπανών που αναφέρονται στο άρθρο 4 παράγραφος 1 και το άρθρο 5 του Καν. (ΕΕ) 1306/2013. Ο Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.) ιδρύθηκε κατ' απαίτηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε εκπλήρωση της παραπάνω υποχρέωσης του κράτους – μέλους, ως επίσημα διαπιστευμένος Ελληνικός Οργανισμός Πληρωμών, με τη μορφή του Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου που διοικείται από Δ.Σ. Υπό την έννοια και την μορφή αυτή τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η εποπτεύουσα αρχή (ΥΠΑΑΤ) ελέγχει κάθε χρόνο τα κριτήρια διαπίστευσης του Οργανισμού μέσω των πορισμάτων της ετήσιας έκθεσης εκκαθάρισης λογαριασμών, που αποστέλλεται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή από τον Οργανισμό Πιστοποίησης, σύμφωνα με το άρθρο 9 του Κανονισμού (ΕΕ) 1306/2013, ο οποίος διενεργεί την εξέταση του σχετικού οργανισμού πληρωμών, σύμφωνα με διεθνώς αποδεκτά πρότυπα ελέγχου, λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθυντήριες γραμμές για την εφαρμογή των εν λόγω προτύπων που έχει θεσπίσει η Επιτροπή.

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ πραγματοποιεί ελέγχους διοικητικούς, διασταυρωτικούς, γεωχωρικούς και επιτόπιους (φυσικούς ή μέσω τηλεπισκόπησης), όπως προβλέπονται από τα άρθρα 58 και 59 του Κανονισμού (ΕΕ) 1306/2013. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 809/2014, υποχρεούται να διενεργεί τουλάχιστον τους παρακάτω επιτόπιους ελέγχους ως προϋπόθεση για τη καταβολή των άμεσων ενωσιακών ενισχύσεων: 5% επί των αιτήσεων των δικαιούχων για βασική και πράσινη ενίσχυση, ενισχύσεις μικροκαλλιεργητών και γεωργών νεαρής ηλικίας, προαιρετικά συνδεδεμένες ενισχύσεις και πληρωμές αγροπεριβαλλοντικών μέτρων, δόσωσης και μειονεκτικών περιοχών, καθώς επίσης και επιτόπιο έλεγχο του 1% των δικαιούχων, ως προς την τήρηση των απαιτήσεων της Πολλαπλής Συμμόρφωσης.

Για την κάλυψη του ελεγκτικού έργου που είναι απαραίτητο να διεξαχθεί για την καταβολή των ενισχύσεων, κάθε έτος μέχρι και το 2009, ο ΟΠΕΚΕΠΕ προσελάμβανε περί τους χίλιους εποχικούς υπαλλήλους. Από το 2010

έως και το 2012 δεν προσλάμβανε κανέναν, εκτός από ασκούμενους που διατίθονταν από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για ορισμένο διάστημα. Από το 2013 και εφεξής οι φυσικοί επιτόπιοι έλεγχοι διενεργούνται από το μόνιμο προσωπικό του Οργανισμού. Επιπλέον, οι έλεγχοι μέσω τηλεπισκόπησης από το 2011 και εφεξής πραγματοποιούνται αποκλειστικά από ίδιους ανθρώπινους πόρους του ΟΠΕΚΕΠΕ, έργο το οποίο κατά το παρελθόν δημιουργούσε σημαντικό ετήσιο κόστος, καθώς ανατίθετο από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε ανάδοχο.

Οι κλασικοί επιτόπιοι έλεγχοι διενεργούνται από το μόνιμο προσωπικό των Περιφερειακών Διευθύνσεων και των Νομαρχιακών Γραφείων (διμελείς επιτροπές ελεγκτών). Οι επιτόπιοι έλεγχοι καλύπτουν όλα τα αγροτεμάχια για τα οποία ζητείται ενίσχυση, καθώς και το ζωικό κεφάλαιο του δικαιούχου γεωργού. Ως παράδειγμα αναφέρουμε ότι το μήνα Νοέμβριο του 2015, διενεργήθηκαν έλεγχοι σε 1.794 γεωργούς, συν περίπου 160 συστεγαζόμενους κτηνοτρόφους, από 210 ελεγκτές. Το δείγμα ελέγχου αποτελείται κατά κύριο λόγο από αγροτεμάχια και σταβλικές εγκαταστάσεις με μεγάλη χωρική διασπορά και μάλιστα πολλές φορές σε περιοχές ως επί το πλείστον ορεινές και δυσπρόσιτες, λόγω του ανάγλυφου της χώρας μας. Η μόνη δυνατή προσέγγιση των περιοχών αυτών είναι μέσω χωμάτων και δύσβατων διαδρομών.

Το ετήσιο κόστος των εντός και εκτός έδρας μετακινήσεων, που είναι ήδη εγκεκριμένο στον ετήσιο προϋπολογισμό του ΟΠΕΚΕΠΕ, δεν ξεπερνά τα 1.500.000 ευρώ, ενώ το δημοσιονομικό όφελος που προκύπτει κατ' έτος, προσεγγίζει τα 80.000.000 ευρώ, ποσό που αφορά την αποφυγή ανάλογης δημοσιονομικής διόρθωσης, καθώς, σύμφωνα με την κατευθυντήρια οδηγία C(2015)3675 της Ε.Ε., όταν ένας ή περισσότεροι από τους βασικούς ελεγκτές δεν διενεργούνται ή διενεργούνται ελλιπώς ή με περιορισμένη συχνότητα, ώστε να κρίνονται αναποτελεσματικοί όσον αφορά τον καθορισμό της επιλεξιμότητας των αιτήσεων των γεωργών ή την πρόληψη παρατυπιών, δικαιολογείται επιβολή δημοσιονομικής διόρθωσης, καθώς εύλογα συνάγεται ότι υπάρχει κίνδυνος εκτεταμένης ζημιάς για τον προϋπολογισμό της Ε.Ε..

Κατά συνέπεια, πρέπει για τις συγκεκριμένες μετακινήσεις του προσωπικού του Οργανισμού για τη διενέργεια των επιτόπιων ελέγχων βάσει του άρθρου 59 του Καν. (ΕΕ) 1306/2013, που διασφαλίζουν τη νομιμότητα και κανονικότητα των πληρωμών ύψους 3 δις ευρώ ενωσιακών ενισχύσεων και αποτρέπουν την επιβολή δημοσιονομικών διορθώσεων, θα πρέπει να μην εφαρμόζονται οι διατάξεις της υποπαραγράφου Δ.9, του άρθρου 2, του ν. 4336/2015 (Α' 94).

Άρθρο 45

Τροποποίηση διατάξεων των νόμων 4061/2012 (Α' 66), 396/1976 (Α' 198), 1565/1985 (Α' 164), 4039/2012 (Α' 15), 4186/2013 (Α' 193) και του π.δ. 107/2014 (Α' 174)

Με την περίπτωση α' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου επαναδιατυπώνεται η περίπτωση στ' της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 4061/2012 ώστε να διορθωθούν σφάλματα στις αναφερόμενες διατάξεις.

Με τις περιπτώσεις β' μέχρι και θ' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου, η βάση δεδομένων που τη-

ρείται στον Οργανισμό Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ), στην οποία απεικονίζονται ψηφιακά όλα τα ακίνητα που διαχειρίζεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4061/2012, όπως ισχύει, μεταφέρεται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και ειδικότερα στη Διεύθυνση Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας.

Η μεταφορά της ψηφιακής βάσης στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κρίνεται αναγκαία προκειμένου να διασφαλιστεί η καλύτερη παρακολούθηση, ο συντονισμός και η εποπτεία των ακινήτων που διαχειρίζεται το Υπουργείο με σκοπό την προστασία, την αξιοποίηση και την αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη διαχείρισή τους. Με τις περιπτώσεις β' μέχρι και θ' της παρ. 1 τροποποιούνται τα σημεία του ν.4061/2012 που αναφέρονται στη λειτουργία και τη διαχείριση της βάσης δεδομένων, με σκοπό τη μεταφορά της στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Με την περίπτωση ι' της παραγράφου 1 του προτεινόμενου άρθρου γίνεται προσθήκη της φράσης «όπως ενδεικτικά και όχι περιοριστικά» η οποία αποδίδει και απηχεί καλύτερα το πνεύμα της εν λόγω διάταξης, σύμφωνα με την οποία κάθε παραχώρηση που έγινε κατ' εφαρμογή της υφιστάμενης νομοθεσίας και αφορά τα ακίνητα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του νόμου αυτού (ήτοι του ν. 4061/2012) μέχρι την έναρξη ισχύος του, διέπεται από τις διατάξεις, βάσει των οποίων παραχωρήθηκε. Σημειώνεται, ότι η ως άνω φράση πιθανόν εκ παραδρομής είχε παραλειφθεί από τις προαναφερόμενες διατάξεις, αφού τα ως άνω αναγράφονται και στην Αιτιολογική Έκθεση του ν. 4061/2012 «Στην παράγραφο 6 προβλέπεται ότι τα ακίνητα που παραχωρήθηκαν, είτε για τη πραγματοποίηση κοινωφελούς σκοπού, βάσει του άρθρου 4 του ν. 3147/2003 και του άρθρου 123 παράγραφος 10 του Αγροτικού Κώδικα, είτε για την ανέγερση κατοικίας σε οικισμό δυνάμει του από 24.4.1985 προεδρικού διατάγματος, είτε για την ίδρυση ή επέκταση βιοτεχνικών ή βιομηχανικών εγκαταστάσεων, ξενοδοχειακών μονάδων και σταβλικών εγκαταστάσεων δυνάμει του ν.δ. 203/1969 και του άρθρου 13 του ν. 4377/1929, είτε εκμισθώθηκαν για συγκεκριμένο σκοπό, δυνάμει της υπ' αριθμό 2358/2004 απόφασης Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και κάθε άλλη παραχώρηση που έγινε, κατ' εφαρμογή της υφιστάμενης νομοθεσίας και αφορά τα ακίνητα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του νόμου αυτού μέχρι την έναρξη ισχύος του, εξακολουθούν να διέπονται από τις διατάξεις, βάσει των οποίων παραχωρήθηκαν.»

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου, αντιμετωπίζεται το πρόβλημα που έχει ανακύψει από την εκπνοή της προθεσμίας που τάσσεται με την παρ. 16 του άρθρου 36 του ν. 4061/2012 (Α' 66) όπως προστέθηκε με την περίπτωση δ' της παρ. 14 του άρθρου 37 του ν. 4235/2014 (Α' 32), για την καταβολή της πρώτης εκ των δύο δόσεων του προστίμου στους δικαιούχους οικοπεδικής αποκατάστασης, που δεν τήρησαν τους όρους και τους περιορισμούς του από 24.4.1985/23.5.1985 (Α' 239) προεδρικού διατάγματος και επιθυμούν να διατηρήσουν την κυριότητα του παραχωρηθέντος οικοπέδου, χωρίς όρους και περιορισμούς.

Με τις διατάξεις της παρ. 16α του άρθρου 36 του ν. 4061/2012, όπως προστέθηκε με το άρθρο 48 του ν. 4301/2014 (Α' 223), δόθηκε η εναλλακτική δυνατότη-

τα στους παραβάτες δικαιούχους ή τους κληρονόμους τους, εφόσον αυτοί εξακολουθούν να είναι κάτοχοι του οικοπέδου, να εκπληρώσουν όλες τις υποχρεώσεις τους εντός προθεσμίας δέκα (10) ετών από την έναρξη ισχύος του ν. 4061/2012. Υπάρχουν δηλαδή δύο ρυθμίσεις που δίνουν διαφορετικές λύσεις στο θέμα της μη τήρησης των όρων και περιορισμών του από 24.4.1985/23.5.1985 προεδρικού διατάγματος από τους δικαιούχους των οικοπέδων και προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα σε αυτούς της επιλογής, είναι αναγκαίο στην ρύθμιση της παρ. 16 του άρθρου 36 του ν. 4061/2012 να παραταθεί η προθεσμία καταβολής της πρώτης εκ των δύο δόσεων του προστίμου που εκπνέει 31.12.2015.

Με την παρ. 3 του προτεινόμενου άρθρου, ορίζεται ο τρόπος επιλογής του εκπροσώπου των πανελλήνιων εργοληπτικών οργανώσεων που συμμετέχει στο Κεντρικό Γνωμοδοτικό Συμβούλιο Εγγειοβελτιωτικών Έργων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς μέχρι σήμερα υπάρχει κενό στη νομοθεσία για το συγκεκριμένο θέμα.

Με την παρ. 4 του προτεινόμενου άρθρου, αντικαθίσταται η παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 396/1976 «Περί οινολογικών κατεργασιών και εμπορίας των οίνων» (Α' 198) όπως ισχύει, αίροντας την απαγόρευση συστέγασης οиноποιείων με ορισμένες δραστηριότητες. Οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία λειτουργίας και ελέγχου των οиноποιείων για αυτές τις περιπτώσεις συστέγασης, θα καθοριστούν με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ο καθορισμός προϋποθέσεων στην περίπτωση συστέγασης είναι απαραίτητος προκειμένου να αποφευχθεί η παραγωγή αμπελοοινικών προϊόντων από μη επιτρεπόμενες ύλες.

Με την παράγραφο 5 του προτεινόμενου άρθρου, αντικαθίστανται οι περιπτώσεις α' και β' της παρ. 4 του άρθρου 11 του ν. 1565/1985, όπως ισχύει, με σκοπό τη διόρθωση νομοτεχνικού σφάλματος.

Με την περίπτωση α' της παραγράφου 6 του προτεινόμενου άρθρου διευκρινίζεται αφενός ότι η παράδοση αδέσποτων ζώων, που πρόκειται να υιοθετηθούν από ενδιαφερόμενο νέο ιδιοκτήτη, φυσικό πρόσωπο ή φιλοζωικό σωματείο, που δεν είναι μόνιμος κάτοικος της Ελλάδας ή δεν έχει την έδρα του στην Ελλάδα, μπορεί να γίνει και σε εκπρόσωπο του νέου ιδιοκτήτη, αφετέρου δε να καταργηθεί το εδάφιο που απαγόρευε τη διατήρηση και παραμονή ζώων σε καταφύγια εκτός Ελλάδας, διάταξη η οποία θεωρήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι προσκρούει στο δίκαιο της Ε.Ε..

Με την περίπτωση β' της παραγράφου 6 του προτεινόμενου άρθρου τροποποιούνται οι προϋποθέσεις πραγματοποίησης των πράξεων της παραγράφου, καθώς δεν υφίσταται κανονιστική ρύθμιση που να απαγορεύει την άσκηση του κτηνιατρικού επαγγέλματος χωρίς την ύπαρξη κτηνιατρείου.

Με την παράγραφο 7 του προτεινόμενου άρθρου επιδιώκεται η εξασφάλιση ρητών εξουσιοδοτήσεων προς το αρμόδια για τα θέματα σχεδιασμού της εκπαιδευτικής πολιτικής και τα θέματα αγροτικής ανάπτυξης, Υπουργεία Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ώστε να καταστεί λειτουργικός και αποδοτικός ο σχεδιασμός της οργάνωσης και λειτουργίας των γεωργικών σχολών και ταυτόχρονα ουσιαστική η συμβολή τους στους στρατηγικούς σχεδιασμούς της πολιτείας σε θέματα επαγγελματικής εκπαί-

δευσης και κατάρτισης αγροδιατροφικού ενδιαφέροντος, τομέας με ρόλο αποφασιστικής σημασίας στην προσπάθεια της οικονομικής ανασυγκρότησης της χώρας.

Στο νέο πρόγραμμα «Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 2020» (ΕΚ 2020) του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Παιδείας (2009), η επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην υποστήριξη των στόχων της στρατηγικής «Ευρώπης 2020» με την παροχή ποιοτικών δεξιοτήτων και προσόντων. Ο κύριος στόχος του πλαισίου είναι η στήριξη των κρατών μελών όσον αφορά στην περαιτέρω ανάπτυξη των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισής τους. Αυτά τα συστήματα θα πρέπει να παρέχουν τα μέσα σε όλους τους πολίτες να αναπτύξουν τις ικανότητές τους, καθώς επίσης να διασφαλίζουν βιώσιμη οικονομική ευμάρεια και απασχόληση. Το έτος 2010 η Επιτροπή έθεσε σειρά στόχων που πρέπει να υλοποιηθούν μέχρι το 2020. Στον τομέα της εκπαίδευσης ως στόχοι τέθηκαν τα παρακάτω: (α) η αύξηση του ποσοστού απασχόλησης του πληθυσμού ηλικίας 20 – 64 ετών σε 75%, (β) η αύξηση του ποσοστού των πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε 40%, και (γ) η μείωση του ποσοστού των ατόμων που εγκαταλείπουν πρόωρα τη σχολική εκπαίδευση σε λιγότερο από 10%.

Με το ν. 4186/2013 επιχειρήθηκε η αναδιάρθρωση της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα και η μεταρρύθμιση του πλαισίου της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, προκειμένου να ευθυγραμμιστεί με τις επιταγές της εν λόγω ευρωπαϊκής πολιτικής, με την πρόκληση μεταξύ άλλων να ληφθούν μέτρα για την αύξηση της ελκυστικότητας της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και τη στενότερη διασύνδεση αρχικής και συνεχιζόμενης επαγγελματικής εκπαίδευσης στο πλαίσιο της διά βίου μάθησης.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καλείται σήμερα να αναλάβει το μερίδιο ευθύνης που του αναλογεί, πέραν της μακράς ιστορίας του στον τομέα αυτό, προκειμένου να συμβάλει στην οικονομική ανασυγκρότηση της χώρας με την παροχή αγροτικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στους πολίτες που αναζητούν διεξόδους απασχόλησης.

Για την εξυπηρέτηση της αποστολής του αυτής, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατευθύνεται από το καθ' ύλην αρμόδιο Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων στο πλαίσιο του ν. 4186/2013, στο Κεφάλαιο Δ, «Οργάνωση και Λειτουργία Φορέων Μη Τυπικής Εκπαίδευσης», όπου υποδεικνύονται ως θεσμικό πλαίσιο για τις γεωργικές σχολές του, η μη τυπική εκπαίδευση και οι φορείς της, δηλαδή ΣΕΚ, ΙΕΚ, ΚΔΒΜ και Κολλέγια.

Ο ν. 4186/2013 υπήρξε ιδιαίτερα πυκνός σε ρυθμίσεις, αποπειρώμενος να ρυθμίσει δια μιας, εξαιρετικής έκτασης και συνθετότητας θέματα. Εξ' ου και υπέπεσε σε ανάγκη πλήθους τροποποιήσεων στη συνέχεια, πολύ περισσότερο αφού πέραν του μεταρρυθμιστικού σκοπού του, προέβη σε ολοσχερή κατάργηση εκπαιδευτικών δομών (ΕΠΑΣ), η οποία προκάλεσε όχι μόνο πολιτικό, κοινωνικό, αλλά και διοικητικό σοκ, καθώς με βίαιο τρόπο και από τη μια μέρα στην άλλη καταργήθηκε διοικητικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο δομημένο επί δεκαετίες, ενώ την ίδια στιγμή το προς αντικατάσταση προτεινόμενο, πέραν άλλων αδυναμιών, στερούνταν πραγματικής μελέτης των αναγκών της αγοράς και της εργασίας, με αποτέλεσμα να απέχει κατά πολύ από αυτές και να γίνε-

τα ορατή η πρόχειρη και επιπόλαιη αρχιτεκτονική του. Για τους παραπάνω λόγους και όσον αφορά τα θέματα ενδιαφέροντος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, οι αδυναμίες αυτές του νόμου δυσχέραναν έως κατέστησαν αδύνατη την άμεση εφαρμογή του από το εν λόγω υπουργείο, καθώς πέραν των άλλων ιδιαιτεροτήτων των γεωργικών σχολών που διαχρονικά λειτουργεί, ισχύουν σε αυτές ανελαστικοί νόμοι της φυσικής και της βιολογίας στις παρεχόμενες από αυτό αγροτικές ειδικότητες, τις οποίες οι γενικές διατάξεις του περί ου ο λόγος νόμου ήταν αδύνατο να καλύψουν.

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κινούνται σε τρεις άξονες και διατυπώνονται σε αναλογία με διατάξεις που ήδη προβλέπονται στο νόμο για ειδική ρύθμιση θεμάτων σχολών ενδιαφέροντος άλλων υπουργείων (π.χ. τουρισμού).

Η περίπτωση α' αφορά εξουσιοδότηση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για θέματα οργάνωσης και λειτουργίας δημόσιων φορέων μη τυπικής εκπαίδευσης αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κατ' αναλογία του άρθρου 44, για το Υπουργείο Τουρισμού.

Η περίπτωση β' αφορά εξουσιοδότηση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη θέσπιση ειδικοτήτων ενδιαφέροντος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κατ' αναλογία προς το άρθρο 17, παρ. 5 για δημόσιους φορείς μη τυπικής εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων.

Η περίπτωση γ' αφορά την παροχή της δυνατότητας ίδρυσης φορέων μη τυπικής εκπαίδευσης από τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ ως Ν.Π.Ι.Δ., κατόπιν εγκρίσεως του εποπτευόμενου υπουργείου, προκειμένου να αποφεύγονται διοικητικές στρεβλώσεις μεταξύ των εφαρμοζόμενων σε αυτό δικαίων. Με εξουσιοδότηση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ρυθμίζονται τα θέματα οργάνωσης και λειτουργίας αυτών των φορέων.

Με την παρ. 8 του προτεινόμενου άρθρου τροποποιούνται οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως περιγράφονται στο π.δ. 107/2014, ώστε να συμπεριληφθούν και οι νέες αρμοδιότητες που προκύπτουν από τη μεταφορά από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, της βάσης δεδομένων των ακινήτων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και διορθώνεται νομοτεχνικό σφάλμα στην παράγραφο 2 του άρθρου 15 του π.δ. 107/2014.

Άρθρο 46

Ρυθμίσεις θεμάτων του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων

Με το προτεινόμενο άρθρο ρυθμίζονται θέματα που αφορούν τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) ο οποίος είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου κοινής ωφέλειας και ανήκει εξ' ολοκλήρου στο Δημόσιο.

Με την παρ. 1 του προτεινόμενου άρθρου, ρυθμίζεται το θέμα της πρόσληψης του εποχικού προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. Το αντικείμενο εργασιών του ΕΛ.Γ.Α. είναι η ασφάλιση της φυτικής παραγωγής, του ζωικού κεφαλαίου από φυσικούς κινδύνους, ασθένειες και παθήσεις, η ενεργητική προστασία της φυτικής παραγωγής και του

ζωικού κεφαλαίου και οι εργασίες εκτίμησης των ζημιών στην αγροτική παραγωγή και στο κεφάλαιο ή/και στα μέσα γεωργικής παραγωγής των προγραμμάτων Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Όπως είναι προφανές το έργο που καλείται να διεκπεραιώσει ο ΕΛ.Γ.Α. χαρακτηρίζεται από το απρόβλεπτο της επέλευσης των ζημιογόνων γεγονότων, καθώς και της έντασης και έκτασης των ζημιών που επιφέρουν. Σημειώνουμε, δε, πως στις πλείστες των περιπτώσεων η διενέργεια των πραγματογνωμοσυνών απαιτεί άμεση εκτέλεση προκειμένου να μην αλλοιωθούν ή καταστραφούν τα αντικείμενα στοιχεία στα οποία στηρίζεται η πραγματογνωμοσύνη.

Για την διεκπεραίωση των εργασιών αυτών είναι απαραίτητη η πρόσληψη εποχικού γεωτεχνικού προσωπικού (ΠΕ Γεωπόνων και ΠΕ Κτηνιάτρων) όταν οι προκύπτουσες έκτακτες και απρόβλεπτες ανάγκες δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθούν έγκαιρα και άμεσα από το τακτικό προσωπικό του ΕΛ.Γ.Α.. Κατά συνέπεια η πρόσληψη του εποχικού προσωπικού δεν μπορεί να έχει ούτε σταθερό προγραμματισμό ούτε και σταθερή κατανομή ανά την χώρα, καθώς εξαρτάται από το χρόνο επέλευσης και την ένταση των ζημιών που προκαλούνται στην αγροτική παραγωγή. Κατόπιν των ανωτέρω η εφαρμογή της δμηνής προθεσμίας του εδαφίου α' του άρθρου 20 του ν. 4305/2014 κατά τη διενέργεια προσλήψεων εποχικών γεωτεχνικών από τον ΕΛ.Γ.Α. δεν εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον, καθώς οδηγεί ουσιαστικά σε αδυναμία υλοποίησης του έργου του ΕΛ.Γ.Α. και ως εκ τούτου επιβάλλεται η εξαίρεση του ΕΛ.Γ.Α. από την ως άνω ρύθμιση. Επιπλέον λαμβάνοντας υπόψη ότι η διαδικασία αιτήματος για νέα εγκριτική απόφαση – κατάρτιση νέας ανακοίνωσης – έλεγχος αιτήσεων – κατάρτιση πινάκων είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα (το λιγότερο 6 με 8 μήνες για την έγκριση και περίπου 3 με 4 μήνες μετά την έγκριση για την κατάρτιση ανακοίνωσης και πινάκων κατάταξης) θα δημιουργηθεί τεράστιο πρόβλημα στον Οργανισμό, ο οποίος δεν θα έχει τη δυνατότητα να διενεργεί εγκαίρως τις απολύτως απαραίτητες προσλήψεις εποχικού γεωτεχνικού προσωπικού. Τέλος επισημαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. θα εξαντλεί τον εγκεκριμένο αριθμό προσλήψεων από τον πίνακα κατάταξης που θα καταρτίζεται κατόπιν της οικείας ανακοίνωσης βάσει της κάθε εγκριτικής απόφασης προκειμένου να προχωρά σε προσλήψεις από επόμενο πίνακα κατάταξης που θα καταρτίζεται βάσει μεταγενέστερης εγκριτικής απόφασης.

Με την παρ. 2 του προτεινόμενου άρθρου, ρυθμίζονται οι μετακινήσεις του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. και του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Οι μετακινήσεις του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. έχουν σκοπό τη διενέργεια πραγματογνωμοσυνών- εκτιμήσεων για ζημιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο της χώρας. Όπως προκύπτει από τα στατιστικά στοιχεία, το γεωτεχνικό προσωπικό του ΕΛ.Γ.Α. διενεργεί ετησίως κατά μέσο όρο 400.000 εξατομικευμένες εκτιμήσεις. Για την αντιμετώπιση των δαπανών που προξενούνται λόγω αυτών των μετακινήσεων, έχει θεσπιστεί από την ίδρυση του ΕΛ.Γ.Α. η καταβολή τέλους εκτίμησης σε περίπτωση που κάποιος παραγωγός υποβάλλει δήλωση ζημιάς. Η θέσπιση της καταβολής τελών για την εκτίμηση των ζημιών είχε δύο στόχους, οι οποίοι και επιτεύχθηκαν. Συγκεκριμένα:

α) την κάλυψη των δαπανών που προξενούνται για την πραγματοποίηση των σκοπών του, από τα έσοδα των τελών εκτίμησης. (Με τον τρόπο αυτό δεν επιβαρύνονται τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. που προέρχονται είτε από τις α-

σφαλιστικές εισφορές των αγροτών είτε από οποιαδήποτε κρατική επιχορήγηση.)

β) την αποτροπή υποβολής άσκοπων δηλώσεων ζημιάς. (Με αυτό τον τρόπο μειώνεται ο αριθμός των δηλώσεων χωρίς ουσιαστικό αντικείμενο και κατά συνέπεια οι άσκοπες μετακινήσεις του προσωπικού).

Η εφαρμογή των προβλεπόμενων στην Υποπαράγραφο Δ9 του ν. 4336/2015 θα δημιουργήσει σοβαρότατα προβλήματα στην λειτουργία του ΕΛ.Γ.Α. και αδυναμία στην επίτευξη των σκοπών του λόγω του έκτακτου και απρόβλεπτου χαρακτήρα των μετακινήσεων του προσωπικού. Λαμβάνοντας υπόψη και το γεγονός ότι το κόστος των δαπανών αυτών καλύπτεται από τα τέλη εκτίμησης, κρίνεται ως απαραίτητη η ένταξη του ΕΛ.Γ.Α. στις εξαιρέσεις που ήδη προβλέπονται στον νόμο. Συγκεκριμένα, στην παράγραφο 2 του άρθρου 2 του ν. 4336/2015 αναφέρεται ρητά ότι εξαιρούνται και δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής οι μετακινήσεις εκτός έδρας του πάσης φύσης προσωπικού που απασχολείται για τις ανάγκες προγραμμάτων ή έργων (ερευνητικών, αναπτυξιακών κλπ) των Ερευνητικών Κέντρων, καθώς και των Ερευνητικών Κέντρων των ΑΕΙ ή ΤΕΙ, που χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από την ΕΕ ή από διεθνείς οργανισμούς ή ιδιωτικά κονδύλια, εφόσον η σχετική δαπάνη καλύπτεται από τα προγράμματα ή τα έργα αυτά, για τις ανάγκες των οποίων μετακινούνται. Είναι προφανές ότι στόχος του νομοθέτη είναι η μείωση των δαπανών που βαρύνουν τον τακτικό προϋπολογισμό ή το ΠΔΕ της χώρας. Στην περίπτωση του ΕΛ.Γ.Α., οι δαπάνες για τις μετακινήσεις όχι μόνο δεν βαρύνουν το κράτος αλλά δεν βαρύνουν ούτε και τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών, που αποτελούν και το κύριο, αν όχι αποκλειστικό, έσοδο του ΕΛ.Γ.Α.. Συνεπώς, η ένταξη του ΕΛ.Γ.Α. στις εξαιρέσεις της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του ν. 4336/2015, εκτός των περιπτώσεων της παρ. 2 του άρθρου 10 και της παρ. 1 του άρθρου 11, είναι επιβεβλημένη προκειμένου να μπορέσει να ανταποκριθεί στο έργο του.

Για τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ η ένταξη του στις εξαιρέσεις της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του ν. 4336/2015, εκτός των περιπτώσεων των διατάξεων της παρ. 2 του άρθρου 10 και της παρ. 1 του άρθρου 11, είναι επιβεβλημένη προκειμένου να διεκπεραιωθούν οι υποχρεωτικοί δια νόμου και κανονιστικών διατάξεων έλεγχοι του πρώην ΕΛΟΓΑΚ και όλοι οι έλεγχοι για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ.

Με την παρ. 3 του προτεινόμενου άρθρου, ρυθμίζονται οι αποζημιώσεις των ανταποκριτών του ΕΛ.Γ.Α., καθώς και των απασχολούμενων σε όλα τα στάδια της ασφαλιστικής και εκτιμητικής διαδικασίας, των προγραμμάτων της ενεργητικής προστασίας και κρατικών οικονομικών ενισχύσεων γεωτεχνικών, υπαλλήλων ή μη του ΕΛ.Γ.Α., οι οποίοι δικαιούνται, για το έργο που τους ανατίθεται, αποζημίωση ανά πραγματογνωμοσύνη, επιτόπιο έλεγχο, εποπτικό έλεγχο, αξιολόγηση και παραλαβή έργων κλπ, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 24 του ν. 3877/2010, όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 4 του άρθρου 39 του ν. 4061/2012 και την παρ. 5 του άρθρου 13 του ν. 4351/2015, καθώς και της υπ' αριθ. 80/14270/31.1.2014 (Β' 327), κατ' εξουσιοδότηση εκδοθείσας κοινής υπουργικής απόφασης Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η δαπάνη που προκαλείται καλύπτεται από τα τέλη εκτίμησης (όμοια με την παράγραφο 2).

Άρθρο 47

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4235/2014 (Α' 32)

Με το προτεινόμενο άρθρο τροποποιούνται διατάξεις του ν. 4235/2014 και ειδικότερα:

Με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου άρθρου, αντικαθίσταται η παράγραφος 1 του άρθρου 56 προκειμένου στις Αγορές Παραγωγών να μπορούν να συμμετέχουν και παραγωγοί προϊόντων βιολογικής γεωργίας. Επιπλέον, στις Αγορές Παραγωγών της Περιφέρειας Αττικής και της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης μπορούν να συμμετέχουν οι παραγωγοί Αγορών Παραγωγών από όλη τη χώρα, χωρίς προηγούμενη συμφωνία των Αγορών Παραγωγών.

Η παράγραφος 2 του άρθρου 56 αντικαθίσταται προκειμένου να οριστεί ότι το βασικό συστατικό του τελικού προϊόντος, και όχι οποιοδήποτε συστατικό του, πρέπει να παράγεται από τον ίδιο τον οικότεχνη. Επίσης, προβλέπεται ότι οι οικότεχνες μπορούν να χρησιμοποιούν ως βασικό συστατικό του τελικού προϊόντος, γεωργικά προϊόντα με ανώτατο όριο το σύνολο της παραγωγής τους.

Τέλος προστίθεται παρ. 3 στο άρθρο 56 του ν. 4235/2014 προκειμένου να συμπεριληφθούν στο άρθρο 56 οι εξουσιοδοτήσεις προς τους καθ' ύλην αρμόδιους Υπουργούς να ρυθμίζουν λεπτομέρειες των ανωτέρω διατάξεων.

Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου άρθρου, αντικαθίστανται τα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 2 του άρθρου 62 του ν. 4235/2014 προκειμένου να εξουσιοδοτείται ρητά ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να εκδίδει τις αποφάσεις συμμόρφωσης προς την Κοινή Αγροτική Πολιτική αλλά και τις αποφάσεις που αφορούν τομείς αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής πολιτικών της ΕΕ εκτός της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Διευκρινίζεται ότι, σύμφωνα με το τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 38 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι αναφορές στην κοινή γεωργική/αγροτική πολιτική ή την γεωργία και η χρήση του όρου «γεωργικός»/«αγροτικός», νοούνται ότι συμπεριλαμβάνουν την αλιεία, λαμβανομένων υπόψη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του εν λόγω τομέα. Επίσης εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με τις παραπάνω αποφάσεις συμμόρφωσης, να συστήνει και να συγκροτεί συλλογικά όργανα, αρμόδια για την εφαρμογή των κανονισμών, αποφάσεων και οδηγιών των Οργάνων της ΕΕ.

Άρθρο 48

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4152/2013 (Α' 107)

Με το προτεινόμενο άρθρο αντικαθίσταται η περίπτωση 1 της υποπαράγραφου Ε.10 της παραγράφου Ε' του άρθρου πρώτου του ν. 4152/2013, ώστε να προσαρμοστεί η υποχρέωση απασχόλησης υπεύθυνου επιστήμονα στις ανάγκες και τις εν γένει συνθήκες λειτουργίας των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων παραγωγής και εμπορίας πολλαπλασιαστικού υλικού καλλιεργούμενων φυτικών ειδών. Ειδικότερα, στις μικρές και πολύ μικρές φυτωριακές επιχειρήσεις τύπου Α, Β και μητρικών φυτειών αμπέλου επιτρέπεται πλέον η απασχόληση υπεύθυνου επιστήμονα με σύμβαση παροχής ανεξαρτήτων υπηρεσιών. Επιπλέον, φυτωριακή επιχείρηση τύπου Α ή Β ή

μητρικών φυτειών αμπέλου που χαρακτηρίζεται ως μικρή ή πολύ μικρή και διατηρεί μία ή περισσότερες εγκαταστάσεις παραγωγής και εμπορίας εντός του δήμου της έδρας της επιχείρησης και των όμορων δήμων, νοείται ως ενιαία εγκατάσταση για την απασχόληση του υπεύθυνου επιστήμονα. Με τον τρόπο αυτόν λαμβάνεται υπόψη το γεγονός ότι πολλές φυτωριακές επιχειρήσεις, οι οποίες διατηρούν μία ή περισσότερες εγκαταστάσεις παραγωγής σε περισσότερα σημεία του δήμου της έδρας τους ή όμορων δήμων, διατηρούν ταυτόχρονα μία ή περισσότερες εγκαταστάσεις εμπορίας σε σημεία που διευκολύνουν την διάθεση των προϊόντων τους (π.χ. επί κεντρικών οδών, κ.λπ.). Οι εγκαταστάσεις αυτές είναι αντικειμενικά δυνατό, λόγω μεγέθους και γεωγραφικής εγγύτητας, να υπαχθούν με ενιαίο τρόπο στη επίβλεψη ενός υπεύθυνου επιστήμονα.

Άρθρο 49

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4036/2012 (Α' 8)

Με την παρ. 1 του προτεινόμενου άρθρου, αντικαθίσταται η περίπτωση β' της παρ. 5 του άρθρου 35 του ν. 4036/2012, με σκοπό να δοθεί χρονικό διάστημα απαραίτητο ώστε να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα και η εύρυθμη εφαρμογή της διαδικασίας έκδοσης συνταγής χρήσης γεωργικών φαρμάκων. Με την παρ. 2 του προτεινόμενου άρθρου, εξαιρούνται εφαρμογές στις οποίες η χρήση των γεωργικών φαρμάκων διενεργείται σε μικρή έκταση με γεωργικά φάρμακα που δεν είναι ιδιαίτερα βαριάς τοξικολογικής επισήμανσης. Στην πλειονότητα των περιπτώσεων αυτών το αναμενόμενο κόστος από την έκδοση της συνταγής δεν δικαιολογείται από τη χρήση για την οποία προορίζονται. Στις περιπτώσεις αυτές θεσπίζεται η υποχρέωση παροχής γενικών πληροφοριών σχετικά με τους κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον από τη χρήση γεωργικών φαρμάκων, ιδίως σχετικά με τις πηγές κινδύνου, την έκθεση, τον ορθό τρόπο αποθήκευσης, το χειρισμό και την εφαρμογή, καθώς και την ασφάλή τους διάθεση, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για τα απόβλητα, καθώς και σχετικά με εναλλακτικές λύσεις χαμηλού κινδύνου.

Με την παρ. 3 του προτεινόμενου άρθρου, αντικαθίσταται το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης π' της παρ. 1 του άρθρου 50 του ν. 4036/2012, ώστε να συμπεριληφθεί στην εξουσιοδότηση και η νέα περίπτωση δ' που προστέθηκε στην παράγραφο 5 του άρθρου 35 του ν. 4036/2012.

Άρθρο 50

Μεταβατικές διατάξεις

Με το προτεινόμενο άρθρο τίθενται μεταβατικές διατάξεις που είναι απαραίτητες για την ομαλή μετάβαση και προσαρμογή στην εφαρμογή των διατάξεων του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. Ειδικότερα:

Με την παρ. 1 ορίζεται ότι συνεχίζει να λειτουργεί και να τηρείται το εθνικό μητρώο αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων και διεπαγγελματικών οργανώσεων που είχε συσταθεί με το άρθρο 2 του ν. 4015/2011 και μετονομάζεται σε «Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων» του προτεινόμενου άρθρου 19.

Με την παρ. 2 ορίζεται ότι όσοι ΑΣ λειτουργούν και είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο του ν. 4015/2011 κατά

την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, υποχρεούνται να τροποποιήσουν τα καταστατικά τους, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος νόμου, εντός ενός (1) έτους από την έναρξη ισχύος του. Στα πλαίσια της υποχρέωσης αυτής, οι ΑΣ υποχρεούνται να προσαρμοστούν στη διάταξη της παρ. 1 του προτεινόμενου άρθρου 4, ώστε να διαθέτουν τον απαιτούμενο κατά το άρθρο αυτό αριθμό μελών. Μετά την πάροδο της προθεσμίας του πρώτου εδαφίου, οι ΑΣ που δεν έχουν προσαρμόσει το καταστατικό τους, διαγράφονται από το μητρώο.

Με την παρ. 3 προβλέπεται ότι οι ΑΣ, οι οποίοι δεν έχουν υποβάλλει αίτηση πρώτης εγγραφής στο μητρώο του ν. 4015/2011, καθώς και αυτοί που έχουν καταχωριστεί στο μητρώο αυτό ως ανενεργοί, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, μπορούν εντός (6) μηνών: α) είτε να συγχωνευθούν, β) είτε να αποφασίσουν τη λύση και θέση τους σε εκκαθάριση. Επιπλέον, προβλέπονται φορολογικές διευκολύνσεις και απαλλαγές για τους ΑΣ της παρούσας παραγράφου που τίθενται σε εκκαθάριση.

Με την παρ. 4 ορίζεται ότι οι υφιστάμενες κατά την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου νόμου Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις οι οποίες διατηρήθηκαν με τη διάταξη του άρθρου 50 του ν. 4315/2014, υποχρεούνται να μετατραπούν σε ΚΑΣ ή ΚΕΑΣ, με απόφαση των γενικών τους συνελεύσεων, με την οποία αποφασίζεται και η τροποποίηση του καταστατικού τους, εντός ενός (1) έτους από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.

Με την παρ. 5 ορίζεται ότι οι ΣΕ του ν. 2810/2000, που λειτουργούν κατά την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου νόμου, υποχρεούνται μέσα σε προθεσμία ενός (1) έτους από τη δημοσίευσή του να μετατραπούν σε ΑΕΣ, με απόφαση των γενικών τους συνελεύσεων με την οποία αποφασίζεται και η τροποποίηση του καταστατικού τους.

Με την παρ. 6 ορίζεται ότι ΕΑΣ, ΚΕΣΕ και ΚΑΣΟ του ν. 2810/2000, οι οποίες έχουν ήδη μετατραπεί σε Αγροτικούς Συνεταιρισμούς ή ΑΕΣ, σύμφωνα με το ν. 4015/2011, μπορούν να διενεργήσουν εκ νέου, εντός τριών (3) μηνών από την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, οποιαδήποτε πράξη είτε παρέλειψαν να διενεργήσουν είτε διενήργησαν πλημμελώς, η οποία αφορά στη διαδικασία συγχώνευσης ή μετατροπής τους. Οι πράξεις αυτές πρέπει να εγκριθούν από τη γενική συνέλευση του νέου ΑΣ ή της νέας ΑΕΣ, οι οποίοι προήλθαν από τη συγχώνευση ή μετατροπή.

Με την παρ. 7 διευκρινίζεται για την άρση κάθε αμφιβολίας ότι αγροτικές εταιρικές συμπράξεις που συστάθηκαν, σύμφωνα με το άρθρο 6 του ν. 4015/2011 και υφίστανται κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, συνεχίζουν να λειτουργούν, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 33 του παρόντος νόμου.

Με την παρ. 8 διευκρινίζεται για την άρση κάθε αμφιβολίας ότι διεπαγγελματικές οργανώσεις που υφίστανται κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου συνεχίζουν να λειτουργούν, σύμφωνα με το άρθρο 34 του προτεινόμενου νόμου και ιδίως με το ενωσιακό δίκαιο και τυχόν εκδοθείσες ή εκδοθησόμενες εθνικές διατάξεις που είναι σύμφωνες με αυτό.

Τέλος, με την παρ. 9 αποσαφηνίζεται ότι αγροδιατροφικές συμπράξεις που συστάθηκαν, σύμφωνα με το άρθρο 9 του ν. 4015/2011 και υφίστανται κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, συνεχίζουν να λειτουργούν, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 35 του προτεινόμενου νόμου, ενώ με την παρ. 10 διευκρινίζεται για την

άρση κάθε αμφιβολίας ότι οργανώσεις παραγωγών, ομάδες παραγωγών και ενώσεις ομάδων παραγωγών που υφίστανται κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου συνεχίζουν να λειτουργούν, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 37 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου και ιδίως με το ενωσιακό δίκαιο και τυχόν εκδοθείσες ή εκδοθησόμενες εθνικές διατάξεις που είναι σύμφωνες με αυτό.

Άρθρο 51
Καταργούμενες διατάξεις

Με τις παραγράφους 1 και 2 του προτεινόμενου άρθρου, ορίζονται οι διατάξεις που καταργούνται από την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

Άρθρο 52
Έναρξη ισχύος

Με το προτεινόμενο άρθρο 52 καθορίζεται ότι η ισχύς του προτεινόμενου σχεδίου νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός από τη διάταξη της παρ. 13 του προτεινόμενου άρθρου 16 περί συνεταιριστικής εκπαίδευσης των μελών του διοικητικού και του εποπτικού συμβουλίου των ΑΣ, η ισχύς της οποίας αρχίζει δύο (2) έτη μετά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 6 Απριλίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Π. Κουρουμπλής

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Γ. Σταθάκης

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Παρασκευόπουλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χ. Βερναρδάκης

ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Ν. Φίλης

ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Γ. Κατρούγκαλος

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ε. Αποστόλου